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Zemědělci v dubnu snížili své ceny meziročně o 1,9 %. Ceny průmyslových výrobců se nezměnily.
Ceny zahraničního obchodu jsou aktuálně k dispozici za březen. Vývozní ceny se meziročně snížily o 4,3 %, dovozní ceny o 5,9 %.

„Zemědělci meziročně snížili své ceny jak v oblasti rostlinné, tak živočišné výroby. Klesly hlavně ceny olejnin a brambor, naopak ceny ovoce a zeleniny vzrostly. V živočišné výrobě se snížily zejména ceny prasat a vajec, zatímco mléko bylo dražší,“ říká Ludmila Kratochvílová z odboru statistiky cen ČSÚ. Podrobnosti jsou k dispozici v Rychlé informaci: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/indexy-cen-vyrobcu-duben-2018.

Vývozní a dovozní ceny se meziměsíčně zvýšily. „Ceny, za které se zboží od nás vyváží, v březnu vzrostly o 0,4 %. Zásadní vliv na tento růst mělo hlavně zdražení polotovarů, jako jsou železo a ocel nebo kovové výrobky. Pokud jde o dovozní ceny, meziměsíčně se také zvýšily o 0,4 %,“ sdělil Vladimír Klimeš z odboru statistiky cen ČSÚ. Více informací zde: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/indexy-cen-vyvozu-a-dovozu-brezen-2018.

Zvukové záznamy vyjádření naleznete v příloze.
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