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1. [bookmark: _Toc382812503]Úvod
Maximální snaha o vytváření podmínek pro rovné příležitosti všech občanů vyspělých zemí světa je jedním ze základních cílů jejich hospodářské a sociální politiky. Míra vlastní realizace stanovených konkrétních cílů pak odráží skutečnou kvalitu životní úrovně občanů těchto zemí, a to včetně osob se zdravotním postižením.
Občané se zdravotním postižením tvoří velmi významnou část společnosti, která vyžaduje mimořádnou pozornost ze strany státu. Především je nutné respektovat ústavní práva této skupiny obyvatel, z nich pak zejména právo na vzdělání, zdravotní péči, sociální a právní ochranu, odpovídající možnosti bydlení a pracovního uplatnění, stejně jako v neposlední řadě i na kvalitní soukromý život.
K tomu, aby měl stát informace, které mu poslouží k seriózním úvahám a strategickým rozhodnutím o dalším zlepšování dosavadní úrovně a podmínek života osob se zdravotním postižením, by měly přispět i výsledky výběrového šetření o osobách se zdravotním postižením, realizovaného v ČR v roce 2013 historicky již podruhé (první šetření se uskutečnilo v roce 2007 pod označením VŠPO 07).
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