VOLBY DO EVROPSKÉHO PARLAMENTU V LETECH 2004 AŽ 2014

Příloha 3    Politické skupiny (frakce) Evropského parlamentu
Pojem „politická skupina“ je oficiální označení dle jednacího řádu Evropského parlamentu. Politické skupiny jsou obvykle tvořeny více politickými stranami na evropské úrovni. Poslanci Evropského parlamentu se mohou sdružovat v těchto skupinách podle své politické příslušnosti. Existují určité podmínky, které musí být splněny, aby politická skupina mohla vzniknout. První podmínka ukládá, aby byla tvořena poslanci zvolenými nejméně v jedné čtvrtině členských států. Druhá podmínka stanovuje nejnižší počet poslanců nutný k vytvoření politické skupiny, který činí 25. Pokud skupina přestane splňovat požadovanou minimální hranici, může předseda se souhlasem Konference předsedů povolit pokračování její existence do následujícího ustavujícího zasedání Parlamentu, pokud jsou splněny tyto dvě základní podmínky: poslanci i nadále zastupují nejméně jednu pětinu členských států a zároveň skupina existuje déle než jeden rok. Předseda však nemusí uplatnit tuto výjimku v případě, že má dostatečné důvody domnívat se, že dochází ke zneužití této politické skupiny. Prohlášení o vytvoření politické skupiny se zveřejňuje v Úředním věstníku Evropské unie. Dále platí, že poslanec nemůže patřit k více než jedné skupině. Rovněž existují poslanci, kteří nepatří k žádné politické skupině. I tito mají k dispozici sekretariát. Na návrh generálního tajemníka pak předsednictvo stanoví organizační úpravu, statut a parlamentní práva těchto poslanců i pravidla pro poskytování, čerpání a kontrolu finančních prostředků. V EP je v současné době celkem 7 politických skupin (frakcí). Tyto frakce můžeme považovat jako volné koalice evropských nebo národních stran a nezávislých politiků, kteří sdílí společné základní ideály a sdružují se za účelem jejich prosazení na půdě EP.
Politické skupiny v Evropském parlamentu v letech 2004 - 2014:
EPP – Evropská lidová strana (Křesťanští demokraté). Toto označení je využíváno od 22. 6. 2009. V období od 20. 7. 1999 – 22. 6. 2009 tato politická skupina zahrnovala i Evropské demokraty a nazývala se „Evropská lidová strana-Evropští demokraté“ (EPP-ED). Oficiálně byla tato strana založena 23. 6. 1953. Mezi české členy této politické skupiny patří tradičně KDU-ČSL.
S&D – Progresivní aliance socialistů a demokratů. Název této politické skupiny platí od 23. 7. 2009. V období od 20. 7. 2004 – 23. 7. 2009 tato politická skupina používala označení PES (Skupina socialistů v Evropském parlamentu). K založení této politické skupiny došlo 23. 4. 1953. Mezi české členy této politické skupiny patří ČSSD. 
ECR – Evropští konzervativci a reformisté. Tato politická skupina byla založena 22. 6. 2009 a jejím členem je od doby vzniku také naše ODS, která byla původně členem EPP-ED.
ALDE – Aliance liberálů a demokratů pro Evropu. Založení 13. 7. 2004. Součástí této politické skupiny je po volbách v roce 2014 i česká politická strana ANO 2011.
EUL-NGL – Evropská sjednocená levice-Severská zelená levice. Tato politická skupina působí na půdě Evropského parlamentu od roku 1989. Jejím stálým členem je KSČM.
Greens-EFA – Zelení-Evropská svobodná aliance. Jmenovaná politická skupina byla založena roku 1999.
EFDD – Evropa svobody a přímé demokracie. Název je aktuální od června roku 2014. Politická skupina však vznikla 1. 7. 2009 jako „Evropa svobody a demokracie“ a byla zformována především z poslanců politických skupin „Nezávislost a demokracie“ (IND/DEM) a „Unie pro Evropu národů“ (UEN), které po volbách do Evropského parlamentu roku 2009 měly problém v dosažení požadovaného prahu existence původních frakcí.
NA – Nezařazení (z anglického názvu Non-Attached Members). Jak již název napovídá, tito poslanci nejsou zařazení v žádné z politických frakcí EP. Po volbách 2014 se toto označení týká 52 poslanců z 11 zemí.

Začlenění poslanců ČR v rámci jednotlivých frakcí EP
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