2.6 Dopravní prostředek používaný k cestě za prací

V Olomouckém kraji pouze 4,4 % zaměstnaných nepoužívá žádný dopravní prostředek, tedy chodí do práce pěšky. Téměř tři čtvrtiny vyjíždějících denně za prací používá jen jeden dopravní prostředek (74,1 %), kombinaci více prostředků používá 20,9 % obyvatel. Přitom muži raději cestují do práce vlastním automobilem (25,1 %) nebo autobusem (20,5 %), na třetím místě jsou ostatní kombinace (13,7 %). Ženy nejvíce používají autobusu jako dopravního prostředku (38,3 %) a ostatních kombinací (12,7 %).

V okrese Jeseník necelých 10 % vyjíždějících denně za prací nepoužívá žádný dopravní prostředek, polovina žen jezdí do práce autobusem. Muži ve všech okresech Olomouckého kraje preferuji jízdu vlastním autem nebo autobusem. 

Po shrnutí připadá na dopravu veřejnými prostředky necelá polovina (49 %) cestujících do zaměstnaní, na dopravu vlastními prostředky 33 %, na kombinaci těchto doprav 13 %, a 5 % činí nepoužití dopravního prostředku a nezjištěno. 

Tab. 2.12 Vyjíždějící denně za prací podle pohlaví a použitého dopravního prostředku
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Struktura vyjíždějících z obcí kraje podle druhu dopravního prostředku

Vyjížďka a dojížďka za prací z obcí kraje podle použitého dopravního prostředku (včetně kombinace)
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Vyjížďka a dojížďka za prací z obcí kraje podle použitého dopravního prostředku v okresech Olomouckého kraje je velice různorodá. Autobusem nejvíce dojíždí za prací obyvatelé okresu Jeseník (41 %), vlak nejvíce využívají obyvatelé okresů Olomouc a Přerov (vyjíždějící a dojíždějící kolem 10 %), autem nejraději jezdí lidé bydlící v okrese Prostějov (více jak čtvrtina). 

Struktura dojíždějících za prací v obci podle použitého dopravního prostředku
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Značné rozdíly vidíme také ve struktuře dopravních prostředků využívaných k cestě za prací v rámci obce. Zatímco v Litovli a Uničově, kde je terén docela rovinatý, nejvíce lidí cestuje do práce na kole v rámci své obce, tak v Olomouci se nejvíce využívá autobusu, vlaku a městské hromadné dopravy. V nejmenší z 13 výše graficky zobrazených obcí - Konici je nejpopulárnější pěší chůze do zaměstnání. 
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