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Ceny zemědělských výrobců meziročně klesly po osmnácti měsících růstu

Indexy cen výrobců – únor 2012 

Meziměsíčně se zvýšily ceny zemědělských výrobců o 0,7 % a průmyslových výrobců o 0,1 %, ceny stavebních prací se nezměnily. Ceny tržních služeb klesly o 2,2 %.

Meziročně byly ceny zemědělských výrobců nižší o 3,6 %, stavebních prací o 0,5 % a tržních služeb o 0,4 %. Ceny průmyslových výrobců byly vyšší o 3,6 %.

Meziměsíční srovnání:
Ceny zemědělských výrobců vzrostly o 0,7 %. V rostlinné výrobě se ceny zvýšily o 1,7 %, vzrostly ceny obilovin o 3,3 % a zeleniny o 4,3 %. Ceny živočišné výroby poprvé po sedmnácti měsících růstu klesly, a to o 0,5 %. Snížily se ceny prasat o 2,4 %, drůbeže o 1,6 % a mléka o 1,2 %. Vzrostly ceny vajec o 11,6 % a skotu o 1,6 %.

Ceny průmyslových výrobců vzrostly o 0,1 %. Výrazněji rostly ceny chemických látek a výrobků o 3,6 % a koksu a rafinovaných ropných produktů o 3,5 %. Významnější pokles cen byl zaznamenán u dopravních prostředků o 1,5 %, obecných kovů, kovodělných výrobků a potravinářských výrobků, nápojů a tabáku shodně o 0,4 %. Z potravinářských výrobků klesly zejména ceny mléčných výrobků o 1,4 %, masa a masných výrobků o 0,8 % a pekařských, cukrářských a jiných moučných výrobků o 0,7 %, naopak vzrostly ceny průmyslových krmiv o 0,8 % a ostatních potravinářských výrobků o 0,7 %.

Ceny stavebních prací dle odhadů i ceny materiálů a výrobků spotřebovávaných ve stavebnictví se nezměnily.
Ceny tržních služeb v podnikatelské sféře se snížily o 2,2 % v důsledku poklesu cen za reklamní služby a průzkum trhu o 15,7 %. Dále se snížily ceny za architektonické a inženýrské služby o 2,9 % a za služby v nákladní dopravě a v oblasti nemovitostí shodně o 0,4 %. Zvýšily se ceny za finanční služby, kromě pojišťovnictví a penzijního financování, o 0,5 % a v pojišťovnictví o 1,1 %. Ceny tržních služeb nezahrnující reklamní služby klesly o 0,4 %.
Meziroční srovnání:

Ceny zemědělských výrobců byly poprvé po osmnácti měsících růstu meziročně nižší, a to o 3,6 % (v lednu ještě vyšší o 0,7 %). Ceny v rostlinné výrobě klesly o 12,7 %. Nižší byly především ceny brambor (o 55,1 %) a zeleniny (o 51,9 %). Dále klesly ceny obilovin o 9,8 % a olejnin o 9,1 %. V živočišné výrobě se ceny zvýšily o 9,1 % v důsledku vyšších cen vajec o 52,4 % a prasat o 17,7 %. Ceny skotu a drůbeže byly vyšší shodně o 6,0 %, ceny mléka o 3,0 %.

Ceny průmyslových výrobců stouply o 3,6 % (v lednu o 4,1 %). Cenový růst byl ovlivněn především vyšší cenou koksu a rafinovaných ropných produktů o 19,6 % a potravinářských výrobků, nápojů a tabáku o 5,5 %, z toho zejména pekařských, cukrářských a jiných moučných výrobků o 12,8 %, ostatních potravinářských výrobků o 12,1 % a masa a masných výrobků o 5,6 %. Ceny obecných kovů a kovodělných výrobků vzrostly o 3,3 %. Meziročně klesly ceny elektrických zařízení o 1,1 %.

Při hodnocení podle hlavních průmyslových skupin meziročně nejvíce stouply ceny energií o 6,6 %.

Ceny stavebních prací dle odhadů byly nižší o 0,5 % (v lednu o 0,4 %). Ceny materiálů a výrobků spotřebovávaných ve stavebnictví byly vyšší o 1,3 % (v lednu o 1,8 %). 

Ceny tržních služeb v podnikatelské sféře byly meziročně poprvé po třinácti měsících nižší, a to o 0,4 % (v lednu růst o 2,1 %). Klesly ceny za architektonické a inženýrské služby o 3,8 %, za služby v oblasti nemovitostí o 0,9 %, za telekomunikační služby o 0,5 % a za reklamní služby a průzkum trhu o 0,3 %. Vyšší byly ceny v nákladní dopravě o 1,7 % a v pojišťovnictví o 1,1 %. Ceny tržních služeb nezahrnující reklamní služby byly nižší o 0,4 % (v lednu vyšší o 0,3 %).

Ceny průmyslových výrobců v EU – v lednu 2012* 
V zemích Evropské unie (EU27) podle údajů zveřejněných Eurostatem ceny průmyslových výrobců v lednu  meziměsíčně vzrostly o 0,7 % (v prosinci klesly o 0,2 %). Ze zemí, za které jsou data k dispozici, nejvíce stouply ceny v Řecku o 2,8 % a v Lotyšsku a v Portugalsku shodně o 2,3 %. Na Slovensku se zvýšily o 1,1 %, v České republice o 1,0 %, v Německu a v Polsku shodně o 0,6 %. Na stejné úrovni jako v prosinci byly ceny ve Slovinsku.

Meziročně ceny v EU27 v lednu vzrostly o 4,4 % (v prosinci o 4,9 %). Ceny se nejvíce zvýšily v Lotyšsku o 10,3 %, v Litvě o 9,2 % a na Kypru o 8,7 %. V Polsku ceny stouply o 6,9 %, v České republice o 4,1 %, v  Německu o 3,4 % a na Slovensku o 2,5 %. Meziročně ceny klesly pouze ve Švédsku o 0,6 %.

* předběžná data

Informace k revizi indexu cen průmyslových výrobců.

Na základě standardní revize výpočtu cenových indexů jsou od ledna 2012 indexy cen průmyslových výrobců počítány na nových vahách za rok 2010. Cenové indexy dosud vypočítávané k základu prosinec 2005 = 100 jsou nahrazeny novými technickými cenovými indexy se základem prosinec 2010 = 100. Takto vypočtené indexy jsou od čtyřmístné úrovně klasifikace CPA výše řetězeny ke stávajícímu bazickému základu průměr rok 2005 = 100, čímž je zajištěno pokračování současných časových řad indexů. Podrobnější informace je uvedena na internetových stránkách ČSÚ.
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