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Na základě rozhodnutí prezidenta republiky č. 38/2024 Sb. o vyhlášení voleb do Evropského parlamentu, které bylo publikováno ve Sbírce zákonů 27. února 2024, proběhly ve dnech 7. a 8. června 2024 na území České republiky již páté volby do Evropského parlamentu. Ve všech členských státech Evropské unie proběhly volby v období od 6. do 9. června 2024, přičemž Česká republika byla jedním ze dvou členských států, kde se volby uskutečnily ve dvou dnech (spolu s Itálií). Poté, co se v neděli 9. června 2024 ve 23 hodin uzavřely volební místnosti v posledním členském státě, mohlo dojít ke zveřejnění volebních výsledků. Volební období poslanců Evropského parlamentu je pětileté, další volby se budou konat v roce 2029.
Provedení voleb se řídilo zákonem č. 62/2003 Sb., o volbách do Evropského parlamentu a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a ustanoveními vyhlášky Ministerstva vnitra č. 409/2003 Sb. v aktuálním znění. Od posledních voleb v roce 2019 doznaly legislativní předpisy určitých změn na základě zákona č. 38/2019 Sb. a vyhlášek č. 39/2019 Sb. a č. 265/2019 Sb. Volby do Evropského parlamentu se konaly tajným hlasováním, na základě všeobecného, rovného a přímého volebního práva, podle zásady poměrného zastoupení.
Český statistický úřad se jako jeden z volebních orgánů významně podílel na organizaci přípravy voleb a byl nositelem úkolu zpracování výsledků voleb. Působnost ČSÚ ve volbách je dána zákonem č. 89/1995 Sb., o státní statistické službě, a dále konkretizována příslušnou volební legislativou. V návaznosti na publikace, vydávané Českým statistickým úřadem k volbám do Evropského parlamentu v předchozích letech, byla připravena obdobná publikace i k těmto volbám. Podrobné výsledky voleb až do úrovně volebních okrsků, včetně uveřejnění ve formátu otevřených dat, jsou k dispozici v prezentačním systému ČSÚ na internetové adrese www.volby.cz.



