2.3 Vyjížďka podle pohlaví a věku vyjíždějících

Porovnáním výsledků vyjížďky za prací podle pohlaví dokumentuje rozdílnou mobilitu mužů a žen. Muži se podílejí na vyjížďce 60,2 %. Intenzita všech typů vyjížďky je u žen nižší. Ženy vyjíždějí v průměru za prací na kratší vzdálenost než muži. Závislost intenzity vyjížďky u žen na vzdálenosti, resp. časové dostupnosti pracoviště, je evidentně u žen silnější než u mužů. Příčiny je třeba hledat v časové náročnosti péče žen o děti a domácnost a odlišný územní rozptyl odvětví s převahou „mužských“ profesí (těžba surovin, těžký průmysl), tedy odvětví, která v Olomouckém kraji nemají zastoupení. Ženy vyjíždějí za prací především do jiných obcí okresu a také v rámci obce trvalého bydliště. 

Úroveň mobility zaměstnaných osob je závislá i na věku osoby. Zjištěné údaje prokazují, že s přibývajícím věkem v jednotlivých skupinách obyvatelstva se celková vyjížďka zvyšuje až do věku padesáti let. Mladí lidé od 15 do 30 roků vyjíždějí za prací více do jiných krajů než ostatní skupiny obyvatelstva. Nejzřetelněji je rozdíl ve vyjížďce do zahraničí, ve skupině ve věku 15 - 24 roků vyjíždí 25,5 % a ve věku 25 - 29 roků 28,8 %. Ve věkové skupině 50 - 59 roků pouze 8,9 %.

Se zvyšujícím se věkem se vzdálenost vyjíždějících za prací zkracuje. Ve vyšším věku se projevuje určitý prvek stabilizace místa bydliště. Z pohledu územního za okresy Olomouckého kraje jsou podíly vyjíždějících mužů a žen za prací vyrovnané. Jen výrazněji více vyjíždí z okresu Jeseník mužů než žen do jiných okresů kraje – poměr 77 % mužů  a 23 % žen. Na delší vzdálenost do jiných krajů a do zahraničí vyjíždí z okresů Olomouckého kraje přibližně stejný podíl mužů a žen. 

Struktura vyjíždějících za prací z obcí kraje podle věku
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  Vyjíždějící z obce za prací podle věku v letech 1991 a 2001
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Tab. 2.5 Vyjíždějící za prací podle pohlaví a věku
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