Úvod

Publikace „Porodnost a plodnost 2006 až 2010“ navazuje na tématicky obdobnou analýzu, která hodnotila základní trendy vývoje v prvních pěti letech nového tisíciletí (Porodnost a plodnost 2001-2005, kód publikace 4008-01, vydáno v roce 2006).

Porodnost a plodnost zaznamenaly v devadesátých letech ve srovnání s obdobím před rokem 1989 výrazné změny. Ekonomická i sociální transformace společnosti se odrazila i ve změnách reprodukčního chování obyvatelstva. V letech 2001-2005 došlo ke zvýšení počtu narozených a ke zvýšení plodnosti. Předkládaná analýza popisuje, do jaké míry toto navyšování pokračovalo i v období let 2006-2010, či zda se trend změnil. Publikace také zahrnuje analýzu regionálních odlišností na úrovni krajů a okresů České republiky a mezi zeměmi Evropy.

Význam změn v devadesátých letech 20. století, stejně jako zohlednění faktu dlouhodobého charakteru demografických jevů a hodnocení vybraných impulsů, jejichž důsledky se projevují s odstupem desítek let, vyžadují posuzování v delším časovém horizontu. Analýza pouze pětiletého období by působila neúplně a nedostatečně bez uvedení souvislostí s předchozím vývojem, se změnami, příčinami a následky, ale hlavně bez konfrontace s jejich kvantifikací. Proto je v jednotlivých kapitolách publikace hodnocen vývoj konkrétního jevu v letech 2006-2010 vždy v kontextu předcházejícího pětiletého období a dále je stručně nastíněn vývoj zpravidla od roku 1993. 

Tabulková příloha obsahuje pro většinu tematických okruhů údaje v časové řadě za období 1993-2010. Výjimku tvoří data o státním občanství narozených dětí, která jsou zpracovávána až od roku 1995, a ukazatele věnující se regionálnímu a mezinárodnímu srovnání, jež jsou prezentovány jen za vybrané roky.
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