Vážené čtenářky, vážení čtenáři,
Statistická ročenka patří i ve věku internetu již tradičně k pomyslným vlajkovým lodím oficiální české statistiky. Od roku 1993 jde přitom již o 29. svazek edice přinášející podstatné informace ze života celé společnosti. Zatímco loňská ročenka zahrnovala údaje z roku 2019, tedy posledního předkrizového roku před propuknutím pandemie onemocnění covid-19, letošní Statistická ročenka přináší pohled na rok 2020, kdy naši společnost a její ekonomiku a zdravotnictví zasáhla složitá epidemická situace. Soudím, že porovnání statistických dat z období krize s daty doby předkrizové bude i v globálním měřítku jedním z výrazných kamínků v mozaice obrazu světa našich let.
Jaký tedy byl rok 2020? Hrubý domácí produkt reálně propadl o 5,6 %, což bylo nejhlubší snížení za dobu existence samostatné České republiky. K poklesu přispívaly všechny složky HDP, nejvíce pak domácí spotřeba a investice. Hrubá přidaná hodnota loni klesla o 5,5 % a propad zasáhl většinu odvětví. Výjimkou byly zemědělství, informační a komunikační činnosti, veřejná správa a obrana, vzdělávání, zdravotní a sociální péče. Hluboký propad vykázalo uskupení obchod, doprava, ubytování a pohostinství
(–11,8 %) i profesní, vědecké, technické a administrativní činnosti (–9,3 %). Pokles zasáhl i na export zaměřený zpracovatelský průmysl (–6,9 %). Ekonomický pokles měl vliv i na zaměstnanost, která loni klesla o 1,5 %. Výrazně k tomu přispěl zpracovatelský průmysl. Hospodaření státního rozpočtu skončilo loni schodkem ve výši 367,4 mld. korun a meziročně se deficit prohloubil o téměř 340 mld. Rozhodující měrou se na schodku podílela protipandemická opatření, která na jedné straně významně navýšila rozpočtové výdaje (18,8 %), zároveň ale vedla k propadu příjmů (–3,1 %).
Každé vydání Statistické ročenky s sebou přináší několik novinek a ne jinak tomu bude i letos. Bohužel, také zde se projevilo šíření onemocnění covid-19. V kapitole věnované obyvatelstvu tak nalezneme v tabulkách věnovaných příčinám úmrtí i údaj o zemřelých na toto onemocnění. V části o zdravotnictví pak uvádíme data za laboratorně potvrzená onemocnění, počet zemřelých a případy hospitalizace převzaté z Informačního systému infekčních nemocí. Novinky v ročence se však naštěstí netýkají jen nepříznivé epidemické situace a přináší tak například vybrané informace z Integrovaného šetření v zemědělství, Regionální satelitní účet cestovního ruchu České republiky či informace o využití online prostředí v českých firmách. Specifická je pak letos kapitola věnovaná sportu, která přináší údaje o účasti českých sportovců na XXXII. letních olympijských hrách v Tokiu plánovaných původně na rok 2020 a jejich umístění do 6. místa.
Obsáhlé dílo, kterým Statistická ročenka bezesporu je, by nikdy nevzniklo bez práce a nasazení zaměstnanců Českého statistického úřadu, spolupracujících partnerských organizací a našich respondentů. Smysl ročence však dáváte hlavně vy – čtenáři. Pevně věřím, že důvěryhodná a kvalitní data dlouhodobě poskytovaná našim úřadem oceníte.
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