
20. března 2025
Nová digitální publikace ČSÚ přináší ucelený pohled na seniory
V seniorském věku vstupují do manželství častěji muži než ženy. Ekonomická aktivita seniorů roste, nejvíce se podílejí na počtu řídících pracovníků, pracovníků v zemědělství, ale i pomocných zaměstnanců. Již více než polovina obyvatel v seniorském věku používá internet. Tyto a řadu dalších poznatků najdete v nové digitální publikaci ČSÚ obsahující interaktivní grafy a kartogramy doprovázené stručným textem. 
Nová digitální publikace Senioři v datech se zaměřuje na vývoj počtu a struktury seniorů
z pohledu demografické statistiky, sčítání lidu, domů a bytů, vzdělanosti a ekonomické aktivity, příjmů a výdajů, zdravotního stavu a zdravotní péče, sociálního zabezpečení, kriminality či vztahu k informačním technologiím. Nechybí přitom ani územní srovnání.
[bookmark: _GoBack]V dlouhodobém demografickém vývoji dochází k postupnému stárnutí obyvatelstva, kdy se neustále zvyšuje počet seniorů a roste jejich podíl v populaci. „Mezi kraji má dlouhodobě nejvyšší podíl obyvatel ve věku 65 a více let Královéhradecký kraj s více než 22 %, těsně následovaný krajem Zlínským. Nejnižší zastoupení seniorů měl od roku 2013 Středočeský kraj, ale na konci roku 2023 jej předstihla Praha s 18,5 %. Přitom ještě v roce 2011 mělo hlavní město podíl seniorské populace ze všech krajů vůbec nejvyšší,“ upozorňuje Jan Honner, jeden z autorů publikace. V souvislosti s dřívějším úmrtím mužů je mezi seniory vyšší podíl žen než 
v celé populaci. Koncem roku 2023 byly ženy mezi obyvateli Česka zastoupeny 51 %, mezi osobami ve věku 65 a více let však zaujímaly 58 %. S rostoucím věkem se podíl žen mezi seniory dále zvyšuje.
Dlouhodobě roste i míra zapojení osob v seniorském věku do pracovního procesu, a to nejen ve vazbě na posouvání věku odchodu do starobního důchodu, ale i vlivem osobních preferencí. Míra ekonomické aktivity osob 65letých a starších (podíl počtu zaměstnaných a nezaměstnaných seniorů na jejich celkovém počtu) dosáhla v roce 2023 v Česku 8,0 %, ale ještě před dvěma dekádami se pohybovala na poloviční hodnotě. Míra ekonomické aktivity mužů v seniorském věku (10,6 %) přitom nadále převažuje nad ženami (6,2 %). Regionálně je nejvyšší ekonomická aktivita seniorů v hlavním městě Praze.
Další zajímavosti o osobách v seniorském věku naleznete na webu ČSÚ nebo v časopise Statistika & My. 
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