STRUČNÝ KOMENTÁŘ

Spotřeba pekárenských výrobků a obilovin se celkově oproti roku 2006 podstatně změnila. Byl zaznamenán výrazný vzrůst spotřeby pšeničné mouky o 6,5 kg (o 7,1%) a vzrůst spotřeby žitné mouky o 2,4 kg (30,4%) za současného poklesu spotřeby rýže o 0,3 kg, tj. o 5,8%. Zvýšila se spotřeba chleba o 0,3 kg, spotřeba pšeničného pečiva o 2,8 kg (6,2 %), spotřeba trvanlivého pečiva o 0,2 kg a spotřeba těstovin o 1,0 kg (15,4%). 

Spotřeba masa v hodnotě na kosti se v roce 2007 zvýšila o 0,9 kg (1,1%). Bylo to způsobeno vyšší spotřebou vepřového masa o 1,3 kg (3,2%), hovězího masa o 0,4 kg (3,8%) a zvěřiny o 0,3 kg (60%). Naopak došlo k poklesu spotřeby drůbežího masa o 1,0 kg (3,9%).

Spotřeba mléka a mléčných výrobků v hodnotě mléka se zvýšila o 5,2 kg (2,2%). Došlo ke zvýšení spotřeby sýrů o 0,3 kg, tvarohu o 0,1 kg a ostatních mléčných výrobků o 0,6 kg, za současného poklesu spotřeby konzumního mléka o 1,5 kg. 

Spotřeba olejů a tuků v roce 2007 se oproti předcházejícímu roku celkově příliš nezměnila, došlo jen k mírnému snížení (o 0,4 kg, tj. 1,6 %). U másla došlo ke snížení spotřeby, a to o 0,2 kg, což činí pokles o 4,5 % a ke snížení spotřeby došlo i u jedlých rostlinných tuků a olejů také o 0,2 kg.

Spotřeba ovoce v hodnotě čerstvého se vzhledem k roku 2006 snížila o 2,7 kg (3,1%). Na tomto snížení se z největší míry podílela snížená spotřeba jablek , švestek, meruněk a broskví . Spotřeba jižního ovoce se zvýšila o 2,0 kg, tj. o 6,3%.

Spotřeba zeleniny v hodnotě čerstvé se vzhledem k roku 2006 zvýšila, a to o 1,3 kg (1,6%). Hlavní podíl na růstu spotřeby zeleniny měla spotřeba cibule, mrkve a celeru, naopak došlo k poklesu spotřeby  okurek, paprik a melounů.

Vydaná publikace s údaji za rok 2007 je poslední, kterou Český statistický úřad vytvořil. Počínaje rokem 2008 nebude úřad již tyto údaje zpracovávat a publikovat. Data ze statistických zjišťování o produkci, dovozu a vývozu potravin podle platných klasifikací budou zájemcům samozřejmě nadále k dispozici.
 BRIEF COMMENTARY

Consumption of bakery products and cereals has changed considerably since 2006. In 2007 there was a sharp increase in wheat flour (6.5 kg - 7.1 per cent) and rye flour (2.4 kg - 30.4 per cent) consumption, whilst rice consumption fell by 0.3 kg (5.8 per cent). Bread consumption was by 0.3 kg higher than in 2006 and we consumed more wheat bakery products (by 2.8 kg - 6.2 per cent), more gingerbread, biscuits, and crackers (by 0.2 kg) and more pasta (by 1.0 kg - 15.4 per cent).

Consumption of meat in terms of "with-the-bones" weight also increased in 2007 (by 0.9 kg - 1.1 per cent). This rise was caused by higher consumption of pork (by 1.3 kg - 3.2 per cent), beef (by 0.4 kg - 3.8 per cent) and game (by 0.3 kg - 60 per cent). On the other hand, there was a decrease in consumption of poultry (by 1.0 kg - 3.9 per cent).

Consumption of milk and dairy products in terms of milk amount increased by 5.2 kg (2.2 per cent).  There was a rise in cheese and pot cheese consumption (by 0.3 kg and 0.1 kg, respectively). Consumption of commodities classified as other milk-based products also underwent an increase (by 0.6 kg), whereas milk consumption went down by 1.5 kg.

Consumption of oils and fats as opposed to the previous year did not change much in 2007. A small overall decrease was recorded (by 0.4 kg - 1.6 per cent) and a downward trend was found out with butter (which went down by 0.2 kg - 4.5 per cent) and edible vegetable fats and oils (by 0.2 kg).

Consumption of fruits in terms of fresh produce decreased by 2.7 kg (3.1 per cent). The largest contributor to this decrease was the falling consumption of apples, plums, apricots and peaches. Subtropical and tropical fruit consumption went up by 2.0 kg, viz 6.3 per cent.

Consumption of vegetables in terms of fresh produce as opposed to 2006 increased by 1.3 kg (1.6 per cent). The main contributor to this increase was the rising consumption of onion, carrot and celeriac; consumption of cucumbers, green peppers and watermelons, on the other hand, went down.
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