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Komentář

Průběh počasí na podzim umožnil bezproblémové setí ozimých plodin a většina porostů se stačila do příchodu zimy dobře vyvinout. Příznivý průběh zimy a vlhké a chladnější předjaří příznivě ovlivnilo ozimé plodiny. Teplé únorové počasí urychlilo ve většině krajů zahájení jarních polních prací. Deštivé počasí v polovině měsíce května přineslo potřebnou vláhu. Současný stav porostů je dobrý a dosavadní počasí příznivé.

Výměra zemědělské půdy zjištěná soupisem osevních ploch v roce 2008 činí 3 572 tis. ha, tj. o 25 tis. ha méně (o 0,7 %) než v roce loňském. Výměra orné půdy zaujímá 2 592 tis. ha, což je snížení o 26 tis. hektarů (o 1,0 %) proti roku předchozímu. Její podíl na celkové zemědělské půdě je 72,6 %. Na trvalé travní porosty připadá 933 tis. ha, tj. o 914 ha (o 0,1 %) více než v roce loňském. Jejich podíl na celkové zemědělské půdě činí 26,1 %. Výměra orné půdy neoseté a úhoru se snížila, a to o 7 tis. ha (o 22,9 %) a reprezentuje 0,9 % ze sledované výměry orné půdy.

Obiloviny jsou pěstovány na 60,4 % osevní plochy (59,9 % orné půdy), z toho nejrozšířenější obilovina pšenice ozimá zaujímá 29,6 % osevní plochy. Okopaniny tvoří 3,2 %, olejniny 18,8 % (z toho  řepka 13,9 %), pícniny na orné půdě 15,8 % (z toho víceleté 7,3 %) osevní plochy. 

Obilovinami osetá plocha ve výši 1 553 tis. ha je o 9 tis. ha (o 0,5 %) nižší než v roce minulém. Luskovinami bylo oseto 22 tis. ha, což je o 8 tis. ha méně. Okopaniny zaujímají 81 tis. ha a to představuje snížení o 6 tis. ha. Vyšší osevní plocha je u olejnin, a to 484 tis. ha, tj. o 32 tis. ha více a u plodin technických je to 490 tis. ha, to je o 29 tis. ha více než v roce 2007. Pícniny na orné půdě celkem zaujímají v letošním roce plochu 406 tis. ha, ta je o 22 tis. ha nižší než v roce minulém.

