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Počet vynálezů přihlášených k patentové ochraně klesá
V roce 2024 podali tuzemští přihlašovatelé v Česku k patentové ochraně 461 svých vynálezů nebo nových technických řešení a ve stejném roce jim bylo uděleno 379 patentů. V obou případech došlo k meziročnímu poklesu. 

Patentová aktivita tuzemských subjektů, měřena počtem podaných přihlášek k Úřadu průmyslového vlastnictví (ÚPV ČR), se od roku 2013 každoročně snižuje. „V minulém roce fyzické osoby, firmy, vysoké školy a další subjekty z Česka podaly k patentovému úřadu celkem 461 svých vynálezů oproti rekordním 983 v roce 2013. Tento propad je patrný především u vysokých škol, a to z 279 v roce 2013 na 60 v roce 2024,“ uvedl Karel Eliáš z odboru statistik rozvoje společnosti ČSÚ. K výraznému poklesu však došlo i v případě ostatních subjektů.
V roce 2024 bylo v Česku uděleno či validováno ÚPV ČR celkem 5 692 patentů. Většinu (93 %) z těchto patentů získaly zahraniční subjekty, na tuzemské patenty připadlo zbylých 7 %. Dlouhodobě nejvíce chrání své vynálezy na českém trhu subjekty z Německa, kterým bylo 
v roce 2024 validováno pro naše území 1 241 patentů.
Mezi českými přihlašovateli dominují firmy. V roce 2024 jim bylo ÚPV ČR uděleno 214 patentů, vysoké školy takto získaly 80 patentů. V obou případech došlo k meziročnímu poklesu. Fyzickým osobám bylo v roce 2023 i 2024 uděleno shodně 53 patentů. Veřejné výzkumné instituce získaly v obou těchto letech patentovou ochranu na 28 svých vynálezů. Dlouhodobě jen u desetiny z udělených patentů tuzemským subjektům je jako vynálezce uvedena žena. 
Z 50,4 tisíce platných patentů pro území Česka jich na konci roku 2024 patřilo 25 % (necelých 13 tisíc) německým přihlašovatelům a 16 % (8 tis.) subjektům ze Spojených států amerických. Až za nimi se umístili tuzemští přihlašovatelé s 3 364 platnými patenty. Z nich téměř 2 tisíce patřilo firmám, nejvíce Škodě Auto (175), za níž následovaly firmy Brano a Linet. „Vysoké školy vlastnily ke konci minulého roku v Česku 753 platných patentů, 180 z nich náleželo Českému vysokému učení technickému v Praze. Šlo o vůbec nejvyšší počet ze všech tuzemských subjektů,“ dodává Eliáš. 
Patentová aktivita tuzemských přihlašovatelů v zahraničí zůstává i nadále velmi nízká. V roce 2023 podaly subjekty z Česka u zahraničních patentových úřadů celkem 1 019 patentových přihlášek, meziročně o 66 méně. Třetina z nich byla podána u patentového úřadu Spojených států a čtvrtina k Evropskému patentovému úřadu (EPO). Pouze jedna z tisíce patentových přihlášek podaných k EPO však pocházela v roce 2023 z Česka, což je ve srovnání například 
s Rakouskem desetkrát méně. Nejvíce, téměř čtvrtina, z 200 tisíc přihlášek vynálezů podaných u EPO pocházela od subjektů z USA. Zatímco subjekty z Česka v přepočtu na 1 000 pracovníků ve výzkumu a vývoji podaly v letech 2014 až 2023 k EPO v průměru tři patentové přihlášky ročně, ve skandinávských zemích EU nebo v Německu to bylo kolem čtyřiceti.   
Podrobné údaje k tématu ochrany průmyslového vlastnictví naleznete na webu ČSÚ.
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