ÚVOD
Dne 1. 7. 2015 byla spuštěna  nová verze veřejné databáze (VDB2) - zcela nová aplikace nabízející tabulky a grafy v přehlednější struktuře a s rozšířenou nabídkou služeb. Provoz starší verze veřejné databáze ČSÚ  (VDB1) byl 11. 9. 2015 ukončen.
Statistické tabulky publikace Okresy České republiky jsou od 31. 10. 2015 zpracovávány pouze v prostředí VDB2 a archivy starších vydání této publikace přestaly být přístupné. Proto byl z VDB1 vytvořen soubor exportů uložených do sešitu MS Excel 97-2003. Archivované tabulky jsou uloženy na jednotlivých listech sešitu vždy v časové řadě od roku 2005 (pokud byly příslušné údaje k dispozici). Sešit je nastaven na list „Obsah podle kapitol“, který odpovídá struktuře archivované publikace a který zároveň usnadňuje pohyb mezi jednotlivými listy v sešitu prostřednictvím aktivních odkazů.

Věříme, že nová podoba veřejné databáze uživatele zaujme a že zde naleznou požadované informace. Kromě tabulek zařazených do této publikace zde uživatelé mohou najít i další údaje v předem definovaných tabulkách nebo si vytvořit vlastní tabulky v nabídce Vlastní výběr.   
V případě potřeby nás můžete kontaktovat e-mailem: 

· Technická podpora pro VDB2
· Informační služby ČSÚ
