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Do EU vyvážíme stále více zboží

Vývoz České republiky do Evropské unie v přeshraničním pojetí vloni dosáhl 3,5 biliónu korun. O 199,4 miliardy více než v roce 2016. Vyvážejí se hlavně auta.

Vloni tvořil vývoz do EU 84 % ze souhrnného objemu českého exportu. Hodnota dovozu zboží do Česka z členských zemí dosahovala 66 % celkového importu.

„Meziroční přírůstek vývozu do EU ovlivnil hlavně obchod s Německem, který se zvýšil o 94,2 miliardy na 1,4 biliónu korun. Vzrostl ale i vývoz do Polska a Rakouska,“ říká místopředseda ČSÚ Jaroslav Sixta.

Dovoz do Česka ze států EU pak díky meziročnímu růstu o 140,7 miliardy dosáhl 2,5 biliónu korun. Bylo to zejména díky silnějšímu dovozu z Německa, Irska a Maďarska.

Česká republika obchoduje hlavně se sousedními státy. Vloni představoval podíl okolních zemí na celkovém vývozu 51 % a na dovozu 41 %. „Z hlediska celkového českého vývozu do EU je nejsilnějším odbytištěm Německo. To platí dlouhodobě. Podle aktuálních údajů zaujímá 39 % našeho exportu. I tento údaj potvrzuje, že závislost české ekonomiky na Spolkové republice je poměrně vysoká,“ upřesňuje ředitel odboru statistiky zahraničního obchodu ČSÚ Karel Král. Dalšími členskými zeměmi, kam nejvíce vyvážíme, jsou s odstupem Slovensko, Polsko a Rakousko.

V rámci tuzemského dovozu z EU byl rovněž nejvýznamnější podíl Německa. Dosáhl shodného podílu jako vývoz, tj. 39 %. Následovalo Polsko, Slovensko a Rakousko.

„Dominantní postavení v českém vývozu na unijní trh mají stroje a dopravní prostředky. V celkovém exportu dosahují 56 %. Meziročně se jejich vývoz do osmadvacítky zvýšil o 138,5 miliardy korun,“ doplňuje Marcela Sládková z odboru statistiky zahraničního obchodu ČSÚ. Hlavní vývozní položkou zůstávají silniční vozidla.

Významný je i import strojů a dopravních prostředků. V loňském roce se na celkovém dovozu podílel 42 %. Vyšší podíly na dovozu z EU vykazují také polotovary a materiály, chemické výrobky a průmyslové spotřební zboží.
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