1.
Úvod

V některých regionech České republiky jsou vhodné podmínky pro pěstování vinných hroznů. Dokladem toho je i dlouhá historie vinohradnictví v naší zemi. Česká statistika disponuje údaji o vinohradnictví již od roku 1920, kdy se sledovala produkční plocha vinic celkem a celkový výnos.
Na podzim roku 2009 uskutečnil Český statistický úřad mezi českými a moravskými vinaři první vinohradnický census konaný podle evropské legislativy:

· nařízení Rady (EHS) č. 357/79, ukládá členským státům provádět šetření o vinicích
· nařízení Komise (ES) č. 1402/2003, definuje ukazatele
· rozhodnutí Komise č. 2006/717/ES, obsahuje vzory datových tabulek požadovaných EUROSTATem
V národní legislativě byl census součástí „Programu statistických zjišťování na rok 2009“, který byl zveřejněn v příloze č.1 k vyhlášce č. 398/2008 Sb. Veškerá statistická zjišťování v České republice upravuje zákon č. 89/1995 Sb., o státní statistické službě.

Předkládaná datová publikace podává odborné i laické veřejnosti informace získané z historicky prvního podrobného statistického zjišťování o vinicích (produkční plocha, výnosy, odrůdová skladba, stáří vinic), a to nejen za Českou republiku jako celek, ale rovněž za jednotlivé vinařské oblasti (Čechy, Morava) a vinařské podoblasti (mělnická, litoměřická, mikulovská, slovácká, velkopavlovická, znojemská).
