Úvod
Strukturální šetření v zemědělství 2007 (Farm Structure Survey 2007, FSS 2007) bylo posledním ze tří výběrových šetření mezi celoplošnými strukturálními šetřeními zemědělských subjektů - Agrocenzy, které se pod záštitou Organizace spojených národů pro výživu a zemědělství (FAO) konají na přelomu každého desetiletí po celém světě. FSS 2007 bylo organizováno Českým statistickým úřadem (ČSÚ) za finančního přispění Evropské komise. Evropská komise za publikované údaje nenese odpovědnost.
Výsledky strukturálního šetření v zemědělství 2007 byly publikovány v publikacích Strukturální výsledky za zemědělství v roce 2007 (kód 2126-08) a Strukturální výsledky za zemědělství v roce 2007 podle územního členění (kód 2129-08), ve kterých lze také nalézt podrobné metodické vysvětlivky k jednotlivým zjišťovaným ukazatelům, stejně tak jako platnou legislativu pro FSS 2007. Publikace Strukturální výsledky za zemědělství v roce 2007 – analytické vyhodnocení navazuje na předchozí publikace vyhodnocující výsledky Strukturálního šetření v zemědělství v letech 1995
, 2000, 2003 a 2005. Oproti předchozím publikacím obsahuje nově především regionální srovnání a analytické tabulky s údaji o strojích a pracovních silách podle zaměření zemědělské výroby. 

Strukturální šetření v zemědělství 2007 bylo postaveno na prahových hodnotách pro zjišťování totožných s Agrocenzem 2000
. Většina ukazatelů, zařazených do strukturálních šetření, je stavového charakteru, tzn. že zpravodajské jednotky uváděly hodnotu ukazatele podle stavu ke skutečnému okamžiku šetření, prováděného během měsíce září 2007, úhrnné výsledky jsou pak vztaženy k datu 30. 9. 2007. Veličiny týkající se využití pracovní síly v zemědělství byly vzhledem k metodice ALI (Agricultural Labour Input) zjišťovány za předcházející roční období (říjen 2006 - září 2007).

Výkaz „Strukturální šetření v zemědělství v roce 2007“ (ZEM 2007) vyplnilo celkem 30 134 aktivně hospodařících zpravodajských jednotek naplňujících prahové hodnoty zjišťování. Údaje publikované v textu a v tabulkách jsou sumárním výsledkem po dopočtu na základní soubor (zemědělství ČR), tzn. za 39 396 zemědělských subjektů. Reprezentativnost šetření je metodicky zajištěna použitím kombinace metody úplného a oblastního výběru. Plošně byly šetřeny všechny podniky právnických osob a dále podniky fyzických osob, jejichž poslední známý standardní příspěvek na úhradu (SGM) přesahoval hranici 600 tis. Kč. Ostatní šetřené jednotky byly do výběrového souboru zahrnuty na základě oblastního výběru.

Členění právních forem podnikání použité v publikaci je uvedeno v příloze 2. Zemědělské subjekty jsou zde členěny na podniky právnických a fyzických osob. Podniky fyzických osob zahrnují, kromě podniků fyzických osob s IČO, také subjekty fyzických osob (samozásobitele) bez IČO, které splnily některou z prahových hodnot stanovených pro šetření. Samozásobitelé tvoří přibližně 1/5 podniků fyzických osob, ale jejich podíl na výměře obhospodařované půdy a hlavních sledovaných kategoriích zvířat je minimální. Z toho důvodu jsou pro zjednodušení zahrnuty mezi podniky fyzických osob.

Publikace je zaměřena na vyhodnocení hlavních rysů současného českého zemědělství. K nim patří především dominantní postavení velkých zemědělských podniků na výměře obhospodařované zemědělské půdy (z většiny najaté) i na stavech hlavních kategorií chovaných zvířat, vysoký podíl pracovníků pracujících na částečný úvazek, nízký podíl mladých pracovníků a další. 

Poznámka: 

Zpracované tabulky v publikaci jsou sumarizací dat po dopočtu na základní soubor (zemědělství ČR). Publikované výsledky jsou dopočteny z nezaokrouhlených hodnot (databyladopočítávána s přesností na 6 desetinných míst). Vyčerpávající součet v tabulkách se nemusí vždy přesně rovnat součtu svých složek, tak jak jsou v zaokrouhlené podobě uvedené v tabulkách.

� V roce 1995 byly šetřeny  zpravodajské jednotky na základě jiných prahových hodnot než v šetřeních od roku 2000 dále.


� Prahové hodnoty v roce 2007 byly stanoveny na: 1 ha obhospodařované zemědělské půdy vlastní nebo pronajaté, nebo 1 500 m2 intenzivních ploch (sady, zelenina, květiny), nebo 1 000 m2 vinic, nebo 300 m2  skleníků a pařenišť, nebo chov 1 kusu skotu, nebo 2 kusů prasat, nebo 4 kusů koz a ovcí, nebo 50 kusů drůbeže, nebo 100 kusů králíků nebo kožešinových zvířat. Prahové hodnoty pro zařazení do šetření byly v roce 2007 shodné s Agrocenzem 2000 s výjimkou výměry vinic, pro níž byla prahová hodnota v uvedených letech snížena z 1 500 m2 na 1 000 m2 oproti Agrocenzu 2000.
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