ÚVOD

Publikace obsahuje předběžné výsledky statistiky produkce průmyslových výrobků a průmyslových služeb zjišťované na ročním výkazu Prům 2-01. 
Produkce je publikována ve struktuře odpovídající údajům zasílaným v termínu 6 měsíců po skončení referenčního období Eurostatu na úrovni seznamu výrobků evropského seznamu PRODCOM.
Z důvodů ochrany důvěrných statistických údajů nemohou být všechny získané údaje uveřejněny. V publikaci jsou však uvedeny všechny publikovatelné výrobky s nenulovou produkcí.


Metodické vymezení ukazatelů
Objem celkové produkce představuje objem (vyjádřený předepsanou měrnou jednotkou) veškeré produkce, která byla vyrobena podnikem během sledovaného období bez ohledu na to, zda byla prodána, uložena do zásob, použita pro další zpracování nebo byla vyrobena v režimu práce ve mzdě. 
Prodaná produkce je produkce, která byla podnikem prodána (tj. fakturována) během sledovaného období. Nerozhoduje přitom, zda byla tato produkce během sledovaného období skutečně vyrobena (mohlo jít např. o prodej skladových zásob). Zahrnuje produkci vlastních průmyslových výrobků, průmyslových služeb a rovněž produkci v režimu práce ve mzdě. Prodaná produkce je vyjádřena ve finančním vyjádření (hodnota prodané produkce celkem) a u vybraných výrobků a služeb rovněž v předepsaných fyzických jednotkách (objem prodané produkce celkem).
Vlastní produkce představuje „tradiční“ průmyslovou výrobu. Jde o vlastní produkci podniku, který je majitelem vstupního materiálu, fyzicky vyrábí výsledný hotový výrobek a ten prodává odběrateli. Vlastní prodaná produkce je vyjádřena ve finančním vyjádření (hodnota vlastní prodané produkce) a u vybraných výrobků rovněž v předepsaných fyzických jednotkách (objem vlastní prodané produkce).
Za průmyslovou službu je považována taková průmyslová produkce, při které nevzniká nový hotový výrobek definovaný v CZ-PRODCOM (tj. výrobek projde operací průmyslové služby se změněnými vlastnostmi, avšak beze změny zatřídění dle CZ-PRODCOM). Jedná se pouze o služby směřující k dokončení výrobku a zajištění jeho užitné funkce: opravy a údržba, instalace a montáže, úpravy a jiné. Produkce průmyslových služeb je vyjádřena ve finančním vyjádření (hodnota průmyslových služeb) a u vybraných průmyslových služeb rovněž v předepsaných fyzických jednotkách (objem průmyslových služeb).
Produkce v režimu práce ve mzdě představuje produkci vyrobenou ve specifickém dodavatelsko-odběratelském vztahu, kdy výrobní podnik (zpracovatel) není majitelem vstupního materiálu ani dokončeného hotového výrobku, ale fyzicky ho vyrábí vlastními zaměstnanci a vlastními výrobními prostředky pro zadavatele. Produkce tohoto výrobku u zpracovatelského podniku je oceněna hodnotou poskytnuté služby, nikoliv hodnotou hotového výrobku. Produkce vyrobená v režimu práce ve mzdě je vyjádřena ve finančním vyjádření (hodnota produkce vyrobené v režimu práce ve mzdě) a u vybraných výrobků rovněž v předepsaných fyzických jednotkách (objem produkce vyrobené v režimu práce ve mzdě).
Veškerá produkce uvedených výrobků se oceňuje v základních běžných cenách, které fakturuje výrobce odběrateli nebo předává do vlastní obchodní sítě. Tyto ceny nezahrnují DPH, spotřební daň a clo, zahrnují však subvenci nebo dotaci na produkci daného výrobku nebo služby. Nezahrnují se ani obchodní přirážky a srážky a dopravní přirážky fakturované samostatně.


[bookmark: _GoBack]Oddíly a třídy CPA pokryté seznamem PRODCOM:
Oddíly 07 a 08 – Vybrané výrobky těžby a dobývání
Oddíl 10 - Potravinářské výrobky
Oddíl 11 - Nápoje
Oddíl 13 - Textilie
Oddíl 14 - Oděvy
Oddíl 15 - Usně a související výrobky
Oddíl 16 - Dřevo a dřevěné a korkové výrobky, kromě nábytku, proutěné a slaměné výrobky
Oddíl 17 - Papír a výrobky z papíru
Oddíl 18 - Tiskařské a nahrávací služby
Oddíl 19 - Koks a rafinované ropné produkty
Oddíl 20 - Chemické látky a chemické přípravky
Oddíl 21 - Základní farmaceutické výrobky a farmaceutické přípravky
Oddíl 22 - Pryžové a plastové výrobky
Oddíl 23 - Ostatní nekovové minerální výrobky
Oddíl 24 - Základní kovy
Oddíl 25 - Kovodělné výrobky, kromě strojů a zařízení
Oddíl 26 - Počítače, elektronické a optické přístroje a zařízení
Oddíl 27 - Elektrická zařízení
Oddíl 28 - Stroje a zařízení j.n.
Oddíl 29 - Motorová vozidla (kromě motocyklů), výroba přívěsů a návěsů
Oddíl 30 - Ostatní dopravní prostředky a zařízení
Oddíl 31 - Nábytek
Oddíl 32 - Ostatní výrobky zpracovatelského průmyslu
Oddíl 33 - Opravy, údržba a instalace strojů a zařízení
Oddíl 38 (38.32) - Zpracování vytříděných surovin k dalšímu využití; druhotné suroviny

