3.5 Centra dojížďky do škol

Ze 13 vybraných center dojížďky Olomouckého kraje největší počet žáků, studentů a učnů dojíždí do škol v Olomouci. Po srovnaní dojíždějících a vyjíždějících do škol vidíme, že první čtyři místa jsou shodná a obsazují je Olomouc, Přerov, Prostějov a Šumperk. Jsou to okresní města Olomouckého kraje, páté okresní město Jeseník se řadí na sedmé místo v počtu dojíždějících do škol, stejné místo zaujímá i v saldu dojížďky. 

Když se podíváme na saldo dojížďky do škol, všimneme si, že se Hranice kvůli vysokému počtu vyjíždějících z centra (umístění na pátém místě) řadí na devátou pozici v saldu dojížďky. 

V porovnaní s rokem 1991 se ve všech okresech Olomouckého kraje změnilo saldo dojížďky. Srovnat můžeme jen tři okresy, protože během let 1991 a 2001 došlo k administrativnim změnám (v roce 1991 byl okres Jeseník součástí okresu Šumperk). Nejvíc se změnilo saldo dojížďky v okrese Přerov (o 102,4 %). Došlo tady k poklesu počtu jak vyjíždějících tak dojíždějících do obce. Další výrazná změna salda dojížďky je v okrese Olomouc (o 100,4 %). V okrese Olomouc poklesl počet vyjíždějících z obce (- 5,2 %) a počet dojíždějících do obce se zvýšil (o 10,0 %). V okrese Prostějov došlo k opačné změně – počet vyjíždějících se změnil minimálně (o 0,2 %), ale výrazně poklesl počet dojíždějících do obce (o 20,1 %).  

Podle počtu obsazených míst ve školách se na prvních třech pozicích umístila města Olomouc, Lipník nad Bečvou a Šumperk. Na 1 000 žáků, studentů a učňů bydlících v centru Olomouce připadá 1 538 obsazených míst ve školách, což znamená, že v Olomouci je o polovinu více obsazených míst ve školách než v tomto městě žije studujících. 

Tab. 3.8 Bilance dojížďky do škol v centrech dojížďky
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Struktura dojíždějících do škol v centrech dojížďky je různorodá a ovlivněná rozmístěním škol a internátů. Největší podíl osob cestujících do škol více než hodinu je v Lipníku nad Bečvou (22,8 %), naopak časově nejkratší cestu do škol mají učni a studenti z Konice. V Konici více než tři čtvrtiny školáků cestuje méně jak 30 minut. Vnitroobecní dojížďka je nejvýraznější v Olomouci, kde 15 367 žáků a studentů dojíždí nebo dochází do škol, z toho polovině cesta trvá méně jak čtvrt hodinu. 

Tab. 3.9 Dojížďka do škol do center podle času stráveného na cestě
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Největší podíl dětí starších 15 let dojíždějících do škol do center je v Olomouci (91,1 %). V Olomouci je nejvíce středních či vyšších škol (27) ze všech center. V Olomouci je jediná vysoká škola v regionu – Univerzita Palackého, která má 7 fakult. Naopak v Konici, kde je jenom jedna střední škola (gymnázium), největší skupinu dojíždějících tvoří děti 6 – 14 leté (78,6 %), z toho téměř všichni dojíždějí denně a v rámci okresu. 

Tab. 3.10 Dojížďka do škol do center dojížďky podle věku dojíždějících a frekvence dojížďky, počty středních škol a učilišť
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Podíl dojíždějících do škol podle věku 
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