Shrnutí:

 Ženy i muži zůstávají déle svobodní než před deseti lety. Zatímco dříve bylo ve věku 30-34 let jen asi 15 % všech žen svobodných, dnes jich v tomto věku zůstávají svobodné dvě pětiny.

V případě domácností jednotlivců je velmi důležitým faktorem věk. Od věku 25 do 54 let se v domácnostech jednotlivců vyskytují častěji muži. Ve věkové kategorii 35-44 let tvoří dokonce 78 % osob v čele domácností jednotlivců v tomto věku.
 Ženy naproti tomu v domácnostech jednotlivců převládají až v nejvyšším věku, 65 a více let.

  V období 1991-2000 převažovali mezi sebevrahy senioři ve věku 65 a více let. V letech 2001-2006 převzaly pomyslné první místo ve štafetě osoby ve věku 45-54 let a v letech 2007 a 2009 spadalo nejvíce sebevrahů dokonce do věku 15-34 let.

Od roku 2010 páchají sebevraždy nejčastěji opět lidé starší. V letech 2010-11 bylo nejvíce sebevrahů zjištěno ve věku 55-64 let, od roku 2012 je nejvíce sebevrahů znovu mezi osobami ve věku 65 a více let.
 Zatímco v mateřských školkách se muži jako učitelé téměř nevyskytují a na základních školách představuje podíl mužů ze všech vyučujících pouze 16 %, na středních školách mají zastoupení 40% a mezi akademickými pracovníky již dominují (64 % akademických pracovníků jsou muži).
U mladších osob je vyšší zastoupení vysokoškolsky vzdělaných. Hlavně v případě žen je patrný generační rozdíl mezi skupinou pětašedesátiletých a starších s výrazným podílem maximálně základního vzdělání a mezi ženami ve věku 25-34 let, kde vysokoškolské vzdělání je u těchto žen na druhém místě hned po středoškolském s maturitou. 

Poměrně výrazně rostl v posledních letech podíl žen mezi podnikajícími s vysokoškolským titulem. Ještě v roce 2005 představoval tento podíl 28 %, v roce 2013 dosahovala jeho hodnota 40 %.

Podíváme-li se na podíl podnikajících žen s vysokoškolským titulem ze všech podnikatelek, zaznamenáme i tady růstový trend. V roce 2005 měla vysokoškolský titul přibližně pětina podnikatelek, v roce 2013 už téměř třetina podnikajících žen.

V případě podnikajících mužů sice také můžeme pozorovat rostoucí podíl vysokoškolsky vzdělaných, ale jedná se pouze o růst mírný – a mnohem menší než u podnikajících žen.
S rostoucí průměrnou výší starobních důchodů se měnilo procentuální zastoupení žen a mužů, kteří tyto důchody pobírali. Důchody v průměrné měsíční výši pod deset tisíc korun pobírají hlavně ženy. Jejich podíl na celkovém počtu starobních důchodců podstatně klesá s rostoucí průměrnou výší důchodů.
 U zjištěných případů týrání žen ve společném obydlí figurovali jako pachatelé v drtivé většině jejich nejbližší (příbuzní, manželé, partneři). Ti byli pachatelů tohoto trestného činu z 93, 7 %. Jiný vztah byl zjištěn pouze u 1 % případů, a bez vztahu k pachateli bylo 5,3 % týraných žen. 

Poněkud odlišná situace nastala, pokud byl obětí týrání ve společném obětí muž. Příbuzní, manželky či partnerky byli pachateli v 70 % případů, ve 20 % případů se jednalo o jiný vztah – a žádný vztah k pachateli nemělo 10 % mužů.
Rok 2013 se z hlediska kandidujících a úspěšnosti žen a mužů ve volbách v mnohém podobal roku 2002. V roce 2013 kandidovalo 1 588 žen a 4 311 mužů. Úspěšnost kandidujících mužů byla přitom v roce 2013 stejně nízká jako v roce 2002 (3,7%), úspěšnost kandidujících žen byla v roce 2013 jen o něco málo vyšší než v roce 2002 (2,5%).
V podnikatelském sektoru je situace oproti sektoru vládnímu odlišná. V podnikatelském sektoru dosáhly počty mužů zaměstnaných ve výzkumu a vývoji ve sledovaném období na více než dvojnásobek stavu k 31. 12. 2000. Počty žen narostly ve sledovaném období jen asi o padesát procent. Od 31. 12. 2000 do 31. 12. 2005 zaznamenaly ženy v podnikatelském sektoru 7% zvýšení – oproti 34% nárůstu mužů.

