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PŘEDMLUVA

Publikace „Senioři v mezinárodním srovnání“ vychází poprvé. Data byla převážně čerpána z databáze Eurostatu. (http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/statistics/search_database). Pouze malá část dat pochází z databáze UNECE (http://w3.unece.org/pxweb/).

Databáze Eurostatu je veřejně přístupná databáze Evropského statistického úřadu, který soustřeďuje data od statistických úřadů jednotlivých evropských zemí.  

Databáze UNECE (United Nations Economic Commission for Europe)  je veřejně přístupná databáze Statistického oddělení sekretariátu UNECE (ekonomická komise Organizace spojených národů).

Publikace je zpracována názorně do grafů. Data jsou v grafech seřazena podle velikosti, což umožňuje se rychle zorientovat. V jednotlivých grafech je proměnlivý počet evropských států, podle toho, která data byla v databázi k dispozici. 

V názvu každého grafu je kód např. ilc_pnp3, který umožňuje v databázi Eurostatu si vyhledat zdrojovou tabulku a podívat se na určitou problematiku v dalších letech či si tabulku podle svých potřeb modifikovat.

Publikace poskytuje názorný obraz o situaci seniorů v jednotlivých státech Evropy z různých hledisek. Dozvíme se zde např. o finanční situaci seniorů, vzdělání, o tom, kde se žije a pracuje nejdéle, kde jsou senioři nejzdravější či naopak nejvíce nemocní a jaké choroby je sužují. Můžeme zjistit i ve kterých státech lidé žijí nejdéle mimo pracovní proces a kde se nejvíce kouří. Bez zajímavosti není ani výše příjmů seniorů či jejich schopnost či možnost pracovat s počítačem. Můžeme se dozvědět i do jaké míry mohou být uspokojeny touhy seniorů v oblasti zahradničení. 

Přejeme příjemné a inspirativní chvíle nad stránkami této publikace.
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