Metodické vysvětlivky

Strukturální šetření Vinice se v roce 2015 poprvé provádělo podle Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 1337/2011 ze dne 13. prosince 2011 o evropské statistice trvalých kultur a o zrušení nařízení Rady (EHS) č. 357/79 a směrnice Evropského parlamentu a Rady 2001/109/ES (dále jen Nařízení). 
Zdrojem dat je Registr vinic vedený Ústředním kontrolním a zkušebním ústavem zemědělským. Do statistického zjišťování jsou zahrnuti všichni pěstitelé vinné révy evidovaní v Registru vinic k 31. červenci 2015. Šetření zahrnuje celkem 18 216 subjektů.

Předmětem zjišťování je počet pěstitelů vinné révy a výměra vinic podle druhu produkce, specializace, odrůd a stáří výsadby v souladu s přílohou II Nařízení.
[bookmark: _GoBack]
Druh produkce zahrnuje vinice s moštovými odrůdami vhodnými k výrobě vín s chráněným označením původu (dále jen CHOP) a chráněným zeměpisným označením (dále jen CHZO) v členění na plodící vinice a vinice ještě neplodící. Dále se sledují vinice určené k produkci množitelského materiálu révy a ostatní vinice, které zahrnují především šlechtitelské plochy a genofond. Z důvodu ochrany individuálních dat jsou poslední dvě kategorie ve výstupních tabulkách sloučeny. Pěstitelé vinné révy podle druhu produkce jsou dále členěni do velikostních skupin podle výměry vinic a podle krajů.

Pěstitelé vinné révy podle specializace se dělí na subjekty s vinicemi určenými výhradně pro výrobu vína v členění CHOP a CHZO. Subjekty výhradně s vinicemi určenými k jiné produkci než pro výrobu vína a subjekty s vinicemi určenými k několika druhům produkce jsou sloučeny do jedné kategorie specializace z důvodu ochrany individuálních dat. Pěstitelé podle specializace jsou zařazeni do velikostních skupin podle výměry vinic.

Šetření se vztahuje také na zjištění věkové a odrůdové struktury vinic v územním členění podle krajů. Hlavní odrůdy, jejichž celková výměra přesahuje 500 ha, jsou uvedeny jednotlivě. 

Územní členění je provedeno podle klasifikace CZ-NUTS na úrovni krajů (NUTS 3). Pěstitelé vinné révy jsou zařazeni do jednotlivých krajů podle převažující výměry vinic. V případě, že pěstitel vinné révy obhospodařoval vinice ve více krajích, je zařazený do kraje s převažující výměrou.

V předložené publikaci je uvedeno také orientační porovnání s výsledky Šetření o vinicích provedeného v roce 2009. Sledované ukazatele nejsou plně srovnatelné z důvodu použití odlišné metodiky. 

V roce 2009 se Šetření o vinicích provádělo podle Nařízení Rady (EHS) č. 357/79 ze dne 5. února 1979 o statistických zjišťováních ploch vinic. Zdrojem dat bylo standardní statistické šetření s použitím stratifikovaného výběru s dopočtem na základní soubor. Prahová hodnota pro zařazení pěstitelů vinné révy do šetření byla 0,1 ha výměry vinic. Územní členění bylo provedeno podle vinařských oblastí a podoblastí. 

Součtové položky v tabulkách vycházejí z nezaokrouhlených údajů.

POUŽITÉ ZNAČKY V TABULKÁCH PUBLIKACE:
· jev se nevyskytoval
i. d.	individuální (důvěrný) údaj
i.d.s	údaj, který znemožňuje odvodit důvěrný údaj (sekundární ochrana)




