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Státní rozpočet

	· Po třech letech znovu pololetní deficit státních financí 
	Výdaje státního rozpočtu za 1. pololetí 2008 vzrostly meziročně nejrychleji od roku 2000. Jejich dynamika (+12,5 %) byla přibližně stejná jako dynamika příjmů (+11 %). Výsledkem byl deficit ve výši 5,65 mld. Kč. Schodek státních financí - naposledy zaznamenaný ve srovnatelném období roku 2004 - činil  0,3 % nominálního HDP.

Běžné výdaje (+7,4 %), představující devět desetin rozpočtu, rostly oproti celkovým výdajům pomaleji - objem mezd zaměstnanců státu klesl o 0,5 %, vyplácené důchody jako  největší položka stouply o 4,1 %, výrazné posílení transferů do rozpočtů obcí o 15 mld. Kč souviselo se zálohami na náklady škol. Kapitálové výdaje se téměř zdvojnásobily (o 26,7 mld. Kč) díky dotaci fondu dopravní infrastruktury a byly tak objemově nejvýznamnější položkou nárůstu výdajů státního rozpočtu.

	· Silný růst

daně z příjmů právnických osob 
	Zvýšení příjmů z DPH o 3,9 % nepotvrdilo jejich - v rozpočtu očekávaný - silný růst spojený s lednovým zvýšením sazby DPH. Daňové příjmy celkem stouply o 8,1 % (+53,3 mld. Kč), nedaňové o 31 % (+18,9 mld. Kč). Na daních z příjmů právnických osob stát inkasoval o 29 % více, což je meziroční zvýšení o 15,5 mld. Kč (za celý rok 2007 činil přírůstek 19,3 mld. Kč). Data tak neukazují na snížení aktivity firemního sektoru co se týká zisků. Přesto příjmovou stranu státního rozpočtu nadále zatěžuje riziko výraznější ztráty tempa růstu ekonomiky ČR.


Zdroje dat: ČSÚ, MF ČR, ČNB, MPSV, propočty ČSÚ.

Poslední informace ze zdrojů ČSÚ, ČNB a MPSV uváděné v této zprávě pocházejí ze dne 11. září 2008. Zpráva vychází z měsíčních statistických údajů odvětvových statistik a ze čtvrtletních sezónně neočištěných odhadů HDP.
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