
18. března 2025
Povodně 2024 očima statistiky
V září roku 2024 zažilo Česko rozsáhlé povodně, které postihly statisíce občanů napříč celou zemí a v řadě obcí způsobily značné materiální škody. Český statistický úřad propojil dostupné geografické a statistické údaje za nejvíce zasažené lokality, které nyní prezentuje na Statistickém geoportále ve formě interaktivní mapy s příběhem, tzv. story mapy.
Díky spolupráci s Vojenským geografickým a hydrometeorologickým úřadem, který poskytl ČSÚ geografická data o rozlivech z vlastního leteckého snímkování, bylo možné vizualizovat vybrané zasažené lokality v mapě a zobrazit základní statistické údaje o zaplaveném území.
„Povodňová story mapa představuje názornou ukázku, jak lze prostorové a statistické informace vhodně kombinovat, analyzovat a následně i srozumitelně prezentovat,“ uvedl Petr Klauda, vedoucí Oddělení statistických územních jednotek ČSÚ. 
K dispozici jsou tak údaje o celkovém počtu zaplavených stavebních objektů, dále budov 
s číslem domovním v členění na rodinné domy, bytové domy a ostatní budovy a počty obydlených bytů a v nich bydlících obyvatel. V obrázkové části jsou navíc u každé lokality doplněny grafy věkové struktury zasažených obyvatel a struktury zaplavených budov podle období výstavby nebo rekonstrukce. Pro porovnání rozsahu zářijové povodně je v mapě vyznačena i oblast modelovaná pro rozliv stoleté vody. 
[bookmark: _GoBack]Prezentovaná mapa s příběhem sice nepokrývá vzhledem k nutnému omezení rozsahu leteckého snímkování všechny postižené lokality ani veškerá zaplavená území, nicméně i tak podává dostatečný orientační obrázek o rozsahu loňských povodní.
Kromě mapy s příběhem připravil ČSÚ pro uživatele i tzv. mapový dashboard. Ten poskytuje prezentaci stejných statistických dat jako story mapa, avšak v jiné, flexibilnější podobě vhodnější pro datově analytickou práci.
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Odbor komunikace
Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete na stránkách 
Českého statistického úřadu: www.csu.gov.cz  |  tel.: 274 052 834 e-mail: press@csu.gov.cz	1
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