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24. března 2025
Podnikatelský důchod zemědělců byl loni silně podprůměrný
[bookmark: _GoBack]Podle předběžných výsledků dosáhla v roce 2024 produkce zemědělského odvětví v Česku hodnoty přes 172 miliardy korun a meziročně se snížila o 2,7 %. Podnikatelský důchod ze zemědělské činnosti proti roku 2023 vzrostl o 22,0 %, avšak v porovnání s ekonomickými výsledky předchozích deseti let byl silně podprůměrný.

Produkce odvětví zemědělství se v roce 2024 snížila v porovnání s předchozím rokem o 2,7 % a dosáhla hodnoty 172,1 miliardy Kč. Z toho rostlinná produkce činila 89,4 miliardy Kč (- 5,2 %) a živočišná produkce 70,5 miliardy Kč (+ 0,5 %).

Pokles rostlinné produkce byl zapříčiněn zejména nižší úrodou obilovin. Oproti předchozímu roku došlo k poklesu sklizní pšenice, žita i ječmene. Výkupní ceny klesly u žita a ječmene, ale naopak vzrostly u pšenice. Hodnota produkce obilovin se meziročně snížila o 8,9 % a u technických plodin o 9,2 %, kde hlavní příčinou byla nižší sklizeň řepky. Úroda ovoce a zeleniny se rovněž meziročně snížila.

V živočišné výrobě se loni v porovnání s rokem 2023 zvýšila produkce skotu o 6,4 % a mléka o 2,4 %, naopak poklesla produkce prasat o 3,9 %, drůbeže o 3,7 % a vajec o 10,2 %.  V zemědělských podnicích meziročně stoupla výroba jatečného skotu, jatečné drůbeže, mléka a vajec, nižší byla výroba jatečných prasat.

Hodnota mezispotřeby dle předběžných dat v roce 2024 meziročně klesla o 3,0 % na 117,4 miliardy Kč. Náhrady zaměstnancům naopak proti předchozímu roku vzrostly o 2,0 % na 39,0 miliardy Kč. 

Po výrazném poklesu v roce 2023 se podnikatelský důchod ze zemědělské činnosti v roce 2024 meziročně zvýšil o 22,0 %. Podle metodiky sestavování Souhrnného zemědělského účtu je aktuálně odhadován na 13,3 miliardy Kč. V porovnání s průměrem předchozích deseti let je nižší o 6,3 miliardy Kč.

Podrobnější informace přináší publikace Souhrnný zemědělský účet - předběžné výsledky - 2024 a aktualizovaná časová řada Souhrnný zemědělský účet (tab. č. 7), dostupné na webu ČSÚ.

Souhrnný zemědělský účet je sestavován na základě mezinárodně srovnatelné metodiky platné v členských zemích EU a popisuje ekonomickou výkonnost odvětví. Zpřesnění výsledků Souhrnného zemědělského účtu za rok 2024 bude zveřejněno 30. září 2025 (semidefinitivní výsledky). 
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