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HDP vzrostl ve 3. čtvrtletí meziročně o 3,0 %

Předběžný odhad HDP (3. čtvrtletí 2010)

Hrubý domácí produkt, očištěný o cenové, sezónní a kalendářní vlivy, vzrostl ve 3. čtvrtletí meziročně o 3,0 % a ve srovnání s 2. čtvrtletím o 1,1 %. Celková zaměstnanost byla mezičtvrtletně vyšší o 0,5 % a v podstatě dosáhla úrovně 3. čtvrtletí roku 2009.

* * *

Ve 3. čtvrtletí vzrostl podle předběžného odhadu hrubý domácí produkt proti stejnému období loňského roku o 3,0 % (v reálném vyjádření a po očištění o sezónní vlivy a nestejný počet pracovních dní). Ve srovnání s 2. čtvrtletím byl HDP vyšší o 1,1 %. Výkonnost ekonomiky se tak po odražení ode dna v loňském 2. čtvrtletí postupně zvýšila. K meziročnímu i mezičtvrtletnímu růstu HDP přispěla především odvětví zpracovatelského průmyslu a obchodu, nadále stagnovala tvorba hrubé přidané hodnoty v odvětvích služeb. Naopak výrazný pokles hrubé přidané hodnoty v reálném vyjádření postihl také vlivem nepříznivých klimatických podmínek odvětví zemědělství. Bez odstranění vlivu rozdílného počtu pracovních dní vzrostl ve 3. čtvrtletí HDP meziročně o 2,7 %.

Celková zaměstnanost v pojetí národních účtů a po očištění o vliv sezónnosti byla v meziročním srovnání nižší o nepatrných 0,1 %. Na přiblížení se k loňské úrovni měl rozhodující vliv vývoj v právě uplynulém čtvrtletí, kdy počet zaměstnaných osob vzrostl mezičtvrtletně o 0,5 %. Dílčí zvýšení přitom zaznamenala s výjimkou služeb všechna základní odvětví.

* * *

Standardní odhad tvorby a užití HDP bude zveřejněn 9. prosince.
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