[bookmark: OLE_LINK1]Vážení uživatelé, 
tento první souhrn statistických dat za rok 2018 je určen pro co nejširší veřejnost. Představuje výběr informací za hlavní město Prahu, které Český statistický úřad zpracovává a poskytuje uživatelům. 
Data, která zde publikujeme, jsme získali díky Vaší ochotě odpovídat na otázky statistických šetření ČSÚ v domácnostech, v podnicích nebo státních institucích. Jsou to data, která v agregované podobě využívají další uživatelé, ale i samotní jejich původci, tedy soukromé firmy, státní instituce i  veřejnost.  
Hlavním zdrojem statistických dat jsou webové stránky ČSÚ. Statistické údaje o 14 krajích ČR a jejich územních jednotkách jsou prezentovány na internetových stránkách jednotlivých krajských správ ČSÚ. Na www.praha.czso.cz najdete všechny standardně zpracovávané údaje za celé hlavní město i jeho části. K dispozici jsou zde i všechny vydávané publikace. 
Řadu informací prezentujeme v anglickém jazyce. Jde především o Statistickou ročenku hl. m. Prahy, Lexikon hl. m. Prahy a dále o všechny časové řady na www.praha.czso.cz. 
Na konci této brožury naleznete publikace, které plánujeme vydat v letošním roce. 
Na závěr bychom rádi upozornili případné zájemce o údaje na možnost nás kontaktovat. Kontakty naleznete na poslední stránce této brožury.
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