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Role neziskových institucí v roce 2022 vzrostla
Počet neziskových institucí v Česku v roce 2022 klesl meziročně o 1,1 %, stav jejich zaměstnanců však vzrostl o 4,7 %. O 17 % se navýšil počet dobrovolníků, kteří odpracovali v neziskových institucích i více hodin práce.
[bookmark: _GoBack]Neziskové instituce se v roce 2022 podílely na tvorbě HDP 1,8 %. Produkce se zvýšila na 194,8 mld. Kč, přičemž téměř 41 % této hodnoty vytvořily veřejné vysoké školy (ty v pojetí Satelitního účtu neziskových organizací patří mezi neziskové instituce). 67 % produkce bylo poskytnuto bezplatně domácnostem, dalších 22 % za netržní ceny. Vyplývá to z údajů Satelitního účtu neziskových institucí. 

V roce 2022 působilo v Česku přes 148 tisíc neziskových institucí, v roce 2021 jich bylo přes 150 tisíc. „Největší pokles jsme zaznamenali u spolků, kdy v roce 2022 ukončilo činnost skoro 1,5 tisíce institucí. Poprvé máme také informace o počtu neaktivních spolků a pobočných spolků, kterých bylo přes 28 tisíc,“ říká Petr Musil, ředitel sekce makroekonomických statistik ČSÚ. 

Počet zaměstnanců neziskových organizací vyjádřený v přepočtených úvazcích činil 124 tisíc a meziročně se zvýšil o 4,7 %. Jejich podíl na celkové zaměstnanosti Česka činil 2,4 %. „Počet hodin odpracovaných dobrovolníky v neziskových institucích vzrostl v roce 2022 meziročně o 17,3 % na 45 milionů. Hodnota jejich dobrovolnické práce byla 9,4 miliardy korun, což meziročně představovalo nárůst o 26 %,“ upozorňuje Jitka Fořtová z odboru vládních a finančních účtů ČSÚ. I přes nárůst se počet odpracovaných hodin nedostal na úroveň před propuknutím epidemie onemocnění covid-19.

Financování netržních neziskových institucí se v roce 2022 z největší části skládalo z transferů a dotací z veřejných zdrojů (37,2 %) a příjmů za netržní produkci (22,2 %). Hodnota dobrovolnické práce činí 8,8 % a firemní dárcovství přispívalo na provoz neziskových institucí 6,2 %. Domácnosti pak přispěly 9,8 %, z čehož 5,7 % bylo placeno jako členské příspěvky a zbytek tvořily dary. Ze zahraničí neziskové instituce získaly 4,7 % svých zdrojů.

Kromě terciárního vzdělávání a výzkumu a vývoje v oblasti vzdělávání, na které vynakládají své finanční prostředky veřejné vysoké školy, připadal největší podíl prostředků vynaložených neziskovými institucemi na rekreační a sportovní služby (12,9 %), služby sociální péče (11,2 %), ostatní vzdělávání (5 %) a kulturní služby (4,7 %).

V červnu 2024 publikoval ČSÚ údaje s výsledky o dobrovolnících šetřených v rámci Výběrového šetření pracovních sil, kde jsou zahrnuti dobrovolníci zapojující se nejen v rámci neziskových institucí, ale také pracující pro komunitní projekty, obce či sousedy.
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