Harmonizovaný index spotřebitelských cen

Harmonizované indexy spotřebitelských cen (HICP) v Evropské unii vznikly jako reakce na potřebu vytvořit srovnatelné indexy spotřebitelských cen, aby bylo možné změřit trendy inflace členských států EU jako kritérium vstupu do měnové unie. Nepředpokládá se však, že by HICP nahradily národní indexy spotřebitelských cen. Mnoho technických aspektů výpočtu HICP se však používá i v národních indexech. Nebylo by například efektivní z hlediska nákladů mít jednu sadu pravidel výběru pro národní index spotřebitelských cen a druhou pro HICP. Lze předpokládat, že za určitou dobu se budou národní indexy a HICP postupně stále více sbližovat.


Mezi strukturou spotřebního koše národního indexu spotřebitelských cen ČR a strukturou spotřebního koše HICP jsou určité rozdíly. Ve vahách HICP jsou zahrnuty tržby za nákupy cizinců na území České republiky, ale není v něm zahrnuto hypotetické nájemné na rozdíl od národního indexu spotřebitelských cen, kde tržby za nákupy cizinců zahrnuty nejsou, ale je zde zahrnuto hypotetické nájemné.


Od roku 2001 ČR v souladu s pravidly pro kandidátské země poskytuje Eurostatu indexy spotřebitelských cen, v jejichž výpočtu jsou zabudovány všechny metodické a výpočetní postupy harmonizace. HICP je tedy podle současných norem platných pro kandidátské země od počátku roku 2001 plně srovnatelný s HICP ostatních zemí.
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   r - revidováno
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