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V úvodním článku s názvem Osoby rómskej národnosti podľa typu cenzovej domácnosti na Slovensku vo výsledkoch sčítania obyvateľov 2021 Branislav Šprocha kromě základní analýzy cenzových domácností osob romské národnosti podle výsledků sčítání obyvatel na Slovensku poukazuje na faktory, které mohou ovlivnit případné rozdíly ve struktuře romských a neromských domácností. Z výsledků vyplývá, že nejčastější formou soužití jsou úplné rodiny se závislými dětmi, které jsou ve srovnání s neromskou populací formovány v mladším věku.   

Klára Hulíková Tesárková, Petr Mazouch a Adéla Pola v přehledovém článku Předpoklady a metodika prognózování úmrtnosti v projekci obyvatelstva Česka na období 2023 až 2100 z dílny ČSÚ popisují možný přístup pomocí analýzy konvergence úmrtnosti v Evropě, která se zároveň stala klíčovým východiskem pro formulaci předpokladů budoucích úmrtnostních trendů Česka. Pro analýzu konvergence úmrtnosti v rámci aktuální projekce byl zvolen dosud méně tradiční přístup za využití tzv. evropského úmrtnostního potenciálu.

Přehledový článek s názvem Efficiency of the Outpatient Diabetes Care System in Czechia: A Geodemographic Perspective zkoumá intenzitu a strukturu využívání zdravotnických služeb a nastiňuje jejich současné fungování v kontextu diabetologické péče v Česku. Kateřina Brázová, Luděk Šídlo a Jan Bělobrádek posuzují různé aspekty péče o diabetika ovlivněné nastavením českého zdravotnického systému. Autoři předpokládají, že změny v koordinaci a poskytování péče o diabetiky a zlepšení monitoringu by zvýšily účinnost péče o diabetiky a zlepšily reakci na nárůst výskytu diabetu 2. typu v budoucnosti.

V tradičním přehledovém článku Populační vývoj Česka v roce 2023 Jana Koukalová analyzuje základní trendy demografického vývoje a zasazuje je do kontextu předchozích pěti let. Pozornost je věnována sňatečnosti, rozvodovosti, porodnosti, úmrtnosti (včetně příčin), zahraniční a vnitřní migraci i vývoji pohlavně-věkové struktury populace. Početní růst populace Česka byl způsoben zahraniční imigrací, přirozený přírůstek byl záporný pátým rokem za sebou.  
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