4. ÚHRNNÁ BILANCE DOJÍŽĎKY ZA PRACÍ A DO ŠKOL

V roce 2001 v Olomouckém kraji žilo 639 369 obyvatel. Z tohoto počtu se řadilo mezi zaměstnané osoby, žáky, studenty a učně 400 802 osob, tj. 62,7 %. Z nich z obce vyjíždělo za prací a do škol 371 594 osob. Celkem 199 626 osob, tj. 54 % vyjíždějících se pohybovalo v rámci obce, 114 945 osob, tj. 31 % vyjíždělo do zaměstnání nebo do školy v rámci okresu.
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Vyjíždějící do zaměstnaní a do škol v Olomouckém kraji

Intenzita vyjížďky za prací překračovala hodnotou 41 % republikový průměr o 4,8 procentních bodů. Nejvyšší intenzita vyjížďky za prací byla ve Středočeském kraji (51,7 %).

Nadprůměrnou hodnotu má také v Olomouckém kraji vyjížďka do škol (40,0 %), což je o 5,5 procentního bodu nad republikovým průměrem.

Vyjíždějící za prací a do škol z obcí kraje 
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V mezikrajském srovnání vyjíždělo z Olomouckého kraje do ostatních krajů České republiky celkem 17 327 osob za prací (5,7 %). Nejvyšší počet osob vyjíždělo do Hlavního města Prahy (4 480 osob), což je 26 % dojíždějících z Olomouckého kraje. Druhý nejvyšší počet osob vyjížděl z Olomouckého kraje do kraje Zlínského (20,4 %). Na druhé straně nejméně osob za prací vyjíždělo do kraje Karlovarského (90 osob), což představovalo jen 0,5 % vyjíždějících z Olomouckého kraje.

Tab. 4.1 Vývoj počtu dojíždějících a obsazených pracovních míst
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Při porovnání dojížďky  a vyjížďky za prací v jednotlivých okresech Olomouckého kraje musíme určit jako jediný okres s kladným saldem dojížďky okres Olomouc. Do okresu Olomouc dojíždělo o 4 166 více osob za prací než z okresu vyjíždělo. Ostatní okresy Olomouckého kraje měly saldo dojížďky záporné, což znamená, že více osob z daného okresu vyjíždělo než dojíždělo. Nejvyšší záporné saldo měl okres Prostějov (-4 189), nejnižší okres Jeseník (- 1 056).

Zaměříme-li se na  bilanci dojížďky v jednotlivých městech Olomouckého kraje, konstatujeme, že nejvyšší kladné saldo dojížďky celkem i denní má krajské město Olomouc. Z 23 vybraných měst Olomouckého kraje jich 11 vykazuje kladné saldo, jen 2 města (Litovel a Šternberk) mají záporné saldo dojížďky, což znamená, že více převažují osoby vyjíždějící z města za prací než dojíždějící do daného města. U denní dojížďky je záporné saldo jen u Lipníku nad Bečvou (- 59 osob).

Z bilance dojížďky do škol v roce 2001 vyplývá, že jen v okrese Olomouc je saldo dojížďky do škol kladné (4 985) a v ostatních okresech je situace opačná. Je to zajisté způsobeno tím, že v okrese Olomouc je více škol, a to nejvíce v krajském městě, kam dojíždí nejvíce dětí a studentů.

Situace v jednotlivých městech Olomouckého kraje je obdobná. Z 26 měst našeho kraje jich 16 má kladné saldo dojížďky do škol a zbývajících 10 vykazuje zápornou hodnotu. K nejvyššímu zápornému saldu dojížďky do škol patří města Zlaté Hory, Staré Město a Hanušovice, kde většina dětí, učnů a studentů z města vyjíždí.

Tab. 4.2 Vývoj počtu dojíždějících a obsazených pracovních míst ve městech kraje
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V mezikrajském srovnání  vyjíždělo do škol z Olomouckého kraje do ostatních krajů České republiky 12 070 žáků, studentů a učňů a do zahraničí 435 osob. Nejvíce mladých studujících dojíždí do Jihomoravského kraje (3 850 osob) a Moravskoslezského kraje (3 218 osob). Důvodem jsou z největší pravděpodobností studenti vysokých škol. Nejméně osob dojíždí z našeho kraje za studiem do Karlovarského kraje (16 osob).

Tab. 4.3 Srovnání mezikrajské vyjížďky podle krajů v letech 1991 a 2001
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