
7. 2. 2014
V roce 2013 se ubytovalo více hostů, počet přenocování však mírně klesl 
Cestovní ruch – 4. čtvrtletí 2013
Počet přenocování hostů se v hromadných ubytovacích zařízeních ve 4. čtvrtletí 2013 meziročně zvýšil o 1,1 %, v tom zahraničních návštěvníků o 2,9 %, naopak u domácích klesl o 1,6 %. Celkově v tomto období přijelo o 3,9 % více hostů, zahraničních o 5,1 % a domácích o 2,3 %.
Za celý rok 2013 hromadná ubytovací zařízení vykázala 0,6% snížení počtu přenocování, počet hostů se meziročně zvýšil o 1,6 %.
Počet přenocování hostů v hromadných ubytovacích zařízeních dosáhl ve 4. čtvrtletí loňského roku 7,6 milionu, tedy o 1,1 % více než ve stejném období předchozího roku. Zatímco domácí klientela strávila v ubytovacích zařízeních o 1,6 % méně nocí, zahraniční hosté naopak o 2,9 % více než ve 4. čtvrtletí 2012. Počty přenocování  v hotelech a penzionech se meziročně zvýšily (o 1,5 %, resp. o 1,3 %),  ostatní ubytovací zařízení zaznamenala pokles (o 1,0 %).  V regionálním členění růst vykázala ubytovací zařízení ve všech moravských krajích, nejvíce v Jihomoravském kraji o 17,6 % a na Zlínsku o 7,0 %. Počet přenocování se také zvýšil v Ústeckém kraji o 7,3 %, ve středních Čechách o 3,7 % a v Praze o 2,2 %.
 
Do hromadných ubytovacích zařízení přijelo ve sledovaném období celkem 2,9* milionu hostů, což meziročně představovalo zvýšení o 3,9 %. Počet nerezidentů vzrostl o 5,1 %, rezidentů přijelo o 2,3 % více. Nejvíce hostů, více než 1 milion, se ubytovalo ve čtyřhvězdičkových hotelech. Bylo to o 4,7 % více než v předchozím roce. Regionálně přibylo hostů v deseti ze čtrnácti krajů České republiky, nejvíce v Ústeckém kraji (o 18,5 %), na Olomoucku (o 14,7 %) a na jižní Moravě (o 14,2 %).

Nejvíce zahraničních hostů (podle státního občanství) přijelo z Německa. Ve sledovaných zařízeních se jich ubytovalo 343 tisíc, o 3,2 % více než loni. Druhou nejpočetnější skupinu tvořili hosté z Ruska (190 tisíc) s meziročním zvýšením příjezdů o 10,2 %. Na třetím místě se umístilo Slovensko (102 tisíc příjezdů, meziroční nárůst o 7,9 %). Na desátou příčku pomyslného žebříčku zemí, ze kterých zahraniční hosté přijíždějí nejčastěji, se dostala Čína s meziročním nárůstem 13,0 % při 37 tisících příjezdech.

Lázeňská zařízení navštívilo ve sledovaném období celkem 183 tisíc hostů, tj. o 9,6 % více než ve stejném období předchozího roku. Počet nocí, které turisté uskutečnili v lázních, však meziročně klesl o 6,6 %, zejména v důsledku poklesu počtu přenocování domácích klientů.





Vývoj v roce 2013

Za celý rok 2013 se  zvýšil celkový počet ubytovaných hostů o 1,6 %,  počet přenocování se snížil o 0,6 %. Zahraničních návštěvníků přijelo o 2,0 % více a jejich počet přenocování se zvýšil o 1,0 %. Také domácích hostů přijelo o 1,2 % více, ale počet jejich přenocování se meziročně snížil o 2,4 %. Průměrná doba přenocování se dlouhodobě zkracuje, což se projevilo i v roce 2013. Domácí i zahraniční hosté celkově strávili ve sledovaných ubytovacích zařízeních v průměru shodně 2,8 nocí.

Regionálně se nejvíce zvýšil počet ubytovaných hostů v Olomouckém kraji (o 8,9 %), dále pak v Jihomoravském kraji (o 7,2 %) a Zlínském kraji (o 6,7 %). Nejvíce hostů meziročně ubylo na Plzeňsku (o 6,2 %). V celkovém počtu přenocování byl nejvyšší nárůst zaznamenán u Jihomoravského kraje (o 7,8 %). V šesti ze čtrnácti krajů meziročně hosté strávili více nocí než v roce 2012.



Poznámky
Zodpovědný vedoucí pracovník ČSÚ:	Ing. Marie Boušková, tel. 274 052 935,                                   e-mail: marie.bouskova@czso.cz
Kontaktní osoba:	Ing. Pavel Vančura, tel. 274 052 096,                                    e-mail: pavel.vancura@czso.cz
Metoda získání dat:	Přímé zjišťování ČSÚ v hromadných ubytovacích zařízeních.
Termín ukončení sběru dat:	24. 1. 2014
Termín ukončení zpracování:	30. 1. 2014
Navazující datová sada:	Údaje za jednotlivá čtvrtletí od roku 2000 jsou k dispozici v časových řadách na:
	http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/cru_cr
Termín zveřejnění další RI:	9. 5. 2014

UPOZORNĚNÍ: v dubnu 2014 bude zveřejněna mimořádná revize údajů návštěvnosti a kapacit hromadných ubytovacích zařízení za roky 2012 a 2013 na základě výsledků projektu Ministerstva pro místní rozvoj „Zjišťování u hromadných a individuálních ubytovacích zařízení cestovního ruchu za rok 2012“ 

*oprava ze 2,3 na 2,9 milionu hostů

Přílohy
Tab. 1 Hosté (kategorie ubytovacích zařízení, absolutně, indexy)
Tab. 2 Přenocování (kategorie ubytovacích zařízení, absolutně, indexy)
Tab. 3 Hosté (kraje ČR, absolutně, indexy)
Tab. 4 Přenocování (kraje ČR, absolutně, indexy)
Tab. 5 Hosté, přenocování (nerezidenti podle zemí, absolutně, indexy)

 (
Oddělení informačních služeb – ústředí
Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete na stránkách 
Českého statistického úřadu: 
www.czso.cz
  |  
tel.: 274 052 304, 274 052 425, e-mail
: 
infoservis@czso.cz
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