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Rychlé informace: ceny výrobců, ceny dovozu a vývozu
Ceny průmyslových výrobců a stavebních prací v červenci meziročně i meziměsíčně vzrostly, u zemědělských výrobců naopak klesly. Ceny zahraničního obchodu se v červnu meziročně zvýšily.  
[bookmark: _GoBack]Červencové ceny průmyslových výrobců ve srovnání s červnem vzrostly o 0,3 %, stavebních prací o 0,4 %, ceny zemědělských výrobců byly nižší o 0,8 %. „Ceny zemědělských výrobců klesly v červenci meziročně o 4,4 %. Nejvíce se snížily ceny ovoce, čerstvé zeleniny a jatečných prasat. V průmyslu ceny vzrostly o 3,4 %. To je nejvyšší hodnota od února 2012. Ceny stavebních prací zrychlily svůj růst na 3,4 %.,“ komentuje aktuální data Jiří Šulc z odboru statistiky cen ČSÚ. Další podrobnosti v Rychlé informaci: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/indexy-cen-vyrobcu-cervenec-2018. 
Vývozní ceny se v červnu meziměsíčně zvýšily o 0,8 %, dovozní ceny o 1,3 %. Ve srovnání s loňským červnem ceny zahraničního obchodu vzrostly. „V červnu meziročně vzrostly vývozní i dovozní ceny. To se stalo naposledy v květnu loňského roku. Ceny vývozu se zvýšily o půl procenta, ceny dovozu o 0,7 %. Největší vliv na tento růst mělo zvýšení cen minerálních paliv a polotovarů,“ uvádí Vladimír Klimeš z odboru statistiky cen ČSÚ. Více zde: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/indexy-cen-vyvozu-a-dovozu-cerven-2018. 
Zvukové záznamy vyjádření naleznete v příloze.
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