
16. března 2025
V šesti obcích vybírali voliči nové zastupitele
V celkem šesti obcích na území Jihočeského, Pardubického, Středočeského a Ústeckého kraje rozhodovali v sobotu voliči o novém složení obecních zastupitelstev. Počet zastupitelů zde klesl pod zákonem stanovený počet nebo se zde zvolená zastupitelstva rozpadla. Šlo přitom o první nové obecní volby v letošním roce, již v lednu ČSÚ zpracoval výsledky doplňovacích voleb do Senátu.
Nové volby se konaly v obcích Heřmaň na Písecku, Lány u Dašic na Pardubicku, Niměřice na Mladoboleslavsku, Ratboř na Kolínsku, Solenice na Příbramsku a Toužetín na Lounsku. O 34 zastupitelských mandátů se ucházelo 50 platných kandidátů na 13 kandidátních listinách.  

„Nejvyšší zájem o nové volby byl v obci Ratboř. Svůj hlas zde přišlo odevzdat 74,56 % z 452 oprávněných voličů. Nejnižší zájem projevili voliči naopak v obci Solenice. Do volební místnosti zde našlo cestu 40,48 % z celkových 289 oprávněných voličů. Celková volební účast v letošních prvních nových obecních volbách mírně přesáhla 53 %,“ říká Eva Krumpová, 1. místopředsedkyně Českého statistického úřadu. Další termín pro konání nových či dodatečných voleb byl vyhlášen na 14. června 2025.

Mandát v proběhlých volbách získalo celkem 21 mužů a 13 žen. Průměrný věk zvolených zastupitelů je 46,2 let. Nejstaršímu zvolenému je 68 let, nejmladšímu 20 let. 

O post zastupitele se ucházelo 18 žen, tj. 36 % z celkového počtu kandidátů a 32 mužů. Nejvíce kandidátů se o zvolení ucházelo v Ratboři na Kolínsku, kde o 7 mandátů usilovalo 13 kandidátů. Naopak v obcích Niměřice na Mladoboleslavsku, Solenice na Příbramsku a Lány 
u Dašic na Pardubicku kandidovalo do pětičlenného zastupitelstva shodně pouze 6 kandidátů.
Průměrný věk kandidujících byl 46,3 let, přičemž nejmladšímu bylo v době konání voleb 20 a nejstaršímu 70 let.

Podrobné informace o výsledcích voleb v předmětných obcích naleznete na volebním webu Českého statistického úřadu volby.cz.

[bookmark: _GoBack]Poslední okrsek byl zpracován v sobotu 15. března 2025 v 23.33 hodin. V pondělí 17. března výsledky hlasování projedná Státní volební komise a po schválení budou uveřejněny ve Sbírce zákonů.
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