
10. prosinec 2023
ČSÚ zpracoval výsledky posledních voleb roku 2023
V sobotu 9. prosince se konaly poslední volby tohoto roku. V sedmi obcích a v jedné městské části voliči rozhodovali o novém složení zastupitelstva. Počet zastupitelů zde klesl pod zákonem stanovený počet nebo se zde zvolená zastupitelstva rozpadla.
Nové volby se uskutečnily v obcích Buková v okresu Plzeň-jih, Charvatce na Mladoboleslavsku, Kněžičky na Nymbursku, Mnichov na Domažlicku, Plchov na Kladensku, Slověnice na Benešovsku, Zahorčice na Strakonicku a v městské části Brno-Jehnice.

„Sobotními volbami se symbolicky uzavřel bohatý volební rok 2023, ve kterém jsme nejen volili hlavu státu, ale ve kterém proběhly celkem šestkrát nové, dodatečné či opakované volby do řady obecních zastupitelstev. Nadcházející rok 2024 bude na volby rovněž bohatý. Nové volby v některých obcích se uskuteční již koncem března, celostátní význam pak budou mít červnové volby do Evropského parlamentu a podzimní volby do krajských zastupitelstev a třetiny Senátu,“ shrnuje Eva Krumpová, 1. místopředsedkyně Českého statistického úřadu.

Celková volební účast dosáhla 66,04 %. Nejvyšší zájem o volby byl v obci Charvatce, kde 
svůj hlas odevzdalo 82,53 % oprávněných voličů. Nejnižší zájem naopak zaznamenali v obci Kněžičky, kde účast dosáhla 35,81 %. Novými zastupiteli bylo zvoleno celkem 21 žen a 31 mužů. Průměrný věk zvolených zastupitelů je 46,13 let. Nejstaršímu zvolenému je 78 let, nejmladšímu 21 let. 

Pro nové volby do zastupitelstev sedmi obcí a jedné městské části bylo zaregistrováno celkem
21 kandidátních listin. O 52 mandátů se ucházelo celkem 161 platných kandidátů, nejvíce v městské části Brno-Jehnice, kde o 7 mandátů usilovalo 52 kandidátů.

Průměrný věk kandidujících byl 49,6 let. Třem nejmladším bylo 21 let, naopak dvěma nejstarším kandidátům bylo v době konání voleb 78 let. O post zastupitele se ucházelo 63 žen, tj. 39,1 % 
z celkového počtu kandidátů. 

Podrobné informace o výsledcích aktuálně proběhlých voleb naleznete na webu Volby.cz.

[bookmark: _GoBack]Poslední okrsek byl zpracován v neděli 10. prosince v 01.36 hodin. V pondělí výsledky hlasování projedná Státní volební komise a po schválení budou uveřejněny ve Sbírce zákonů. 
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