Metodické poznámky

Státní statistický úřad vydal v letech 1929 až 1941 v publikacích Pohyb obyvatelstva v Československé republice soubor hlavních demografických údajů za Československou republiku za roky 1919 až 1937 (dále je používána i zkratka ČSR). Za roky 1919-1927 byla v těchto publikacích uvedena data za pět zemí tvořících Československo (Čechy, Morava, Slezsko, Slovensko a Podkarpatská Rus). Změny v územním členění nastaly po přijetí zákona o organizaci politické správy č.125 Sb., ze dne 14. července 1927, který nabyl účinnosti dnem 1. července 1928. Nařízením vlády č. 174 Sb., ze dne 27. října 1928 bylo zavedeno nové rozdělení Československa na země; s účinnosti od 1. prosince 1928 byly Morava a Slezsko spojeny do jedné země.

Podkarpatská Rus byla v letech 1919 až 1920 členěna na 22 správních okresů. Od roku 1921 po přijetí zákona č. 126 ze dne 29. února 1920 o zřízení župních a okresních úřadů se počet okresů snížil na 16, statistický úřad již neuváděl údaje za původní okresy Bočkov, Dovhé, Kosino, Rosvegovo, Seredné. Místo okresů Berehovo-město a Berehovo-venkov vznikl okres Berehovo. Od roku 1931 nastala další změna zrušením okresních úřadů v Nižních Vereckách a v Teresvě. Byly zrušeny nařízením vlády č.93 Sb., ze dne 28. června 1928, kterým byly určeny obvody a sídla okresních úřadů na Slovensku a v Podkarpatské Rusi. 

Při vytváření tabulek v této publikaci byla, pokud to bylo možné, přizpůsobována dřívější terminologie terminologii současné event. bylo sjednoceno více obdobných termínů do jednoho. Například místo původních termínů „neznámo“, „neudáno“, „nezjištěno“ je použit pojem „nezjištěno“. Obsahově odlišné termíny „v tom“ a „z toho“ byly použity tak, aby odpovídaly nynějšímu významu. V tabulkách uvádějících rodinný stav nebo zánik manželství je však ponechán původní termín „rozluka“ (manželství), neboť tehdy zároveň používaný termín „rozvod“ (manželství) měl jiný obsah než nyní. „Rozvod“ znamenal právní odloučení manželů bez možnosti uzavření dalšího manželství (byl používán i termín „odloučení od stolu a lože“). „Rozluka“ znamenala definitivní zánik manželství s možnosti vstoupit do dalšího manželského svazku. Současnému termínu „rozvod“ je blízký tehdejší termín „rozluka“.

V této publikaci nejsou údaje o počtu obyvatel, neboť ve výše uvedeném zdroji dat nejsou. Uvádíme pouze podíl Podkarpatské Rusi na počtu obyvatel Československa, neboť tento údaj bylo možno spočítat z jiných relativních údajů. Dále nejsou uvedeny údaje o potratech a migraci obyvatel, neboť tyto se v letech, které jsou předmětem zájmu této publikace, nesledovaly. 

V publikacích Pohyb obyvatelstva v Československé republice docházelo ke změnám vymezení některých publikovaných ukazatelů; například se měnily uváděné věkové skupiny. Pokud to bylo možné, byly chybějící údaje dopočítány.

Pokud je uveden souhrn za více roků, je to dáno tím, že ani výchozí zdroj dat údaje za jednotlivé roky neuvádí.

Použité značky v tabulkách

-
ležatá čárka na místě čísla značí, že se jev nevyskytoval

.
tečka na místě čísla značí, že údaj není k dispozici nebo je nespolehlivý

x
ležatý křížek na místě čísla značí, že zápis není možný z logických důvodů

0
nula je použita pro označení číselných údajů menších než polovina zvolené měřící jednotky
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