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ČSÚ zveřejnil seznam kandidátů pro říjnové volby

ČSÚ právě zveřejnil seznam kandidátů volebních stran pro říjnové volby do zastupitelstev obcí a třetiny Senátu Parlamentu ČR. Informace převzal od registračních úřadů.

[bookmark: _GoBack]Do komunálních voleb bylo zaregistrováno 216 472 kandidátů. To je o 17 tisíc méně, než v roce 2014, kdy se konaly poslední řádné volby do obecních zastupitelstev.

V celé republice bylo zaregistrováno 25 307 kandidátních listin. Největší výběr budou mít voliči v hlavním městě a v obci Kateřinice na Vsetínsku, kde je zaregistrováno 29 kandidátních listin. Pouze jedna volební strana kandiduje v 1 612 obcích. 

Průměrný věk kandidátů je 47 let. Z celkového počtu kandidátů představují ženy 33 %. Bez politické příslušnosti je 83 % kandidátů.

Pro komunální volby je vytvořeno 14 767 stálých volebních okrsků. V 4 752 z nich proběhnou současně i senátní volby. Přihlášku v nich podalo celkem 236 kandidátů. O senátorský mandát se tak bude ucházet 194 mužů a 42 žen. Průměrný věk kandidátů v senátních volbách je 56 let.

Největší zájem o senátorský post je v senátním obvodu v Praze 8, kde podalo přihlášku 16 kandidátů. Nejmenší v Náchodě, Šumperku a ve Vsetíně, kde se o přízeň voličů bude ucházet jen 6 osob.

Detaily jsou dostupné na webu volby.cz. Tamtéž v rubrice Otevřená data jsou ke stažení také registry kandidátů, volebních stran a zastupitelstev.

Zveřejněné registry kandidátů a kandidátních listin budou až do voleb průběžně aktualizovány podle pokynů registračních úřadů.

Volby se na základě rozhodnutí prezidenta republiky budou konat 5. a 6. října. Druhé kolo voleb do Senátu proběhne o týden později.
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