ČÁST   VI.

Přehled výsledků ve volbách podle politické příslušnosti


	K termínu podání kandidátních listin bylo evidováno celkem 249 politických stran a politických hnutí, jejichž členové mohli být na některé z kandidátních listin uvedeni. Do voleb sice nemohly politické strany a politická hnutí, které měly pozastavenou činnost, vstupovat přímo jako volební strany nebo jejich součást v koalicích a sdruženích s nezávislými kandidáty, ale jejich členové mohli kandidovat na kandidátní listině libovolné volební strany.

	Z výše uvedeného počtu se na všech kandidátních listinách vstupujících do voleb objevili členové 176 politických stran a politických hnutí a kandidáti bez politické příslušnosti. Celkový přehled o struktuře kandidátů podle jejich politické příslušnosti je podán v tabulkách č. 23a – 24b.

	Z politických stran a politických hnutí, jejichž členové ve volbách kandidovali, byli do zastupitelstev zvoleni členové 118 politických stran a politických hnutí, naprostou většinu zvolených však tvořili zastupitelé bez politické příslušnosti. Celkový přehled o zisku mandátů podle politické příslušnosti zvolených zastupitelů je uveden v tabulkách č. 25a, 25b.

	V 1 480 obcích, resp. 10 městských částech a městských obvodech bylo zastupitelstvo složeno ze zástupců jedné volební strany (pozn. každý NK a SNK zde počítáno zvlášť, ne jako souhrn za jednu volební stranu). Z hlediska politické příslušnosti členů zastupitelstev, 100 % zastoupení pouze členy politické strany a politického hnutí mělo jedno zastupitelstvo obce (Václavov u Bruntálu), které bylo složeno pouze z členů jedné politické strany – ČSSD. Zastupitelstvo v žádné městské části ani obvodu nebylo složeno výhradně ze členů jedné politické strany nebo politického hnutí (viz tab. 22).
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