Metodické vysvětlivky

Hlavními podklady pro vyčíslení hrubé zemědělské produkce byly definitivní údaje o sklizni zemědělských plodin (Zem 6-01), o chovu skotu (Zem 1-02),  o chovu prasat  (Zem 2-03), o chovu drůbeže (Zem 3-04) a údaje ze soupisu hospodářských zvířat (Zem 1-01). Do jednotlivých položek byly  zahrnuty i údaje o samozásobení zemědělskými produkty. Položky, které nejde naplnit z výkaznictví ČSÚ, jsou dopočteny na základě administrativních dat.

Výroba chovného dobytka je vyjádřena hmotnostním rozdílem jednotlivých kategorií dle soupisů stavů hospodářských zvířat k 1.4. 2008 a k 1.4. 2009 s promítnutím dovozů a vývozů během sledovaného roku (může tedy nabývat kladných i záporných hodnot).

Ocenění jednotlivých zemědělských výrobků v naturálních jednotkách je provedeno ve stálých cenách roku 1989. Ocenění v běžných cenách u rostlinných výrobků se týká hospodářského roku.

Od roku  1995 nelze při používání dopočtových metod u naturálních zemědělských výkazů vyčíslit hrubou zemědělskou produkci po jednotlivých oblastech. Metodika  výpočtů na úrovni republiky je však plně srovnatelná s předchozími roky a umožňuje tedy dlouhodobě sledovat vývoj zemědělské výroby v České republice. Mezinárodní srovnání v rámci členských zemí Evropské unie je prováděno zpracováním Souhrnného zemědělského účtu. Souhrnný zemědělský účet vedle vyčíslení produkce odvětví obsahuje ještě výpočet přidané hodnoty a podnikatelského důchodu (výsledku hospodaření), a dále i hrubou tvorbu fixního kapitálu v odvětví zemědělství. Hrubá zemědělská produkce na rozdíl od souhrnného zemědělského účtu není  sestavována na bázi přidané hodnoty a nelze vyjádřit její podíl  na hrubém domácím produktu.

Použité značky v tabulkách publikace

-
ležatá čárka na místě značí, že jev se nevyskytoval

.
tečka na místě čísla značí, že údaj není k dispozici nebo je nespolehlivý


x
ležatý křížek na místě čísla značí, že zápis není možný z logických důvodů

0
nula se používá pro označení číselných údajů menších než polovina zvolené měřící jednotky

