Úvodní poznámka

Informace k revizi indexu cen průmyslových výrobců

Na základě standardní revize výpočtu cenových indexů budou od ledna 2012 indexy cen průmyslových výrobců počítány na nových vahách za rok 2010. Cenové indexy vypočítávané k základu prosinec 2005=100 budou nahrazeny novými technickými cenovými indexy se základem prosinec 2010=100. Takto vypočtené indexy budou od čtyřmístné úrovně klasifikace CPA výše řetězeny ke stávajícímu bazickému základu průměr rok 2005=100, čímž bude zajištěno pokračování současných časových řad indexů. 


Zveřejnění za leden 2012 bude posunuto v souladu s Katalogem produktů 2012 o jeden týden na 23. 2. 2012.
V informaci je uveden souhrnný přehled o pohybu cenových hladin výrobců. Od roku 2007 jsou publikovány cenové indexy vypočtené podle nových revidovaných indexních schémat, které vycházejí ze struktury roku 2005.

Od ledna 2009 jsou cenové indexy průmyslových výrobců a tržních služeb sestavovány, počítány a publikovány v klasifikaci CZ-NACE a CZ-CPA. K největším přesunům v porovnání s původní klasifikací SKP došlo ve struktuře průmyslu. Změny se týkají všech úrovní třídění a pro snadnější orientaci jsou rozhodující úpravy na úrovni subsekcí uvedeny v tabulce    MACROBUTTON HtmlResAnchor http://czso.cz/csu/csu.nsf/informace/cipc022009_409.xls
 .

 Vyčerpávající informace o nové klasifikaci jsou uvedeny na webových stránkách ČSÚ pod odkazem    MACROBUTTON HtmlResAnchor http://czso.cz/csu/klasifik.nsf/i/klasifikace
.
V rámci komplexní revize, která probíhala za jednotlivé cenové okruhy v průběhu roku 2006, byly revidovány váhové systémy, výběry cenových reprezentantů a zpravodajských jednotek (respondentů). Váhy byly stanoveny na základě  tržeb (výnosů, apod.) za rok 2005. 

Současně došlo u cenových indexů ke změně základního období, přičemž pro indexy cen zemědělských výrobců, stavebních prací a tržních služeb se jím stává průměr roku 2005, pro index cen průmyslových výrobců  je jím prosinec roku 2005. Je však zachována existence jednotného indexního referenčního období pro všechny cenové indexy - průměr roku 2005, který je u posledně jmenovaného indexu cen průmyslových výrobců odvozeně, stejně jako ostatní cenové základy, počítán ze stálého základu prosinec 2005.

Cenové indexy jsou vypočítávány na základě cen za výběrové soubory reprezentantů a vybrané zpravodajské jednotky agregací jednoduchých indexů cen reprezentantů do úhrnů pomocí výpočetního vzorce typu Laspeyres v modifikované podobě. Pro výpočet se používají stálé váhy z roku 2005.
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p1     = cena ve sledovaném období

p0     = cena v základním období

p0 q0 = stálá váha - hodnotový ukazatel , zpravidla v promilích

            (tržby, výnosy v roce 2005)

Podrobné členění uvedených úhrnných indexů včetně metodických vysvětlivek je obsaženo v samostatných publikacích, které jsou k dispozici vždy 25. kalendářní den po sledovaném období. 
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