KOMENTÁŘ

Na začátku druhého pololetí roku 2011 vykázaly zemědělské organizace zásoby obilovin ve výši 283 tis. tun, hrachu setého 5 tis. tun, brambor celkem 5 tis. tun, cukrovky 8 tis. tun, řepky 3 tis. tun, máku 6 tis. tun a slunečnice tisíc tun. Ve 2. pololetí roku 2011 bylo sklizeno 8 273 tis. tun obilovin celkem, 52 tis. tun hrachu setého, 775 tis. tun brambor, 3 899 tis. tun cukrovky, 1 044 tis. tun řepky, 27 tis. tun máku a 71 tis. tun slunečnice. Zemědělské organizace v průběhu druhého pololetí nakoupily 771 tis. tun obilovin celkem (nejvíce pšenice 429 tis. tun), hrachu setého 7 tis. tun, brambor celkem 13 tis. tun, cukrovky technické 76 tis. tun, řepky 108 tis. tun, máku 6 tis. tun a slunečnice 3 tis. tun. 

Prodáno bylo během druhého pololetí 5 491 tis. tun obilovin celkem (největší podíl u obilovin zaznamenala pšenice 3 365 tis. tun). Přímý vývoz obilovin celkem činil 239 tis. tun. Dále bylo prodáno 28 tis. tun hrachu setého, z toho 2 tis. tun přímým vývozem. Brambor celkem bylo prodáno 512 tis. tun a přímý vývoz u této komodity činil 4 tis. tun. Cukrovky technické bylo prodáno 3 786 tis. tun. Řepky se během druhého pololetí prodalo 1 011 tis. tun z čehož 15 tis. tun bylo přímo vyvezeno. Máku zemědělské organizace prodaly 22 tis. tun, 744 tuny činil přímý vývoz. Slunečnice se prodalo 59 tis. tun a přímý vývoz činil 4 tis. tun.

Spotřeba obilovin celkem v zemědělských organizacích během druhého pololetí byla 892 tis. tun, největší podíl připadá na pšenici, a to 488 tis. tun. Pro potravinářské účely bylo spotřebováno 3 tis tun, ke krmivářským účelům se spotřebovalo 306 tis. tun, osiva 175 tis. tun a k ostatnímu užití bylo spotřebováno 4 tis. tun obilovin celkem. Spotřeba hrachu setého činila 5 tis. tun a to především na krmivářské účely. Brambor celkem se spotřebovalo 19 tis. tun, 3 tis. tun na potravinářské účely, 14 tis. tun ke krmivářským účelům a tisíc tun ostatní užití. Nejméně spotřebovávaly zemědělské organizace cukrovky technické, a to 344 tun. Řepky bylo spotřebováno 6 tis. tun, z čehož 3 tis. tun pro potravinářské účely, 2 tis. tun bylo použito pro krmivářské účely, tisíc tun činilo spotřebované osivo a 197 tun ostatní užití. Spotřeba máku činila 204 tun, a to především pro ostatní užití 203 tuny. Slunečnice, zemědělské organizace spotřebovaly 6 tun pro krmivářské účely.

Skladovací ztráty během druhého pololetí roku 2011 činily u obilovin celkem 15 tis. tun, u hrachu setého 55 tun, u brambor celkem 4 tis. tun, řepky tisíc tun, máku 119 tun a slunečnice 64 tun.  

Zásoba na konci roku 2011 činila u obilovin celkem 2 930 tis. tun (největší zásoby jsou pšenice 1 585 tis. tun), hrachu setého 32 tis. tun, brambor 258 tis. tun, cukrovky technické 197 tis. tun, řepky 137 tis. tun, máku 16 tis. tun a slunečnice 16 tis. tun. 

