Produkce, využití a odstranění odpadů
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Vážené čtenářky, vážení čtenáři,

v roce 2020 ČSÚ dokončil plánovaný proces modernizace sběru a zpracování dat o odpadech, jehož výsledkem je i aktuální publikace. Ta oproti předchozím rokům přináší řadu změn, které jsou podrobněji popsány v části věnované metodickým poznámkám. Zde mi dovolte krátce uvést skutečnosti, které k těmto změnám vedly.
První z nich spočívá v aktualizovaném výkladu definice komunálního odpadu, který striktně aplikuje aktuální metodická doporučení Eurostatu související s implementací směrnice 98/2008 o odpadech. Dochází tak k rozšíření pojetí komunálního odpadu o odpad podobný odpadům z domácností a komplexnějšímu podchycení odpadů sbíraných mimo systém obcí. 
Druhá, neméně podstatná změna, vyplývá z možnosti širšího využití administrativních dat o produkci a nakládání s odpady. Analytické práce  zaměřené na srovnání dat z Integrovaného systému ohlašovacích povinností (ISPOP) a statistického zjišťování o Produkci a nakládání s odpadem (roční výkaz Odp 5-01) prokázaly dostatečnou míru kompatibility obou primárních zdrojů dat pro sestavení výsledků v souladu s metodikou nařízení Evropského parlamentu a rady 2150/2002 o statistice odpadů a navazujících metodických pokynů. Při zpracování statistických výsledků proto bylo možné využít administrativní data ke zlepšení pokrytí sledované populace. Současně tak došlo ke snížení administrativní zátěže ekonomických subjektů.
Z výše uvedených důvodů nejsou data v této publikaci srovnatelná s dříve publikovanými údaji. Metodicky konsistentní výsledky jsou prezentovány v publikaci za roky 2017 – 2019, což umožňuje srovnání v čase. Práce na přepočtu časových řad budou pokračovat zároveň se zpracováním údajů za rok 2020 tak, aby byl uživatelům poskytnut co možná nejúplnější obrázek o trendech vývoje odpadového hospodářství podle srovnatelné metodiky.
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