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Publikace "Vybrané finanční ukazatele v průmyslu - 1. pololetí 2018" poskytuje informace o nejdůležitějších finančních ukazatelích, získaných na základě čtvrtletních statistických zjišťování. Výkazem P 3-04, který je výhradním zdrojem dat pro tuto publikaci, jsou v roce 2018 zjišťovány následující údaje: 
· tržby z prodeje výrobků
· tržby z prodeje služeb
· tržby za prodej zboží
· náklady vynaložené na prodané zboží 
· spotřeba materiálu a energie a náklady na služby
· změna stavu zásob vlastní činnosti
· aktivace
· přidaná hodnota
· osobní náklady

Názvy některých ukazatelů na výkaze byly upraveny v souladu s novelou vyhlášky č. 500/2002 Sb. platnou od 1.1.2016. Ukazatel „Spotřeba materiálu a energie a náklady na služby“ je obsahově shodný s ukazatelem „Výkonová spotřeba“ v dřívějším pojetí.

Zjišťování je plošné u podnikatelských subjektů s 50 a více zaměstnanci. Zároveň byly do zjišťování zahrnuty všechny jednotky s významným obratem bez ohledu na velikost.

Publikace je rozdělena do dvou částí, které se liší pokrytím populace podniků s převažující průmyslovou činností:
· celkové údaje včetně doodhadu za podlimitní jednotky neobesílané čtvrtletním statistickým výkaznictvím v třídění do úrovně sekcí CZ-NACE (tabulky v části A)
· podnikatelské subjekty s 50 a více zaměstnanci zahrnující základní finanční tokové ukazatele zjišťované na výkaze P 3-04 v třídění do úrovně oddílů CZ-NACE (tabulky v části B)
	
Publikace obsahuje aktuální data za 1. čtvrtletí 2018, 2. čtvrtletí 2018 a v kumulaci za 1. až 2. čtvrtletí 2018. V průběhu zpracování výkazů za 3. a 4. čtvrtletí 2018 je možno v odůvodněných případech provádět zpětné opravy do minulých období. Z tohoto důvodu je nutno údaje v publikaci považovat za předběžné. 
 
Pro účely porovnání s příslušným obdobím roku 2017 (pro výpočet meziročních indexů) byla použita aktuální platná databáze semidefinitivních dat ze čtvrtletního zpracování roku 2017 (databáze ze 16.4.2018). Veškeré údaje uvedené v této publikaci včetně indexů při meziročním srovnání jsou v běžných cenách.

V tabulkách členěných podle oddílů CZ-NACE jsou v některých oddílech s malým zastoupením jednotek (oddíly CZ-NACE 06, 07, 12, 19, 37, 39) z důvodu ochrany individuálních dat hodnoty nahrazeny “.”. Údaje za oddíl CZ-NACE 19 není možné publikovat v důsledku organizačních změn, které k 1.5.2015 proběhly ve významných podnicích zabývajících se rafinérským zpracováním ropy. Údaje za oddíl CZ-NACE 20 nejsou meziročně plně srovnatelné vzhledem k tomu, že k 1.1.2018 se promítla do vykazování jedna významná organizační změna.

Vysvětlení k tabulkám č. 6 až 16:
BR = běžný rok (v tomto případě rok 2018)
MR = minulý rok (v tomto případě rok 2017)





