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AKTUALITA

Vyšlo letní dvojčíslo časopisu Statistiky & My
Hlavním tématem letního vydání časopisu Statistika&My je statistika jmen. Kromě toho, jak dnes rodiče pojmenovávají své děti, jsme se podívali rovněž na to, s jakými jmény se mohli setkat naši předkové v minulosti. A nejen to. Dozvíte se také, jaké názvy nesou obce, ulice a náměstí v České republice.
Věděli jste, že bezplatně pomáhá každý pátý? Aspoň 1 hodinu strávilo v posledních 12 měsících bezplatnou pomocí druhým 19,2 % obyvatel Česka starších 15 let. Průměrná takto odpracovaná doba činila 2,5 hodiny za týden. Vyplývá to z výsledků šetření o dobrovolnictví, které na stránkách časopisu představujeme.
Pokud trávíte léto ve stínu stromů, jistě vás potěší, že kůrovcová kalamita je na ústupu. V roce 2023 poklesla těžba dřeva v českých lesích skoro o polovinu ve srovnání s rekordním rokem 2020. Snížila se také plocha holin a tempo zalesňování, i když to je stále ještě poměrně vysoké. 
Možná si o prázdninách dáváte elektronický detox, každopádně téměř dvě třetiny mladých Evropanů ve věku 16–29 let spoléhá právě na to, co si přečte na internetu, zhlédne ve videu či uslyší v podcastu. Třetina si pak tyto informace ověřuje.
V Paříži právě probíhají olympijské hry. Velké téma, kterému se věnuje i naše nová infografika. 
[bookmark: _GoBack]„Na zemědělství vynakládá Evropská unie velké peníze, a tak nepřekvapuje, že se o tomto odvětví snaží získávat velmi podrobné informace,“ říká v rozhovoru v čase vrcholících žní vedoucí oddělení statistiky zemědělství a lesnictví ČSÚ Renata Vodičková. Další letní rozhovor je pak s datovými novináři Kateřinou Mahdalovou a Michalem Škopem.
Zajímají vás aktuální data o ekonomice a společnosti? Na webu Statistika&My naleznete pravidelnou dávku zpráv, článků i infografik!
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