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[bookmark: _GoBack]Růst spotřebitelských cen v roce 2024 zpomalil
Spotřebitelské ceny v roce 2024 meziročně vzrostly o 2,4 %, což bylo o 8,3 procentního bodu méně než v předchozím roce. Růst cenové hladiny byl tažen zejména cenami v oddíle bydlení. Od roku 2025 budou mít uživatelé k dispozici základní informace o cenovém vývoji dříve, neboť Český statistický úřad od 6. února zavádí předběžný odhad indexu spotřebitelských cen, kdy budou publikovány údaje za leden.
„Průměrná míra inflace v roce 2024 dosáhla 2,4 %, což bylo o 8,3 procentního bodu méně než v roce 2023 a nejméně od roku 2018. Během celého roku 2024 se meziroční tempo růstu pohybovalo mezi dvěma a třemi procenty. Nejnižší meziroční růst cen byl zaznamenán v únoru, březnu a červnu, kdy činil dvě procenta. Nejvyšší, tříprocentní, byl pak v prosinci,“ uvedl Marek Rojíček, předseda Českého statistického úřadu.

Vývoj inflace v roce 2024 byl ovlivněn zejména růstem cen v oddíle bydlení. V menší míře na zvyšování inflace působil též růst cen v oddíle stravování a ubytování či v oddíle alkoholické nápoje, tabák. Protisměrně, tj. na snižování cenové hladiny, působil vývoj cen v oddíle potraviny a nealkoholické nápoje.

V návaznosti na požadavky uživatelů, zejména České národní banky, zavede Český statistický úřad od referenčního měsíce ledna 2025 zcela nový produkt – předběžný odhad indexu spotřebitelských cen. Ten bude publikován obvykle 5 dní po skončení měsíce. „Nový výstup nabídne uživatelům včasnější informaci o cenovém vývoji spotřebitelských cen a budou v něm zveřejněny meziroční a meziměsíční cenové indexy za základní analytické skupiny produktů v obdobném členění jako publikuje Eurostat,“ upřesňuje Marek Rojíček. Výpočet předběžného indexu bude zpřesněn při standardním odhadu indexu spotřebitelských cen. Není tedy vhodné se odkazovat na předběžný index spotřebitelských cen v návrzích právních předpisů a smluvních vztahů.

Český statistický úřad publikuje standardní index spotřebitelských cen cca 10 dní po skončení referenčního měsíce. Současně s tím jsou standardně zveřejňovány podrobné indexy za jednotlivé skupiny podle klasifikace COICOP a další související informace. Ve výpočtu standardního indexu spotřebitelských cen jsou zahrnuty všechny datové zdroje, a proto není tento index revidován.
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