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AKTUALITA

Je tu březnové vydání časopisu Statistika&My
Hlavním tématem tohoto vydání je Statistika území. Dozvíte se například, kolik je v Česku řek, železnic, silnic, jaká je u nás rozloha lesů, zemědělské půdy či vodních ploch. Věděli jste, že jsme země malých obcí? Na konci roku 2023 se v Česku nacházelo 1 354 obcí s méně než 200 obyvateli. To sice odpovídá 22 % všech obcí, ale žilo v nich jen 170 125 obyvatel, což představuje pouze 1,6 % celkové populace.

V rámci tématu přinášíme i přehled českých geografických nej, tedy údaje o nejvyšším a nejnižším bodě, největším jezeře a rybníku, nejhlubší propasti či nejrozsáhlejším národním parku. V rozhovoru s vedoucím oddělení statistických územních jednotek ČSÚ Petrem Klaudou představujeme Statistický geoportál a další nástroje pro vizualizaci prostorových statistických informací. 

[bookmark: _GoBack]A v rozhovoru s předsedou Českého úřadu zeměměřického a katastrálního Karlem Štencelem se můžete seznámit s rozsáhlou a záslužnou činností tohoto úřadu. Víte, že denně změní více než osm tisíc údajů? Tematicky zaměřená je samozřejmě i naše nová infografika.

Vedle hlavního tématu najdete v časopise např. podrobnou analýzu výkonů tuzemského strojírenského průmyslu v posledních letech. Strojírenství v Česku i v zemích EU loni kvůli oslabení celkové poptávky po investicích uvízlo v hlubší recesi. Podle předstihových ukazatelů z konce roku 2024 není zatím změna trendu v blízkém dohledu.

Můžete se také blíže seznámit s rozdíly ve složení domácností na různých stranách česko-polské hranice. Možná vás nepřekvapí, že české rodiny mají méně dětí a v Česku také žijí lidé častěji sami.

Zajímavý je také pohled na zahraniční obchod Česka se zeměmi mimo Evropskou unii, který se v loňském roce rozvíjel. Silně rostl export do Asie a nový dech nabral vývoz do Velké Británie.
Pokud vás zajímá trh práce, tak vězte, že ekonomická stagnace v EU se zatím neprojevuje zhoršením situace pracovníků ani uchazečů o práci. Úroveň nezaměstnanosti je stále rekordně nízká a míra zaměstnanosti roste.
Zajímají vás aktuální data o ekonomice a společnosti? Na webu Statistika&My naleznete pravidelnou dávku zpráv, článků i infografik!
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