
7. srpna 2024
ČSÚ zveřejnil kandidátní listiny pro krajské a senátní volby
Český statistický úřad dnes zveřejnil na webu volby.cz seznam kandidátů a kandidátních listin pro volby do krajských zastupitelstev a třetiny Senátu. Zveřejněné registry budou až do voleb průběžně aktualizovány podle pokynů registračních úřadů. 
Volby do zastupitelstev krajů a první kolo senátních voleb se uskuteční v pátek 20. a v sobotu 21. září, druhé kolo senátních voleb pak o týden později. Pro volby do krajských zastupitelstev bylo vytvořeno 13 591 stálých volebních okrsků, v 4 264 z nich přitom proběhnou současně i volby do Senátu Parlamentu České republiky. Pouze volby do Senátu proběhnou ve 454 volebních okrscích v Praze, kde se krajské zastupitelstvo nevolí.

[bookmark: _GoBack]Pro volby do 13 krajských zastupitelstev bylo zaregistrováno celkem 183 kandidátních listin. „Největší výběr v krajských volbách budou mít voliči v Karlovarském kraji, kde je zaregistrováno 19 kandidátních listin. V celém Česku pak o mandát krajského zastupitele usiluje 8 284 kandidátů. To se může do voleb ještě mírně změnit, protože někteří kandidáti mohou být 
v zákonné lhůtě zmocněncem kandidujícího subjektu odvoláni či mohou například sami odstoupit,“ upozorňuje 1. místopředsedkyně Českého statistického úřadu Eva Krumpová.

Průměrný věk kandidátů v blížících se krajských volbách je 49,8 let, přičemž nejstaršímu kandidátovi je 90 let. Z celkového počtu kandidujících představují ženy 28,7 % a jejich relativní zastoupení se tak oproti předchozím krajským volbám v roce 2020 mírně zvýšilo.

Pro účast v senátních volbách bylo ve 27 volebních obvodech zaregistrováno celkem 169 kandidátů, z toho 140 mužů a 29 žen. Průměrný věk kandidátů na senátora či senátorku je 56,6 let a 34,3 % kandidátů je bez politické příslušnosti.

„Vůbec největší zájem o senátorský post je v senátních obvodech Domažlice a Břeclav, kde se o zvolení uchází 9 kandidátů. Nejmenší zájem je naopak v obvodech Náchod, Šumperk a Vsetín, kde se o přízeň voličů budou ucházet 3 kandidáti,“ doplňuje Eva Krumpová.
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