Vybrané úseky národního hospodářství České republiky

v květnu a červnu 2010
KVĚTEN 2010
Průmysl 

Průmyslová produkce sezónně očištěná byla v květnu 2010 meziměsíčně vyšší o 0,1 %. Průmyslová produkce vzrostla meziročně o 16,9 %. Hodnota nových zakázek meziročně vzrostla o 27,2 %.

* * *

Průmyslová produkce v květnu 2010 meziročně vzrostla o 16,9 %, po očištění od vlivu počtu pracovních dnů vzrostla o 11,3 %. Květen 2010 měl ve srovnání se stejným měsícem předchozího roku o 2 pracovní dny více. Po očištění od sezónních vlivů (včetně vlivu počtu pracovních dnů) byla průmyslová produkce meziměsíčně vyšší o 0,1 %. K meziročnímu růstu průmyslové produkce nejvíce přispěla výroba motorových vozidel, přívěsů a návěsů (příspěvek +4,4 procentního bodu, růst o 26,6 %), výroba kovových konstrukcí a kovodělných výrobků (příspěvek +1,9 p.b., růst o 25,1 %) a výroba základních kovů, hutní zpracování kovů; slévárenství (příspěvek +1,8 p.b., růst o 47,7 %). Průmyslová produkce klesla nejvíce v odvětvích výroba nápojů (příspěvek ‑0,4 p.b., pokles odvětví o 14,4 %), výroba nábytku (příspěvek ‑0,03 p.b., pokles o 2,5 %) a výroba oděvů (příspěvek ‑0,02 p.b., pokles o 3,4 %).

Tržby z průmyslové činnosti v běžných cenách se meziročně zvýšily o 17,3 %. Tržby z přímého vývozu průmyslových podniků se zvýšily v běžných cenách o 27,5 %. Jejich podíl na celkových tržbách průmyslových podniků činil 50,1 %. 

Hodnota nových zakázek ve vybraných odvětvích meziročně vzrostla o 27,2 %, z toho zakázek ze zahraničí o 27,2 %. K meziročnímu růstu nových zakázek celkem nejvíce přispěla odvětví výroba počítačů, elektronických a optických přístrojů a zařízení (příspěvek +6,0 p.b., růst o 48,5 %), výroba základních kovů, hutní zpracování kovů; slévárenství (příspěvek +4,8 procentního bodu, růst o 77,9 %) a výroba motorových vozidel, přívěsů a návěsů (příspěvek +4,6 p.b., růst o 13,5 %). Nové zakázky klesly v odvětví výroba ostatních dopravních prostředků a zařízení (příspěvek ‑1,5 p.b, pokles o 44,2 %).

Průměrný evidenční počet zaměstnanců v podnicích s 50 a více zaměstnanci v průmyslu se v květnu 2010 meziročně snížil o 4,8 %. Průměrná měsíční nominální mzda těchto zaměstnanců v květnu 2010 meziročně vzrostla o 5,2 % a činila 25 143 Kč. 

Stavebnictví

V květnu 2010 byla stavební produkce sezónně očištěná meziměsíčně vyšší o 7,2 %. Stavební produkce vzrostla meziročně o 0,5 %. Stavební úřady vydaly meziročně o 4,0 % stavebních povolení méně a jejich orientační hodnota vzrostla o 14,2 %. Bylo zahájeno meziročně o 17,9 % bytů méně. Dokončeno bylo o 8,1 % bytů méně.

* * *

Stavební produkce v květnu 2010 meziročně vzrostla ve stálých cenách o 0,5 %, po očištění od vlivu počtu pracovních dní klesla o 1,9 %. Květen 2010 měl ve srovnání se stejným měsícem předchozího roku o 2 pracovní dny více. Stavební produkce očištěná od sezónních vlivů byla v květnu 2010 meziměsíčně vyšší o 7,2 %. Produkce v pozemním stavitelství vzrostla o 0,5 % (příspěvek +0,3 procentního bodu) a u produkce inženýrského stavitelství došlo k růstu o 0,6 % (příspěvek +0,2 p.b.).
Průměrný evidenční počet zaměstnanců v podnicích s 50 a více zaměstnanci ve stavebnictví se v květnu 2010 meziročně snížil o 4,2 %. Průměrná měsíční nominální mzda těchto zaměstnanců meziročně vzrostla o 4,8 % a činila 26 889 Kč. 

Počet vydaných stavebních povolení se v květnu 2010 meziročně snížil o 4,0 %, stavební úřady jich vydaly 9 695. Na nové stavby bylo vydáno 5 297 stavebních povolení (příspěvek -2,6 p.b., pokles o 4,8 %) a pro změny dokončených staveb 4 398 stavebních povolení (příspěvek -1,4 p.b., pokles o 3,1 %). 

Orientační hodnota staveb povolených v květnu 2010 činila 40,2 mld. Kč a v porovnání se stejným obdobím roku 2009 vzrostla o 14,2 %. Na nové výstavbě byl zaznamenán růst orientační hodnoty stavebních povolení na 28,9 mld. Kč (příspěvek +17,4 p.b., růst o 26,9 %). Změnou dokončených staveb by měly vzniknout stavby v hodnotě 11,3 mld. Kč (příspěvek -3,2 p.b., pokles o 9,1 %). Růst orientační hodnoty povolených staveb byl důsledkem především povolení finančně nákladných staveb dopravní infrastruktury, nových staveb pro energetiku a fotovoltaických elektráren.
Počet zahájených bytů v květnu 2010 poklesl meziročně o 17,9 % a dosáhl hodnoty 2 805 bytů. Počet zahájených bytů v rodinných domech meziročně klesl o 4,2 % (příspěvek -2,1 p.b.). Počet zahájených bytů v bytových domech poklesl o 49,2 % (příspěvek -15,7 p.b.). 

Počet dokončených bytů v květnu 2010 meziročně poklesl o 8,1 % a činil 2 491 bytů. Počet dokončených bytů v rodinných domech klesl o 8,8 % (příspěvek -4,2 p.b.), v domech bytových o 8,2 % (příspěvek -3,2 p.b.).

Maloobchod
Sezónně očištěné tržby vzrostly v květnu v maloobchodě včetně motoristického segmentu meziměsíčně reálně o 0,4 % a meziročně klesly o 0,8 %. K meziročnímu růstu tržeb bez očištění o 3,1 % přispěl zejména prodej motorových vozidel, který byl mimo jiné ovlivněn vyšším počtem pracovních dní.

* * *

Po očištění o sezónní vlivy, kalendářní a pracovní dny se tržby v maloobchodě včetně motoristického segmentu v květnu zvýšily meziměsíčně reálně o 0,4 % a meziročně klesly o 0,8 %. K meziročnímu růstu tržeb bez očištění o 3,1 % přispěl prodej motorových vozidel 3,8 p.b., a to zejména vlivem vyššího počtu pracovních dní (+2), opačně působil prodej potravin (- 0,3 p.b.) a pohonných hmot (- 0,4 p.b.) 

Sezónně očištěné tržby za prodej a opravy motorových vozidel (CZ-NACE 45) se zvýšily meziměsíčně reálně o 3,3 % a meziročně o 5,8 %. Neočištěné tržby vzrostly meziročně o 13,3 %, v tom za prodej motorových vozidel se zvýšily o 16,2 % a za opravy klesly o 0,4 %. 

V maloobchodě včetně prodeje pohonných hmot (CZ-NACE 47) se sezónně očištěné tržby snížily meziměsíčně reálně o 0,7 % a meziročně o 3,3 %. Sezónně neočištěné tržby klesly meziročně o 1,0 %, v tom za pohonné hmoty o 3,9 %, za potraviny o 1,0 % a nepotravinářské zboží o 0,1 %. 

Ze sledovaných sortimentů se snížil zejména prodej výrobků pro domácnost (o 5,7 %) a potravin ve specializovaných prodejnách (o 2,2 %). Klesly také tržby podniků prodávajících smíšený sortiment ve stáncích a na trzích (o 4,8 %) a mimo prodejny, stánky a trhy (o 2,4 %). Naopak prodej přes internet či prostřednictvím zásilkové služby zaznamenal růst o 10,8 %, maloobchod s počítačovým a komunikačním zařízením o 9,3 %, s textilem a obuví o 2,4 %, s použitým zbožím o 1,6 % a s výrobky pro kulturu a rekreaci o 0,8 %. Tržby za zboží v běžných cenách deseti nejvýznamnějších podniků (s 1000 a více zaměstnanci) klesly o 2,3 %. Za potraviny utržily tyto podniky o 0,5 % méně, z toho však za tabák naopak o 4,3 % více a za alkoholické nápoje o 1,2 % více. Výrazně se jim snížily tržby za nepotravinářské zboží (o 10,2 %).
Cenový deflátor ke stejnému období předcházejícího roku byl 101,0 %. Výrazně vzrostly ceny pohonných hmot (o 19,4 %), podstatně méně pak ceny za léky a zdravotnické potřeby (o 1,7 %). Nejvíce se snížily ceny počítačových a komunikačních zařízení (o 8,9 %), za použité zboží (o 4,9 %), v nespecializovaných prodejnách s převahou nepotravinářského zboží (o 3,3 %), dále zboží prodávaného přes internet či prostřednictvím zásilkové služby (o 3,2 %), výrobků pro kulturu a rekreaci (o 2,9 %), oděvů a obuvi (o 2,6 %) a potravin ve specializovaných prodejnách (o 2,1 %).

Zahraniční obchod

Podle předběžných údajů vzrostl v květnu meziročně v běžných cenách vývoz o 24,4 % a dovoz o 25,9 %. Přebytek zahraničního obchodu meziročně vzrostl o 0,6 mld. Kč a dosáhl 12,3 mld. Kč. Příznivě saldo ovlivnil růst aktiva v obchodě se stroji a dopravními prostředky o 4,1 mld. Kč, záporně působilo prohloubení deficitu v obchodě s minerálními palivy o 4,7 mld. Kč. 

* * *

Podle předběžných údajů se meziměsíčně po sezónním očištění zvýšil vývoz o 1,9 % a dovoz o 3,8 %. Trend vývoje ukazuje na růst vývozu o 0,8 % a dovozu o 1,0 %. 

Meziročně v běžných cenách vzrostl vývoz o 24,4 % (40,4 mld. Kč) a dovoz o 25,9 % (39,8 mld. Kč). Květnové výsledky ovlivnil vyšší počet pracovních dní (o dva více než v květnu předchozího roku) a nízká srovnávací základna května 2009 (třetí nejnižší obrat roku 2009). Posílení koruny vůči euru a oslabení proti dolaru znamenalo vyšší růst zahraničního obchodu vyjádřeného v eurech (vývoz o 29,6 %, dovoz o 31,2 %) a nižší přírůstky v přepočtu na dolary (vývoz o 19,2 %, dovoz o 20,6 %) než při vyjádření v korunách.

Bilance zahraničního obchodu skončila přebytkem 12,3 mld. Kč, který byl ve srovnání s květnem 2009 o 0,6 mld. Kč vyšší. Květnová bilance je kladná nepřetržitě od roku 2004. Prohloubil se schodek obchodu s minerálními palivy o 4,7 mld. Kč a chemickými výrobky o 0,5 mld. Kč; přebytek klesl v obchodě s polotovary a materiály o 0,2 mld. Kč a nápoji a tabákem o 0,1 mld. Kč. Přírůstek zaznamenalo kladné saldo obchodu se stroji a dopravními prostředky o 4,1 mld. Kč, surovinami o 1,1 mld. Kč a průmyslovým spotřebním zbožím o 0,6 mld. Kč. Záporné saldo se zmenšilo u obchodu s potravinami a živými zvířaty a živočišnými a rostlinnými oleji a tuky (shodně o 0,2 mld. Kč).

Vývoz strojů a dopravních prostředků se celkově meziročně zvýšil o 25,8 % (22,7 mld. Kč), z čehož největší přírůstky zaznamenal vývoz silničních vozidel (o 8,5 mld. Kč), elektrických zařízení, přístrojů a spotřebičů (o 5,5 mld. Kč) a strojů a zařízení všeobecně užívaných v průmyslu (o 2,9 mld. Kč). Celkový dovoz strojů a zařízení stoupl o 29,3 % (18,6 mld. Kč). Vyšší byl hlavně dovoz elektrických zařízení, přístrojů a spotřebičů (o 6,0 mld. Kč), výpočetní techniky (o 5,3 mld. Kč) a telekomunikačních zařízení (o 4,4 mld. Kč). Dovoz minerálních paliv meziročně vzrostl o 51,3 % (6,5 mld. Kč) zejména vlivem vyššího dovozu ropy (hodnotově o 77,4 %, naturálně o 13,9 %) a zemního plynu (hodnotově o 102,3 %, naturálně o 114,1 %).

Obchodní bilance se státy EU skončila aktivem 51,3 mld. Kč, které bylo meziročně o 16,7 mld. Kč vyšší. Deficit se státy mimo EU se zvětšil na 39,0 mld. Kč ve srovnání s 22,8 mld. Kč v květnu 2009. Přebytek vzrostl v obchodě s Německem o 3,9 mld. Kč, Francií o 2,8 mld. Kč, Spojeným královstvím o 2,0 mld. Kč, Španělskem o 1,9 mld. Kč a Slovenskem o 1,7 mld. Kč. Deficit se prohloubil v obchodě s Čínou o 7,6 mld. Kč, Ruskem o 3,4 mld. Kč, Ázerbájdžánem o 1,4 mld. Kč a Thajskem o 1,1 mld. Kč.

Za posledních dvanáct měsíců v porovnání s předchozími dvanácti měsíci se vývoz snížil o 0,1 % a dovoz o 4,2 %. Obchodní bilance vykázala aktivum 166,9 mld. Kč, které bylo o 90,5 mld. Kč vyšší. Ke zlepšení bilance došlo u minerálních paliv (snížení deficitu o 29,7 mld. Kč), strojů a dopravních prostředků (vzestup aktiva o 28,9 mld. Kč), průmyslového spotřebního zboží (růst kladného salda o 15,9 mld. Kč), surovin (zvýšení přebytku o 10,8 mld. Kč), chemických výrobků (zmenšení schodku o 5,6 mld. Kč), živočišných a rostlinných olejů a tuků (snížení záporného salda o 0,9 mld. Kč) a nápojů a tabáku (růst aktiva o 0,5 mld. Kč). Prohloubil se naopak deficit obchodu s potravinami živými zvířaty o 2,2 mld. Kč a klesl přebytek obchodu s polotovary a materiály o 0,2 mld. Kč.

Přebytek obchodu se státy EU za posledních dvanáct měsíců vzrostl o 42,2 mld. Kč, se státy mimo EU byl schodek nižší o 48,3 mld. Kč. Deficit se zmenšil v obchodě s Japonskem o 14,6 mld. Kč, Ruskem o 12,8 mld. Kč, Ázerbájdžánem o 6,1 mld. Kč a Čínou o 2,4 mld. Kč. Přebytek se zvýšil v obchodě s Francií o 12,9 mld. Kč, Německem o 12,5 mld. Kč, Itálií o 12,2 mld. Kč, Spojeným královstvím o 10,7 mld. Kč, Španělskem o 10,4 mld. Kč a Slovenskem o 2,1 mld. Kč. Přechodem z aktiva do pasiva se zhoršila bilance obchodu s Polskem o 15,7 mld. Kč a pokles kladného salda vykázala bilance obchodu s Nizozemskem o 5,0 mld. Kč a Rumunskem o 4,6 mld. Kč.

V lednu až květnu vzrostl vývoz o 14,1 % a dovoz o 13,2 %. Přebytek obchodní bilance meziročně vzrostl o 15,2 mld. Kč na 74,7 mld. Kč.

* * *

Podle zdrojů ČSÚ byly získány údaje u odeslání od 98,3 % a přijetí od 98,4 % firem, které měly zpravodajskou povinnost v rámci systému Intrastat. Údaje za firmy, osvobozené od zpravodajské povinnosti v souladu s novelizací vyhlášky č. 201/2005 Sb., a za firmy, které nesplnily zpravodajskou povinnost, byly dopočteny. Dopočtové metody vycházejí z údajů o realizaci obchodu firem v minulém období a údajů vykázaných v přiznáních k dani z přidané hodnoty. 

Způsob zpřesňování dat zahraničního obchodu se v roce 2010 změnil z dosud používaného čtvrtletního na měsíční. Při zveřejnění předběžných dat referenčního měsíce se zároveň zpřesní tři měsíce předcházející. Údaje za jednotlivé měsíce roku 2009 a 2010 jsou předběžné. Definitivní údaje za rok 2009 budou publikovány v září 2010.
ČERVEN 2010
Spotřebitelské ceny

Celková hladina spotřebitelských cen zůstala v červnu na úrovni měsíce května (meziměsíční index 100,0 %). Tento vývoj ovlivnilo zejména zvýšení cen v oddíle rekreace a kultura, které bylo kompenzováno poklesem cen v oddílech odívání a obuv a alkoholické nápoje, tabák. Meziroční růst spotřebitelských cen byl v červnu stejný jako v květnu, tj. 1,2 %. 

* * *

Na meziměsíční vývoj spotřebitelských cen působilo především zvýšení sezónních cen dovolených s komplexními službami o 3,5 %. Růst cen v oddíle potraviny a nealkoholické nápoje způsobilo zejména zvýšení cen brambor o 57,7 % v důsledku přechodu nabídky trhu ze starých na nové brambory. Ceny těstovin byly vyšší o 3,1 %, jogurtů o 1,2 %, másla o 2,4 %. V dopravě pokračovalo již šestý měsíc zvyšování cen pohonných hmot, které však v červnu činilo pouze 0,4 %.

 Na snižování cenové hladiny měl vliv pokles cen oděvů o 0,8 % a obuvi o 1,5 %. Ceny alkoholických nápojů klesly o 1,5 %, z toho ceny lahvového piva o 2,7 %. Z potravin se snížily především ceny peckovin a bobulovin o 11,3 % a plodové zeleniny o 16,9 %.  

Ceny zboží úhrnem klesly o 0,2 % a ceny služeb vzrostly o 0,3 %.

Vývoj spotřebitelských cen v červnu (domácnosti celkem)
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Meziročně vzrostly spotřebitelské ceny v červnu 2010 o 1,2 %. V oddíle potraviny a nealkoholické nápoje skončil po osmnácti měsících meziroční pokles cen. K této změně přispělo zejména zvýšení cen zeleniny vč. brambor o 18,6 %, olejů a tuků o 2,2 % a mléka, sýrů a vajec o 1,4 %. Ke zpomalení cenového růstu došlo v dopravě, kde růst cen pohonných hmot zmírnil ze 20,5 % na 14,4 % vlivem výrazného zvýšení jejich cen v červnu 2009.

Největší vliv na růst cenové hladiny měly ceny v oddílech bydlení a alkoholické nápoje a tabák. V bydlení vzrostlo čisté nájemné o 10,1 %, v tom se regulované nájemné zvýšilo o 18,7 % a tržní kleslo o 0,5 %. Ceny alkoholických nápojů byly vyšší o 3,6 % a tabákových výrobků o 4,7 %. 

Na snižování cenové hladiny působil především pokles cen oděvů o 3,2 % a obuvi o 0,9 %. V oddíle pošty a telekomunikace klesly ceny mobilních telefonů o 13,1 % a ceny telefonických a telefaxových služeb o 2,4 %. Z potravin zůstaly nižší, i když se jejich pokles zmírnil, ceny běžného pečiva o 10,6 %, mouky o 12,3 %, jedlých olejů o 5,2 %. V bydlení klesly ceny zemního plynu o 6,5 % a elektřiny o 2,7 %. V oddíle rekreace a kultura byly nižší ceny audiovizuálních a fotografických zařízení a zařízení pro zpracování dat o 9,0 %. 

Ceny zboží úhrnem vzrostly o 0,4 % a ceny služeb o 2,3 %. Úhrnný index spotřebitelských cen bez započtení hypotetického nájemného byl meziročně 101,1 %.

Míra inflace vyjádřená přírůstkem průměrného indexu spotřebitelských cen za posledních 12 měsíců proti průměru předchozích 12 měsíců byla v červnu stejně jako v předchozích dvou měsících 0,6 %.

* * *

Od ledna 2010 jsou indexy spotřebitelských cen počítány na aktualizovaných vahách. Váhy vycházejí z výdajů domácností roku 2008. Vypočtené indexy jsou na všech úrovních spotřebního koše řetězeny k základu rok 2005 = 100. Tím je zajištěno pokračování dosavadní časové řady indexů rok 2005 = 100, ze které jsou počítány indexy k dalším základům (předchozí měsíc = 100, stejné období minulého roku = 100 a index klouzavých průměrů za posledních 12 měsíců k průměru 12-ti předcházejících měsíců).

Výrobní ceny

Meziměsíčně vzrostly ceny zemědělských výrobců o 3,0 % a průmyslových výrobců o 0,5 %. Ceny stavebních prací klesly o 0,1 %, ceny tržních služeb o 0,5 %. 

Meziročně byly nižší ceny zemědělských výrobců o 2,7 %, stavebních prací o 0,3 % a tržních služeb o 1,5 %. Ceny průmyslových výrobců byly vyšší o 2,0 %. 

Meziměsíční srovnání: 

Ceny zemědělských výrobců vzrostly v úhrnu o 3,0 %. Ceny v rostlinné výrobě se zvýšily o 5,2 % v důsledku růstu cen brambor o 84,8 % (rané brambory) a ovoce o 20,5 %. Ceny zeleniny klesly o 2,3 %. V živočišné výrobě se zvýšily ceny o 0,8 %. Vzrostly ceny mléka o 1,0 % a prasat o 3,7 %. Nižší byly ceny vajec, a to o 11,6 %.

Ceny průmyslových výrobců se zvýšily o 0,5 %. Nejvýznamněji stouply ceny obecných kovů a kovodělných výrobků o 2,8 %, koksárenských a rafinovaných ropných produktů o 1,6 % a potravinářských výrobků o 0,4 %. Nejvíce se snížily ceny chemických látek a výrobků, a to o 1,3 %.

Ceny stavebních prací dle odhadů klesly o 0,1 %, ceny materiálů a výrobků spotřebovávaných ve stavebnictví vzrostly o 0,9 %.
Ceny tržních služeb v podnikatelské sféře se snížily o 0,5 % v důsledku poklesu cen za reklamní služby a průzkum trhu o 5,9 %. Vzrostly ceny za informační služby o 0,7 % a za služby v oblasti nemovitostí o 0,8 %. Ceny tržních služeb nezahrnující reklamní služby v úhrnu vzrostly o 0,1 %.
Meziroční srovnání:

Ceny zemědělských výrobců byly nižší o 2,7 % (v květnu o 1,2 %). Ceny v rostlinné výrobě klesly o 8,1 %. Nižší byly ceny brambor o 10,3 %, obilovin o 7,8 % a zeleniny o 3,3 %. V živočišné výrobě se zvýšily ceny o 3,3 % v důsledku vyšších cen mléka o 21,3 %. Ceny skotu byly nižší o 2,1 %, drůbeže o 3,8 % a prasat o 12,1 %.

Ceny průmyslových výrobců vzrostly o 2,0 % (v květnu o 1,5 %). Růst cenové hladiny nejvíce ovlivnil vzestup cen zejména koksárenských a rafinovaných ropných produktů o 29,6 %, chemických látek a výrobků o 14,8 % a obecných kovů o 6,0 %. Nejvýznamněji se snížily ceny potravinářských výrobků o 3,1 %, z toho nejvíce ceny mlýnských a škrobárenských výrobků o 12,9 % (naopak ceny mléčných výrobků vzrostly o 6,9 %). Ceny dopravních prostředků klesly o 3,7 %.

Při hodnocení podle hlavních průmyslových skupin meziročně nejvíce stouply ceny energií o 7,0 %, nejvíce klesly ceny zboží krátkodobé spotřeby o 2,9 %.

Ceny stavebních prací dle odhadů byly nižší o 0,3 % (v květnu o 0,2 %). Ceny materiálů a výrobků spotřebovávaných ve stavebnictví byly vyšší o 2,0 % (v květnu o 0,7 %). 

Ceny tržních služeb v podnikatelské sféře byly nižší o 1,5 % (v květnu o 1,8 %). Klesly ceny za reklamní služby a průzkum trhu o 7,9 %, za služby v oblasti nemovitostí o 2,5 % a za telekomunikační služby o 2,2 %. Vyšší byly ceny za služby v oblasti zaměstnání o 14,0 %. Ceny tržních služeb nezahrnující reklamní služby klesly o 0,6 %.

Nezaměstnanost

Míra registrované nezaměstnanosti se v červnu 2010 snížila na 8,5 %.
K 30. červnu 2010 bylo bez práce 500 500 lidí. To je o 14 279 osob méně než ke konci května 2010, meziročně přibylo 36 945 nezaměstnaných. Vyplývá to z údajů úřadů práce. Míra registrované nezaměstnanosti klesla na 8,5 %. Byla tak o 0,2 p.b. nižší než v květnu 2010, a o 0,5 p.b. vyšší než v červnu 2009. ¨

Ke snížení nezaměstnanosti přispěl především vysoký počet lidí vyřazených z evidence uchazečů o zaměstnání. Bylo jich 63,1 tis. Řada z nich našla uplatnění v sezónně orientovaných odvětvích – zemědělství a stavebnictví, ve zpracovatelském průmyslu a také díky aktivní politice zaměstnanosti, kterou realizují úřady práce. Vytvářejí společensky účelná pracovní místa (SÚPM – nově umístěno 2,9 tis. lidí bez práce) a pomáhají realizovat veřejně prospěšné práce (VPP – nově umístěno 2,0 tis. uchazečú o zaměstnání). Na snížení nezaměstnanosti se stejně jako v květnu podíleli převážně muži – pokles o 12,0 tis., tj. 84,3 % z celkového úbytku lidí bez práce.
U mužů míra nezaměstnanosti ke konci června poklesla o 0,3 p.b. na 7,5 %, u žen zůstala na 9,9 %. V absolutních číslech bez práce bylo 249 265 žen (49,8 % z celkového počtu nezaměstnaných) a 64 802 osob se zdravotním postižením (12,9 %).

Nejvyšší míra nezaměstnanosti byla k 30. červnu 2010 v okresech Most (15,6 %), Děčín (14,6 %), Bruntál (14,2 %), Hodonín (14,0 %), Karviná (13,7 %) a Ústí nad Labem (13,4 %) .

Nejnižší míra nezaměstnanosti byla k 30. červnu 2010 v okresech Praha-východ (3,8 %), Praha (3,9 %), Praha-západ (4,2 %) a Mladá Boleslav (4,7 %).
Podporu v nezaměstnanosti poskytovaly v červnu 2010 úřady práce 141 733 uchazečům o zaměstnání, tedy 28,3 % osob vedených v evidenci. O měsíc dříve podporu v nezaměstnanosti dostávalo 30,4 % uchazečů o zaměstnání, v červnu 2009 to bylo 41,4 %.
K 30. červnu 2010 úřady práce evidovaly celkem 32 927 volných pracovních míst. Na jedno volné pracovní místo nyní připadá v průměru 15,2 uchazeče, z toho nejvíce v okresech Děčín (63,8), Teplice (62,8), Karviná (56,1) a Třebíč (48,0).

K 30. červnu 2010 úřady práce evidovaly celkem 2 096 volných pracovních míst pro osoby se zdravotním postižením.

Státní rozpočet

Státní rozpočet na rok 2010 byl schválen Poslaneckou sněmovnou Parlamentu ČR zákonem č. 487/2009 Sb., ze dne 9. prosince 2009, který stanovil příjmy ve výši 1 022,2 mld. Kč, výdaje ve výši 1 184,9 mld. Kč a schodek ve výši 162,7 mld. Kč. V rozpočtu po změnách (k 31. 3. 2010) došlo ke zvýšení celkových příjmů na 1 031,4 mld. Kč, celkových výdajů na 1 194,3 mld. Kč a rozpočtovaného salda na 162,9 mld. Kč. Zvýšení výdajů a tím i schodku o 0,2 mld. Kč se týká financování povodní (na základě zákonného zmocnění ministra financí). Další navyšování rozpočtu příjmů a výdajů bylo souvztažné (o 9,1 mld. Kč) a vycházelo ze zmocnění ministra financí podle § 24 odst. 4 zákona č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech (prostředky poskytnuté z rozpočtu EU přímo nebo prostřednictvím Národního fondu).

Podle údajů na účtech Ministerstva financí ČR vedených v ČNB dosáhly ke konci června roku 2010 celkové příjmy státního rozpočtu 507,9 mld. Kč, celkové výdaje 583,6 mld. Kč a schodek hospodaření 75,7 mld. Kč (v červnu 2009 vykázán schodek 68,3 mld. Kč).

Příjmy státního rozpočtu

Dosažené celkové příjmy ve výši 507,9 mld. Kč představovaly 49,3 % rozpočtu po změnách (v červnu 2009 plněny na 45,3 %) a byly proti červnu 2009 vyšší o 1,3 mld. Kč, tj. o 0,2 %. Meziroční srovnání je ovlivněno usnesením vlády č. 122/2009, kterým došlo v únoru 2009 k převodu téměř 32 mld. Kč z rezervních fondů organizačních složek státu do příjmů kapitoly VPS (určeny na snížení schodku státního rozpočtu roku 2009). Bez vlivu této částky by celkové příjmy za leden až červen 2010 byly meziročně výrazně vyšší.

 Výdaje státního rozpočtu

Celkové výdaje v objemu 583,6 mld. Kč čerpané ke konci června 2010 představují 48,9 % rozpočtu po změnách (v červnu 2009 to bylo 49,1 %), což je o 8,7 mld. Kč, tj. o 1,5 % více než v červnu 2009. Proti skutečnosti 2009 předpokládá letošní rozpočet po změnách nárůst o 2,3 %.

Běžné výdaje státního rozpočtu byly ke konci června čerpány ve výši 526,6 mld. Kč, tj. na 49,5 % rozpočtu (loni to bylo na 50,0 %). Proti loňskému červnu vzrostly o 3,0 mld. Kč, tj. o 0,6 % (rozpočet po změnách počítá s růstem o 2,9 % proti skutečnosti roku 2009).

Saldo státního rozpočtu

Schodek státního rozpočtu ke konci června 2010 dosáhl 75,7 mld. Kč a je to proti stejnému období roku 2010 výsledek horší o 7,4 mld. Kč. Meziroční srovnání negativně ovlivňuje výše zmíněné usnesení vlády č. 122/2009 (viz část nedaňové a kapitálové příjmy a přijaté transfery). Bez tohoto vlivu ve výši téměř 32 mld. Kč by hospodaření státního rozpočtu vykázalo lepší výsledek než v loňském roce.

Hospodaření rozpočtu v samotném červnu skončilo v přebytku 19,7 mld. Kč (v červnu 2009 to bylo 3,2 mld. Kč), když příjmy činily 122,0 mld. Kč (v červnu 2009 to bylo 106,7 mld. Kč) a výdaje byly čerpány ve výši 102,3 mld. Kč (v červnu 2009 to bylo 103,5 mld. Kč). V lepším výsledku v samotném červnu 2010 se projevilo především meziročně vyšší inkaso daní z příjmů právnických osob (o 6,5 mld. Kč) a vyšší transfery přijaté od EU a Národního fondu (o 8,2 mld. Kč).

Konjunkturální průzkum 

Důvěra v domácí ekonomiku se v červnu meziměsíčně mírně zvýšila. Souhrnný indikátor důvěry (indikátor ekonomického sentimentu) se zvýšil o 0,6 bodu. Mezi podnikateli důvěra meziměsíčně mírně klesla, a to ve všech odvětvích s výjimkou průmyslu.  Důvěra spotřebitelů se naopak meziměsíčně zvýšila (o 3,5 bodu). Ve srovnání s nízkou hodnotou v červnu 2009 je souhrnný indikátor důvěry o 14,9 bodu vyšší.

Indikátor důvěry podnikatelů se v červnu oproti květnu nepatrně snížil (o 0,2 bodu). Mezi podnikateli důvěra meziměsíčně vzrostla jen v průmyslu; ve stavebnictví, v obchodě i ve vybraných službách mírně klesla. Ve srovnání s nízkými hodnotami v minulém roce je důvěra podnikatelů o 16,2 bodů vyšší.
V průmyslu se v červnu hodnocení současné celkové ekonomické situace oproti květnu mírně zvýšilo stejně jako hodnocení celkové i zahraniční poptávky. Zásoby se podle mínění respondentů nezměnily. Respondenti očekávají pro příští tři měsíce neměnnost výrobní činnosti a zvýšení zaměstnanosti. Očekávání ekonomické situace pro příští tři měsíce jsou mírně nižší než v květnu, pro příštích šest měsíců jsou vyšší. Celkově se důvěra v průmyslu v červnu meziměsíčně zvýšila o 0,3 bodu; oproti nízkým hodnotám v minulém roce je o 21,3 bodu vyšší.
Ve stavebních podnicích se hodnocení současné ekonomické situace v červnu oproti minulému měsíci mírně zlepšilo. Hodnocení celkové poptávky je nadále nízké. Pro příští tři měsíce respondenti předpokládají ve srovnání s květnem mírné zlepšení zaměstnanosti i vývoje stavební činnosti. Respondenti odhadují zajištění práce zakázkami na 8,8 měsíce. Očekávání vývoje ekonomické situace pro období příštích tří měsíců jsou nižší než v květnu, pro příštích šest měsíců jsou vyšší. Celkově se důvěra ve stavebnictví snížila o 1 bod a je o 2 body nižší než před rokem.

V odvětví obchodu se v červnu ve srovnání s květnem snížilo hodnocení současné ekonomické situace. Zásoby se podle mínění respondentů v červnu snížily také. Očekávání vývoje ekonomické situace pro období příštích tří i šesti měsíců jsou však vyšší než v květnu. Celkově se důvěra v obchodě meziměsíčně snížila o 0,3 bodu a v meziročním srovnání je stejná jako v červnu 2009.

Ve vybraných odvětvích služeb se podle respondentů v červnu ve srovnání s květnem snížilo hodnocení současné ekonomické situace i hodnocení poptávky.  Očekávání poptávky pro příští tři měsíce se zvýšilo. Očekávání celkové ekonomické situace pro období příštích tří měsíců jsou mírně vyšší než v květnu, pro období příštích šesti měsíců jsou nižší. Celkově se důvěra ve vybraných odvětvích služeb oproti minulému měsíci snížila o 0,7 bodu a v meziročním srovnání je o 15 bodů vyšší.

Indikátor spotřebitelské důvěry se oproti květnu zvýšil o 3,5 bodu, ve srovnání s nízkou hodnotou v červnu 2009 je o 9,5 bodů vyšší. Ze šetření mezi spotřebiteli v červnu vyplynulo, že pro příštích dvanáct měsíců očekávají zlepšení celkové ekonomické situace a mírné zhoršení své finanční situace. Vysoký podíl respondentů, kteří očekávají zvýšení nezaměstnanosti, se v červnu oproti minulému měsíci snížil. Podíl respondentů, kteří mají v úmyslu spořit, se snížil také.

* * *

Od května 2010 jsou výsledky v souladu s programem konjunkturálních průzkumů v EU zpracovávány a publikovány podle nové Klasifikace ekonomických činností CZ-NACE (národní verze NACE Rev.2), která nahradila dříve používanou Klasifikaci OKEČ (národní verze NACE Rev.1.1). Změny se týkají všech časových řad s výjimkou indikátoru spotřebitelské důvěry. Vyčerpávající informace o zavedení této klasifikace včetně převodníků jsou k dispozici na
http://www.czso.cz/csu/klasifik.nsf/i/klasifikace_ekonomickych _cinnosti_(cz_nace).
Celé časové řady jsou zpětně přepočítány, údaje jsou srovnatelné a jsou k dispozici na

http://czso.cz/csu/redakce.nsf/i/kpr.cz.

Od ledna 2009 je souhrnný indikátor důvěry (indikátor ekonomického sentimentu) prezentován v souladu s metodiku EU jako vážený průměr sezonně očištěných indikátorů důvěry v průmyslu, stavebnictví, obchodě, ve vybraných odvětvích služeb a sezonně očištěného indikátoru spotřebitelské důvěry. Souhrnný podnikatelský indikátor důvěry je vážený průměr sezonně očištěných indikátorů důvěry v průmyslu, stavebnictví, obchodě a ve vybraných službách.
Od ledna 2006 je vzhledem k zahrnutí indikátoru důvěry ve vybraných odvětvích služeb používán nový váhový systém: indikátoru důvěry v průmyslu je přiřazena váha 40 %, ve stavebnictví a obchodě po 5 %, ve službách 30 % a spotřebitelskému indikátoru důvěry je přiřazena 20% váha. Indikátory jsou zobrazovány jako bazické indexy, bázi tvoří průměr roku 2005.

Časové řady souhrnného a podnikatelského indikátoru jsou přepočítány novým váhovým systémem, a to zpětně až do května 2002 (počátek konjunkturálního šetření ve vybraných odvětvích služeb). Celé časové řady bazických indexů jsou pak přepočteny na průměr roku 2005; údaje jsou srovnatelné.
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