5. DOJÍŽĎKA V KRAJSKÉM MĚSTĚ OLOMOUCI

V této publikaci o „Dojížďce a vyjížďce“, jsou analyzovány údaje ze standardních statistických výstupů. Mimo tyto standardní statistické výstupy byly v době sčítání kódovány údaje o dojížďce a případně vyjížďce z města Olomouce jako nadstandardní práce pracovníků Krajské reprezentace ČSÚ v Olomouci. Pro tuto rozsáhlou akci bylo nutné připravit patřičnou metodiku a další zajištění prací s tímto kódováním souvisejícími. Toto kódování proběhlo ve všech okresech Olomouckého kraje a výsledkem jsou údaje se zaměřením především na dojížďku do krajského města Olomouce. Tyto údaje byly také zjišťovány na základě zakázky Magistrátu města Olomouce.

Údaje o dojížďce nejsou běžným sběrem statistiky zjišťovány. K tomuto zjišťování dochází pouze při sčítáních, eventuelně při mimořádných šetřeních. Význam údajů je značný, neboť při dojížďce do zaměstnání, škol a učení se jedná o pohyb velkého počtu obyvatel, přičemž v převážné většině jde o pohyb denně se opakující. Získané informace je možno využít při oblastním a územním plánování, při koncepci dopravy, bilancí pracovních sil, rozmístění bytové výstavby, výstavby a rozvoje kapacit obchodu, ubytování, sociálních zařízení, budování průmyslových zón a řady dalších služeb. 

I když údaje jsou čerpány ze sčítání v roce 2001, trendy v dojížďce a vyjížďce jsou stabilizované a v dlouhodobém vývoji jsou odchylky méně podstatné.

V krajské městě Olomouci bydlelo v roce 2001 v době sčítání 102 607 obyvatel, z toho 54 163 ekonomicky aktivních osob (do nichž se počítají mimo jiné pracující studenti a učni i nezaměstnaní).

5.1  Dojíždějící podle pohlaví a věku

Do města Olomouce dojíždělo za prací a do škol a učilišť 27 604 osob z obcí Olomouckého kraje, dále 51 063 obyvatel dojíždělo za prací a do škol v rámci města Olomouce, celková dojížďka do Olomouce  činí 78 667 osob, což představuje z celkového počtu zaměstnaných osob v Olomouckém kraji 20,0 %. Více dojíždí do Olomouce z obcí kraje mužů – 55,1 % než žen. V celkovém počtu dojíždějících je tento poměr mezi muži a ženami vyrovnaný – muži více vyjíždí za prací přes hranice okresů a na větší vzdálenosti. 

Intenzita dojížďky je nejvyšší ve věku 15 - 24 roků (23,6 %) a ve věku 45 - 59 roků (24,5 %). V prvně jmenované kategorii jsou to především žáci, studenti a učni a v následujícím jmenovaném věku jsou osoby pracovně i místem bydliště stabilizované a toto rozmezí kategorie je širší. Sousední a spádově nejvýhodnější okresy Prostějov a Přerov se každý podílí 10 % na okresní dojížďce.

Tab. 5.1 Dojíždějící do města Olomouce z okresů Olomouckého kraje podle pohlaví a věku
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