
21. března 2021
V pěti obcích vybrali v sobotu nové zastupitele
V obcích Hořešovičky, Petrovice I a Třeboc ve Středočeském kraji, Vojníkov v Jihočeském kraji a Vlčkov v Pardubickém kraji zvolili nová zastupitelstva. Počet zastupitelů v těchto obcích klesl pod zákonem stanovený počet nebo se zde zvolená zastupitelstva rozpadla. O 29 mandátů se ucházelo 55 platných kandidátů.
Volební účast dosáhla 62,12 %. Mandát získalo celkem 11 žen a 18 mužů. Průměrný věk zvolených zastupitelů je 44,7 let. Nejstaršímu z nich je 78 let, nejmladšímu 21 let. Nejvyšší zájem voličů zaznamenali v obci Třeboc v okrese Rakovník, k volbám jich zde dorazilo 68,8 %. 

„Přestože v Českém statistickém úřadu vrcholí přípravy na nadcházející sčítání lidu, musíme být zároveň připraveni plnit i naše další významné povinnosti. Jednou z nich je i aktuální zpracování výsledků nových voleb v některých obcích, a to i v době nepříznivé epidemické situace,“ upozorňuje Eva Krumpová, 1. místopředsedkyně Českého statistického úřadu.

Průměrný věk kandidujících byl 44,1 let. Nejmladšímu kandidátovi bylo 18 let, naopak nejstaršímu bylo v době konání voleb 78 let. O post zastupitele se ucházelo 25 žen, tj. 45,5 % 
z celkového počtu kandidátů. Pro nové volby do zastupitelstev v dotčených obcích bylo zaregistrováno celkem 15 kandidátních listin.

Poslední okrsek byl zpracován v neděli 21. března ve 00.07 hodin. V pondělí výsledky hlasování projedná Státní volební komise a po schválení budou uveřejněny ve Sbírce zákonů. 
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