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Český statistický úřad nejlépe komunikujícím státním úřadem

Podle výsledků průzkumu společnosti Westminster je Český statistický úřad nejlépe komunikující státní institucí s veřejností a médii. Dotyčná společnost to konstatovala na základě celorepublikového průzkumu úrovně komunikace úřadů státní správy a samosprávy s občany a se sdělovacími prostředky. 

V tomto poprvé konaném průzkumu oslovila společnost celkem 365 úřadů a institucí, přičemž zkoumala stav a charakter standardů komunikace. Šetření s názvem European Monitor of Government Communications (EMGC) je součástí širšího evropského výzkumného projektu a mělo by mít dlouhodobý charakter. Společnost předpokládá, že ho bude konat každoročně a zveřejňovat pravidelně jeho výsledky. 

Cílem šetření bylo mj. zjistit priority úřadů v komunikaci s veřejností, zda má úřad stanovenou strategii komunikace včetně jednotné grafické formy vyjádření, či jak komunikuje s médii. Otázky se dále týkaly prezentace instituce navenek, vnitřní komunikace v úřadě atd. 

Kromě statistického úřadu bylo v dalších kategoriích  nejlépe vyhodnoceno ministerstvo práce a sociálních věcí, nejlépe komunikujícím krajským úřadem byl zlínský úřad, z magistrátů to bylo Brno a z městských úřadů město Vsetín. 

Ocenění převzal 28.března předseda úřadu Jan Fischer na tiskové konferenci v Praze při zveřejnění výsledků průzkumu.

Tiskový referát

Kanceláře předsedy úřadu


	Kontakt: Mgr. Roman Prorok, tel: 274 054 016, e-mail: roman.prorok@czso.cz
PhDr. Ladislav Pištora, tel: 274 054 017, e-mail: ladislav.pistora@czso.cz
Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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