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15. 10. 2013
ČSÚ prověřil zpracování výsledkŮ VOLeB
Zaměstnanci Českého statistického úřadu (ČSÚ) již podruhé úspěšně prověřili systém sběru a přenosu dat z volebních pracovišť a zpracování výsledků voleb do Poslanecké sněmovny. Tuto zkoušku osobně navštívil předseda vlády Jiří Rusnok. 
V rámci první celoplošné zkoušky byla testována funkčnost programového vybavení, kvalita hardwarového zajištění, bezchybnost zpracování volebních výsledků a bezpečnost celého volebního systému včetně komunikace mezi 507 přebíracími místy a ústředím ČSÚ. 
Přebírací místa ČSÚ jsou rozmístěna po celém území České republiky a okrskové volební komise jim po sečtení odevzdaných hlasů předávají své zápisy o výsledcích hlasování. Pro zpracování dat ze 104 zvláštních volebních okrsků mimo území ČR je zřízeno samostatné přebírací místo na Ministerstvu zahraničních věcí, kam jsou zasílána data ze zastupitelských úřadů. Správnost programového vybavení je testována na zkušebním příkladu, který zahrnuje data za všechna přebírací místa v celkovém rozsahu 40% volebních okrsků. 
Významnou částí zkoušky byly zátěžové testy. Ty prověřovaly zejména odolnost systému, a to konkrétně ve fázi, kdy do něj v krátkém časovém intervalu vstupuje velký objem dat za všechny okrsky, všechny strany a kandidáty. S ohledem na dostupnost výsledků voleb byla také simulována zátěž velkého množství uživatelů přistupujících na prezentační servery. Poslední celoplošná zkouška zpracování výsledků voleb do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR se uskuteční dne 22. října 2013.

Stejně jako v předchozích volbách je ke sledování výsledků voleb pro veřejnost určen server www.volby.cz a alternativní zdroj www.volbyhned.cz, kde budou vybrané výsledky hlasování dostupné bez časového odstupu oproti hlavnímu prezentačnímu serveru.

Čas zveřejnění konečných výsledků bude záležet především na práci okrskových volebních komisí, na jejich rychlosti a bezchybnosti. Dle zkušeností z předcházejících voleb budou první data z okrsků zveřejněna v sobotu 26. října 2013 cca před půl třetí odpoledne. Většina dat by měla být zpracována do 18.00 hod. Konečný výsledek voleb bude k dispozici až po ukončení zpracování dat za všechny okrsky v České republice i v zahraničí. 
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