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Informační Společnost v číslech 2009

Český statistický úřad (ČSÚ) zveřejnil dnes na svých internetových stránkách brožurku „Informační společnost v číslech 2009“.

Ukazatele, které jsou v této brožurce prezentovány, vypovídají o stavu informační společnosti v České republice a v zemích Evropské unie. Cílem brožurky je poskytnout základní přehled o stavu a vývoji v rozšíření a způsobu používání ICT v hlavních oblastech naší společnosti.

Data uvedená v této publikaci pocházejí z oficiálních šetření ČSÚ a dále ze statistik Českého telekomunikačního úřadu, Ústavu zdravotnických informací a statistiky a Ústavu pro informace ve vzdělávání. Mezinárodní údaje pocházejí z datových zdrojů Eurostatu a OECD.

Brožurka „Informační společnost v číslech 2009“ je k dispozici v elektronické podobě na následujícím odkazu: http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/informacni_spolecnost_v_cislech_2009
Vybrané poznatky z jednotlivých kapitol:
· V roce 2008 bylo v Česku aktivních 13,5 miliónu SIM karet, tj. v přepočtu na sto obyvatel jedna z nejvyšších hodnot v rámci EU. Ve stejném roce bylo v Česku 1,9 miliónu vysokorychlostních přípojek k internetu (což je o 1,2 miliónu více než v roce 2005).

· Téměř 48 % domácností v ČR bylo v roce 2008 vybaveno osobním počítačem a 42 % připojením k internetu, 33 % domácností je k internetu připojeno vysokorychlostně. Lepší je vybavenost osobním počítačem i připojením k internetu u domácností s dětmi než u domácností bez dětí. Připojení k internetu mělo 67 % domácností se závislými dětmi ale pouze 27 % bez dětí. 

· V roce 2008 používalo internet 54 % jednotlivců starších 16 let (v roce 2003 to bylo 28 %), přičemž polovina (52 %) z těchto uživatelů je na internetu každý nebo téměř každý den. Uživatelé internetu nejčastěji používají internet doma (84 %), dále v práci (39 %) a ve škole (17 %). Internet je nejpopulárnější mezi studenty (97 % studentů jsou uživatelé internetu), mladými lidmi ve věku 16 ‑ 24 let (90 %) a jednotlivci s vysokoškolským vzděláním (85 %).

· Podíl podniků s připojením k internetu se v České republice v posledních 3 letech nijak nezměnil a činí stále 95 %. V průběhu let se však významně mění způsob připojení podniků k internetu. V lednu 2008 bylo 79 % podniků připojeno vysokorychlostně, přičemž je maximální rychlost připojení k internetu u 68 % podniků vyšší než 2 Mb/s. V roce 2007 nakupovalo prostřednictvím počítačových sítí 29 % podniků a stejným způsobem jich prodávalo 15 %. Finanční hodnota takto uskutečněných nákupů tvořila 17 % z celkových nákupů, u prodejů pak 14 % z celkových tržeb. 

· Stále více organizací veřejné správy umožňuje veřejnosti přístup k informacím, například prostřednictvím informačního kiosku, přístupu na internet v prostorách organizace či prostřednictvím bezplatného bezdrátového internetu (WIFI), ten v roce 2007 nabízelo 11 % ze všech obcí.

· Zatímco v roce 2005 připadlo na 100 žáků v českých školách necelých 9 počítačů a 7,4 počítačů připojených na internet, o tři roky později, v roce 2008, to bylo již 11,6 počítačů a 10,8 počítačů připojených na internet. 

· V České republice disponuje webovými stránkami pouze 11 % samostatných ordinací lékaře. Prostřednictvím on-line objednávky se lze objednat k 5 % lékařů specialistů, 4,8 % gynekologů a pouze k necelým 2 % stomatologů. 
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