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Informační Společnost v číslech

Český statistický úřad (ČSÚ) zveřejnil dnes na svých internetových stránkách brožurku „Informační společnost v číslech 2008“.

Cílem této brožurky je poskytnout základní přehled o stavu a vývoji v rozšíření a způsobu používání ICT v hlavních oblastech naší společnosti. Brožurka je rozdělena do následujících šesti kapitol:

A. Kapitola ICT infrastruktura obsahuje základní údaje o celkové  telekomunikační a internetové infrastruktuře (počet a struktura účastníků telefonní a internetové sítě).

B. V kapitole Domácnosti a jednotlivci jsou uvedeny informace o přístupu domácností a jednotlivců k vybraným informačním a komunikačním technologiím; místě, frekvenci a způsobu použití počítače a internetu jednotlivci; a také informace o vybraných aktivitách prováděných jednotlivci na internetu se zaměřením na internetový nákup. 
C. Kapitola Podniky přináší přehled o rozšíření, způsobu a míře využívání informačních a komunikačních technologií podniky, o přístupu zaměstnanců k jednotlivým technologiím či o elektronickém obchodování.

D. Kapitola Veřejná správa informuje o využívání informačních a telekomunikačních technologií ve veřejné správě, poskytování služeb na www stránkách a o způsobu využívání služeb eGovermentu jednotlivci a podniky. 

E. V kapitole Školství se čtenář dozví o vybavenosti škol počítači, dostupnosti vysokorychlostního internetu ve školách či o počtech studentů a pedagogických pracovníků využívajících internet ve škole.

F. Kapitola Zdravotnictví přináší přehled o vybavenosti zdravotnických zařízení informačními technologiemi; údaje o používání počítače a internetu v ordinacích praktických lékařů k vybraným činnostem, a taky informace o používání internetu jednotlivci k vyhledávání informací o zdraví.

Údaje za jednotlivce jdou tříděny podle pohlaví, věku a vzdělání, za podniky podle odvětvové klasifikace ekonomických činností (OKEČ) či velikosti ekonomického subjektu. V kapitolách školství a zdravotnictví je členění podle typů škol a zdravotnických zařízení (více viz úvody k jednotlivým kapitolám).

Kromě výše uvedeného členění je většina údajů v brožurce dostupná v regionálním (krajském) a mezinárodním (členské státy EU, Norsko a Island) srovnání. 

Vybrané poznatky z brožurky:
ICT Infrastruktura

Počet mobilních telefonů (aktivních SIM karet) od roku 1993, kdy přišly mobilní telefony na český trh, plynule narůstal. Nejdynamičtější růst byl ale zaznamenán od roku 2000, mezi lety 2003 a 2004 již dosáhl počet aktivních SIM karet průměru jedné na osobu. V roce 2006 již je v Česku aktivováno 12,7 miliónu SIM karet, tzn., že na jednoho obyvatele připadá cca 1,15 aktivní SIM karty (jde o jednu z nejvyšších hodnot na světě). V souvislosti s trendem nárůstu používání mobilních telefonů dochází od roku 2000 k pozvolnému poklesu počtu pevných linek. 

Domácnosti a jednotlivci

Téměř 40 % domácností (1,7 mil.) v ČR mělo v roce 2007 osobní počítač a třetina připojení k internetu. Lepší je vybavenost osobním počítačem i připojením k internetu u domácností s dětmi než u domácností bez dětí. Připojení k internetu mělo 55 % domácností s dětmi ale pouze 19 % bez dětí. 

Zatímco na konci roku 2003 používalo mobilní telefon pouze 22 % osob starších 65 let, na začátku roku 2007 to bylo již necelých 45 %.

V roce 2007 používalo internet 45 % jedinců ve věku 16 let a více (v roce 2003 to bylo 28 %). Polovina z těchto uživatelů je na internetu každý nebo téměř každý den. Uživatelé internetu nejčastěji používají internet doma (76 %), dále v práci (42 %) a ve škole (19 %). Mezi uživateli internetu jsou značné rozdíly jak podle věkových skupin, tak i například podle typu vzdělání. Internet je nejpopulárnější mezi studenty (93 % studentů jsou uživatelé internetu), mladými lidmi ve věku 16–24 let (82 %) a jednotlivci s vysokoškolským vzděláním (80 %). Nejméně internet používají jednotlivci ve věku 65 a více let a jednotlivci s nižším vzděláním (základní a středoškolské bez maturity).

Brožurka Informační společnost v číslech 2008 je k dispozici v elektronické podobě na následujícím odkazu: http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/informacni_spolecnost_v_cislech_2008_o
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