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Mezinárodní rok statistiky popularizuje přínos statistiky pro společnost
Český statistický úřad (ČSÚ) se jako jeden z více než 1 400 organizací ze 111 zemí celého světa přihlásil k Mezinárodnímu roku statistiky. Celosvětová iniciativa letošního roku bude popularizovat výsledky a zviditelňovat přínos statistiky při řešení národních i celosvětových problémů.

Cílem celosvětové kampaně Mezinárodní rok statistiky (International Year of Statistics) je zvýšit povědomí veřejnosti o vlivu statistiky na prakticky všechny oblasti života společnosti. Zároveň pak představit statistiku studentům středních a vysokých škol jako zajímavé a perspektivní povolání.

Této celosvětové kampaně se účastní národní i mezinárodní odborné společnosti, univerzity, školy, úřady, orgány státní správy a samosprávy aj. Jejich snahou bude napomoci milionům lidí pochopit význam statisticky jako vědy, a to nejen prostřednictvím konferencí, seminářů a workshopů, ale i aktivním přístupem především ke studentům a sdělovacím prostředkům. 

„Pod pojmem statistika se obecně rozumí jak praktická činnost, tak i vysoce propracovaná vědecká nauka. Statistika má velký vliv na každého jednotlivce, i když si to většina lidí nepřipouští či neuvědomuje a statistika je pro ně „neviditelnou“ vědou“, říká předsedkyně ČSÚ Iva Ritschelová. „A právě Mezinárodní rok statistiky by ji měl, resp. její výsledky, přiblížit lidem a zvýšit povědomí veřejnosti o její důležitosti,“ pokračuje.
Základními nástroji celosvětové kampaně „Mezinárodní rok statistiky“ jsou webové stránky www.statistics2013.org a informativní video „Proč je pro vás statistka důležitá“ (Why Statistics is Important to You), které vysvětluje, jak statistika ovlivňuje každodenní život 7 miliard lidí a činí ho lepším. 

Na uvedených webových stránkách naleznete mj.: 

· What Is Statistics? (Co je statistika?) — vysvětlení pro laickou veřejnost

· Stats2013AtSchool (Statistika2013 ve škole) — statistické kvízy pro studenty

· Statistics as a Career (Statistika jako povolání) — informace o práci statistiků 
· Teacher Resources (Materiály pro učitele) — materiály pro základní a střední školy
Také ČSÚ se bude v roce 2013 snažit přiblížit práci statistiků široké veřejnosti. Přispět by k tomu měly akce jako např. Mezinárodní soutěž o nejlepší statistický plakát, publikace o ČSÚ, vyhlášení fotosoutěže se statistickou tematikou, cyklus pořadů vysvětlující základní statistické pojmy v rozhlasovém a televizním vysílání. Ale i řada dalších aktivit, o kterých bude ČSÚ s dostatečným předstihem informovat především na svých webových stránkách. 
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