Informace na webové stránky

Statistické zjišťování „Životní podmínky 2005 – EU-SILC“ 


V dubnu a květnu proběhlo ve vybraných domácnostech na území České republiky – stejně jako v dalších 24 zemích Evropské unie -  získávání údajů pro statistické zjišťování, nazvané „Životní podmínky 2005 (EU-SILC)“, o němž Český statistický úřad informoval počátkem dubna. Cílem této akce je získat mezinárodně srovnatelné údaje o příjmech domácností za uplynulý rok, ale také informace o jejich životních podmínkách. Proto se tazatelé zajímali například o dostupnost lékařské péče, problémy bydlení a další faktory, ovlivňující život lidí. 

Tazatelé Českého statistického úřadu navštívili, oslovili a požádali o spolupráci celkem 6 658 náhodně vybraných domácností, které tvořily reprezentativní vzorek společnosti v České republice. Z oslovených bylo ochotno poskytnout odpovědi více než  64 procent. Nejlepší odezvu mělo šetření v krajích Moravskoslezském a Vysočina, kde podíl domácností, které poskytly potřebné informace, dosáhl 74 %. Naopak nejnižší míra spolupráce domácností byla už tradičně v Praze (50,6 %).

Ačkoliv se na první pohled úspěšnost zjišťování nemusí jevit jako příliš vysoká, vzhledem k rozsahu a náročnosti celého zjišťování ji lze považovat za velice solidní. V následujících měsících bude Český statistický úřad pořizovat a verifikovat získané údaje, data pak budou podrobena analytickému vyhodnocení a zpracování, což je odborně i časově nejnáročnější fáze celého projektu. Konečné výsledky by měly být známy na jaře příštího roku.

