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Zasedala statistická rada

Vyhláška o Programu statistických zjišťování na rok 2007, zavádění evropské klasifikace ekonomických činností (NACE) a uplatňování Kodexu evropské statistiky v podmínkách Českého statistického úřadu byly tématy dnešního zasedání  České statistické rady. 

Kodex evropské statistiky je souhrnem sdílených zásad evropských statistiků, mezi které patří nezávislost, kvalita, zachovávání důvěrnosti a nestrannosti, dodržování metodologie a další. Orgány Evropské komise Kodex schválily v roce 2005 a současně se dohodly na způsobu, jakým budou jeho uplatňování v členských zemích sledovat. Jedním z nich je vzájemné hodnocení (tzv. peer review) expertními týmy. Pilotní „peer review“ se uskutečnilo letos na jaře právě v ČSÚ. Hodnotíci komise složená ze zástupců britského a švédského statistického úřadu a Eurostatu dospěla k závěru, že český zákon o státní statistické službě garantuje tuzemským statistikům profesionální a politickou nezávislost. ČSÚ je dobře fungující statistický úřad, kterému se do značné míry již podařilo zásady Kodexu zavést a plně se jimi řídit. K těmto závěrům dospěla komise nejen na základě jednání s vedením úřadu a zástupců statistických útvarů jednotlivých resortů, ale i po rozhovorech s reprezentanty odborné veřejosti a akademické obce.

Program statistických zjišťování pro příští rok počítá s 258 šetřeními. Polovinu z nich bude zajišťovat sám ČSÚ a polovinu pak resortní pracoviště státní statistické služby. Statistici jsou přitom vedeni snahou snižovat respondentům administrativní zátěž. Osmdesát procent statistických výkazů pro ČSÚ lze vyplnit elektronicky. Další možností je zjišťování výběrovou metodou, případně kombinací výběrového a plošného šetření. Touto metodou ČSÚ postupuje v 63 procentech zjišťování.

Aktualizovaná klasifikace NACE přinese některé změny v odvětvovém zatřiďování ekonomických činností, které za uplynulých 15 let zaznamenaly rozvoj zejména v oblasti informačních a komunikačních aktivit, stejně tak jako ve vědeckých, technických a administrativních činnostech. Pro potřeby mezinárodní srovnatelnosti je proto evropští statistici nově klasifikují a současně vytvářejí prostor pro zohlednění specifik národního hospodářství. 
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