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5. února 2008

Spolupráce mezi Českým statistickým úřadem a Krajským úřadem Moravskoslezského kraje




Dohodu o spolupráci mezi Krajským úřadem Moravskoslezského kraje a Českým statistickým úřadem podepsali 4. února 2008 ředitelka krajského úřadu JUDr. Eva Kafková a předseda Českého statistického úřadu Ing. Jan Fischer, CSc.


Podepsaná dohoda především vymezuje spolupráci obou stran při zpracování, využívání a prezentaci statistických dat týkající se Moravskoslezského kraje. K tomu by měla směřovat i vzájemná součinnost při pracích analytického charakteru a to včetně stanovení a vyhodnocování statisticky měřitelných cílů v důležitých programových, projektových i koncepčních materiálech Moravskoslezského kraje.


Obě strany předpokládají vzájemné poskytování sociálně ekonomických a demografických údajů ze svých datových zdrojů a spolupráci na připravovaných publikačních materiálech, statistických šetřeních a dalších významných jednorázových akcích obou stran. 


Z konkrétních závazků, které dohoda obsahuje můžeme připomenout, že ČSÚ bude krajskému úřadu poskytovat ročenky (např.Statistickou ročenku Moravskoslezského kraje), bulletiny a ostatní publikace, které vydává a naopak krajský úřad bude ČSÚ předávat své strategické a programové dokumenty, které zpracovávají odbory krajského úřadu. 

Zástupci ČSÚ se budou moci účastnit jednání starostů a tajemníků měst a obcí k připravovaným nebo již realizovaným významným akcím (např. k větším cenzům v domácnostech, k volbám, ke sčítání lidu, domů a bytů, apod.). Tyto významné akce bude krajský úřad propagovat i prostřednictvím informačního měsíčníku, který vydává. Důležitým bodem spolupráce je rovněž  zapojení zaměstnanců ČSÚ v Ostravě do vybraných poradních útvarů Moravskoslezského kraje.

Obě strany se také dohodly na těsné spolupráci při zabezpečování všech typů voleb a referend v kraji a to ve smyslu přijatých zákonných norem. 

Tiskový referát
Kanceláře předsedy ČSÚ

	Kontakt: Tiskový referát, tel: 274 054 017, e-mail: tiskove@czso.cz

Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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