	 D  Investice, výzkum a vývoj v ICT


Investice (tvorba hrubého fixního kapitálu) a výdaje na výzkum a vývoj v ICT oblasti (software, počítačové a telekomunikační vybavení) jsou, pro účely této publikace, tříděny dle Standardní klasifikace produkce (SKP):

· SKP 30 – Kancelářské stroje a počítače

· SKP 32 – Rádiová, televizní, spojová zařízení a přístroje

· SKP 642 – Telekomunikační služby (pouze u výdajů na VaV)

· SKP 72 – Služby v oblasti výpočetní techniky

ICT sektor je definován jako kombinace ekonomických činností produkující výrobky a poskytující služby, jež jsou primárně určeny ke zpracování, komunikaci a distribuci informací elektronickou cestou, včetně jejich zachycení, ukládání, přenosu a zobrazení (OECD 2002). ICT sektor je vymezený podle Odvětvové klasifikace ekonomických činností (více viz. kapitola B).
Zdrojem dat pro investice v ICT oblasti jsou výstupy z Ročních národních účtů ČSÚ (tabulka D1). Údaje o investicích uskutečněných v ICT odvětvích zpracovatelského průmyslu a služeb (ICT sektor) pocházejí ze Strukturálního šetření podnikatelského sektoru P4-01 a P5-01 ČSÚ.

Zdrojem dat pro statistiku výzkumu a vývoje ICT odvětví zpracovatelského průmyslu a služeb (ICT sektor) a v ICT oblasti (software a ostatní ICT) je statistické šetření VTR 5-01 ČSÚ.

Zdrojem dat pro patentovou statistiku jsou údaje Úřadu průmyslového vlastnictví (ÚPV) České republiky a dále vlastní dopočty ČSÚ. Data uvedená v této brožurce jsou tříděna podle data uděleného patentu ve věstníku ÚPV. Patentová data členěná podle země přihlašovatele (původce) vynálezu jsou tříděná tzv. zlomkovou metodou. ICT patenty jsou vymezeny podle mezinárodní patentové klasifikace (IPC) a definice OECD.

