TAKTICKO STATISTICKÁ KLASIFIKACE (TSK) vs. TRESTNÍ ZÁKONÍK
Takticko-statistická klasifikace (TSK) je strukturované členění trestné činnosti používané v Evidenčně statistickém systému kriminality (ESSK) Policií ČR. 
TSK může zahrnovat až 900 položek, aktuálně obsahuje 275 skutků, které jsou rozděleny do několika skupin (kategorií) kriminality:
100-199	násilná kriminalita
200-299	mravnostní kriminalita
300-599	majetková kriminalita
600-699	ostatní kriminalita
700-799	zbývající kriminalita
800-899	hospodářská kriminalita
900-999	vojenské a protiústavní činy
Každému skutku v rámci dané kategorie kriminality je přidělen unikátní číselný kód TSK, např. TSK 131 = Loupež.
Jeden kód TSK může zahrnovat více paragrafů trestního zákoníku a naopak jeden paragraf může být statisticky rozčleněn na více kategorií TSK (např. TSK 771 Ohrožení pod vlivem návykové látky, opilství = § 274, 360 trestního zákoníku.
Statistické sestavy podle TSK jsou dostupné na webu Policie ČR https://www.policie.cz/statistiky-kriminalita.aspx
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VYMEZENÍ VYBRANÝCH TRESTNÝCH ČINŮ (abecedně):
Dětská pornografie – TSK 292 (§ 192, 193 trestního zákoníku). Přechovávání fotografického, filmového, počítačového, elektronického nebo jiné pornografického díla, které zobrazuje nebo jinak využívá dítě nebo osobu, jež se jeví být dítětem. Nebo kdo dítě k výrobě pornografického díla sám zneužije.
Dopravní nehody silniční nedbalostní - TSK 731 (§ 143, 147, 148, 273, 274, 277, 360 trestního zákoníku). Nezamýšlená, nepředvídaná událost v silničním provozu na veřejných komunikacích způsobená dopravními prostředky, která měla škodlivý následek na životech, zdraví osob nebo majetku.
Kapesní krádež  - TSK 411 (§ 205 trestního zákoníku). Za kapesní krádež je označováno odcizení věci, kterou má jiný na sobě nebo při sobě.
Krádež motorového vozidla nebo jeho součástek – TSK 414, 415, 417 (§ 205, 207 trestního zákoníku), zahrnuje dvoustopá i jednostopá vozidla. Nezahrnuje krádež osobních předmětů odložených ve vozidle, např. zavazadel.
Kyberkriminalita - TSK 865 (§ 230, 231, 232 trestního zákoníku). Kybernetická kriminalita, dříve také označována jako informační kriminalita, je definována Policií ČR jako trestná činnost, která je páchána v prostředí informačních a komunikačních technologií včetně počítačových sítí. Samotná oblast informačních a komunikačních technologií je buď předmětem útoku, nebo je páchána trestná činnost za výrazného využití informačních a komunikačních technologií jakožto významného prostředku k jejímu páchání. 
Loupež – TSK 131 (§ 173 trestního zákoníku) na rozdíl od krádeže, je řazena mezi násilnou kriminalitu, jelikož jedním ze znaků loupeže je užití násilí, nebo pohrůžky násilím, a to za účelem zmocnit se cizí věci. V praxi to znamená, že pachatel ohrožuje poškozeného přímo např. střelnou zbraní, nebo poškozenému způsobením újmy na zdraví vyhrožuje.
Maření výkonu úředního rozhodnutí - TSK 663 (§ 337 trestního zákoníku). Když osoba maří nebo podstatně ztěžuje výkon rozhodnutí soudu nebo jiného orgánu veřejné moci tím, že vykonává činnost, která jí byla zakázána (např. poruší zákaz řízení motorového vozidla), porušuje zákaz pobytu nebo nenastoupí trest odnětí svobody.
Nedovolená výroba, držení a šíření drog - TSK 635,636, 641-643 (§ 283-287 trestního zákoníku) zahrnuje vícero trestných činů, např. neoprávněnou výrobu, dovoz a prodej omamné nebo psychotropní látky jiné osobě. Dále neoprávněné pěstování a přechovávání omamné látky v množství větším než malém pro vlastní potřebu. Omamné látky zahrnují i konopí a halucinogenní houby. Prekurzor = jakákoliv chemická látka, která může být použita k nedovolené výrobě návykových látek.
Pohlavní zneužití – TSK 211, 212 (§ 187 trestního zákoníku) dopustí se jej ten, kdo vykoná soulož s dítětem mladším patnácti let nebo kdo je jiným způsobem pohlavně zneužije.
Šíření pornografie – TSK 241 (§ 191 trestního zákoníku) znamená šíření pornografie zobrazující násilí nebo neúctu k člověku, zobrazující pohlavní styk se zvířetem nebo zpřístupnění pornografie dítěti.
Týrání osoby žijící ve společném obydlí – TSK 186 (§ 199 trestního zákoníku) týrání osoby blízké nebo jiné osoby žijící s ním ve společném obydlí. Zákon přitom nevyžaduje, aby týrání mělo povahu fyzického násilí, popřípadě též spojeného s následky na zdraví týrané osoby.
Úmyslné ublížení na zdraví – TSK 151 (§ 145-146a trestního zákoníku). Pokud pachatel jedná s vědomím druhému ublížit na zdraví, nebo ví, že mu může svými činy ublížit, tedy je s následkem tzv. srozuměn, hovoříme o úmyslném ublížení na zdraví.
Úvěrový podvod – TSK 881 (§ 211 trestního zákoníku) spáchá ten, kdo uvede nepravdivé nebo hrubě zkreslené údaje při sjednávání úvěrové smlouvy nebo čerpání úvěru, potažmo takové údaje zamlčí. Nebo když získané prostředky použije na jiný než určený účel.
Vloupání do obchodů - TSK 311 (§ 205 trestního zákoníku). 
Vloupání do soukromých obytných prostor - TSK 371, 372, 373 (§ 178, 205 trestního zákoníku) zahrnuje vloupání do bytů, rodinných domů a víkendových chat. Vloupáním se dle trestního zákoníku rozumí vniknutí do uzavřeného prostoru lstí, nedovoleným překonáním uzamčení nebo překonáním jiné jistící překážky. Pojem vloupání je v českém právu spojen s trestným činem krádeže, přesný název je tedy krádež vloupáním.
Vražda – TSK 100-106 (§ 140, 142 trestního zákoníku) Vraždu spáchá ten, kdo jiného úmyslně usmrtí.
Zanedbání povinné výživy – TSK 772 (§ 196 trestního zákoníku) se dopustí ten, kdo z nedbalosti či úmyslně neplní svou zákonnou povinnost vyživovat nebo zaopatřovat jinou osobu po dobu delší než čtyři měsíce.
Zkrácení daně – TSK 819 (§ 240 trestního zákoníku) zahrnuje zkrácení daně, cla, pojistného na sociální zabezpečení, příspěvku na státní politiku zaměstnanosti, pojistného na úrazové pojištění, pojistného na zdravotní pojištění, poplatku nebo jiné podobné povinné platby anebo vyláká výhodu na některé z těchto povinných plateb. Zkrácení daně se dopustí např. ten, kdo podá úmyslně nepřesné daňové přiznání a je mu vyměřena daň nižší, než by ve skutečnosti měla být. Např. osoba předstírá nižší cenu nemovitosti, od které se dovozovala daň z převodu, než byla ve skutečnosti sjednaná a zaplacená kupní cena.
Znásilnění – TSK 201 (§ 185 trestního zákoníku) Pachatel donutí oběť násilím nebo pohrůžkou násilí nebo pohrůžkou jiné těžké újmy k pohlavnímu styku, nebo k takovému činu zneužije bezbrannosti oběti.
Zpronevěra – TSK 829 (§ 206 trestního zákoníku). Ke zpronevěře dojde, když si osoba přisvojí věc (daruje, prodá či spotřebuje), která jí byla svěřena, a způsobí tak na cizím majetku škodu nikoli nepatrnou. Např. zaměstnanec obdrží od zaměstnavatele finanční hotovost potřebnou pro výkon profese a místo toho ji použije ji pro svou vlastní potřebu.
