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6. ledna 2011
8. ledna 2011 se konají volby a opakované hlasování

do obecních zastupitelstev

V sobotu 8. ledna 2011 se uskuteční nové volby do obecního zastupitelstva v jedné obci a na základě soudních rozhodnutí se bude opakovat hlasování v některých nebo ve všech volebních okrscích ve čtyřech městech. 

Hlasování se původně mělo opakovat v pěti městech, ale na základě usnesení Ústavního soudu z 5. ledna 2011 je odložena vykonatelnost usnesení Krajského soudu v Ústí nad Labem o neplatnosti hlasování ve třech volebních okrscích v Krupce.

Volby v nově vzniklé obci Libhošť

Pro volby do zastupitelstva nově vzniklé obce Libhošť byly zaregistrovány celkem 4 kandidátní listiny (dále KL). Z toho tři KL podala místní sdružení nezávislých kandidátů a jednu KL politická strana KSČM. O 15 mandátů se uchází 39 kandidátů, jejichž průměrný věk je 44 let. Kandiduje 12 žen, tj. 30,8 % z celkového počtu. Bez politické příslušnosti je 36 kandidátů (92,3 %) a jako nezávislí vystupuje 34 kandidátů (87,2 %).

Opakované hlasování ve čtyřech městech

Pro opakované hlasování ve čtyřech městech Ústeckého, Plzeňského a Moravskoslezského kraje zůstávají v platnosti KL zaregistrované pro řádné volby do zastupitelstev obcí v roce 2010. Jedná se celkem o 40 KL s 900 platnými kandidáty (z toho 337 žen, tj. 37,4 %). Tito kandidáti, jejichž průměrný věk je 45 let, se ucházejí o celkem 90 mandátů. Bez politické příslušnosti je 590 kandidátů (65,6 %) a jako nezávislí vystupuje 112 kandidátů (12,4 %).

Český statistický úřad provedl 4. ledna 2011 zkoušku k ověření připravenosti techniky i pracovišť pro přebírání výsledků od okrskových volebních komisí a jejich výsledné zpracování. Výsledek zkoušky potvrdil, že systém zpracování výsledků voleb je řádně připraven.
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