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7. října 2010


Zkouška systému zpracování voleb do Senátu



Po dvou dnech od zkoušky zpracování výsledků do zastupitelstev obcí testovali pracovníci Českého statistického úřadu v rámci první celoplošné zkoušky i funkčnost systémů zpracování voleb do Senátu Parlamentu ČR.

I v dnešním testu bylo hlavním cílem zkoušky ověřit systém sběru, přenosu a zpracování výsledků voleb, tedy v tomto případě do Senátu Parlamentu ČR. 


Součástí první celoplošné zkoušky byla rovněž simulace vybraných  extrémních situací, ke kterým by mohlo v průběhu zpracování dojít, včetně zátěžové zkoušky. 

Po provedení všech plánovaných činností lze konstatovat, že zkouška byla úspěšná a potvrdila připravenost Českého statistického úřadu na bezproblémové zpracování výsledků voleb. Aktivní část zkoušky byla ukončena v 16.05 hod.


Obdobně jako u všech předcházejících voleb bude mít veřejnost možnost sledovat výsledky voleb na volebním serveru www.volby.cz. Pro zajištění dostupnosti těchto výsledků je určen také alternativní server www.volbyhned.cz, na kterém budou v redukovaném rozsahu k dispozici přehledné výsledky voleb do Senátu Parlamentu ČR. Je přitom samozřejmé, že rovněž na tomto serveru budou výsledky dostupné bez časového odstupu oproti základnímu prezentačnímu serveru.

12. října 2010, tedy tři dny před termínem voleb, provede ČSÚ ještě druhou celoplošnou zkoušku. Při ní bude ověřovat zpracování již společně pro oba typy voleb, jak do zastupitelstev obcí, tak do   Senátu Parlamentu ČR. 


Odbor vnější komunikace
ČSÚ 

Ladislav Pištora

tel.: 
27405 4017

e-mail: ladislav.pistora@czso.cz

	Kontakt: Odbor vnější komunikace, tel: 274 054 017, e-mail: ladislav.pistora@czso.cz

Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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