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21. května 2009


Český statistický úřad a Český telekomunikační úřad uzavřely dohodu o předávání údajů


Dohodu o vzájemné spolupráci mezi Českým telekomunikačním úřadem a Českým statistickým úřadem podepsali 21. května 2009 předseda Rady Českého telekomunikačního úřadu PhDr. Pavel Dvořák, CSc. a 1. místopředseda Českého statistického úřadu Ing. Jiří Křovák, CSc., pověřený zastupováním předsedy Českého statistického úřadu.

Podepsaná dohoda specifikuje rozsah a způsob předávání vybraných dat ze statistických zjišťování Českého telekomunikačního úřadu. Obě smluvní strany se v té souvislosti zavázaly rozvíjet spolupráci v oboru elektronických komunikací v České republice. Jedná se např. o obsah, rozsah a formu připravovaných statistických zjišťování v oboru elektronických komunikací včetně metodických otázek, či spolupráci při využívání statistických dat v analytické činnosti.
Cílem této spolupráce je přispět ke zkvalitnění systému vyhodnocování trhu elektronických komunikací v České republice a k jeho statistické prezentaci i v mezinárodním měřítku.
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Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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