Tisková informace k RI maloobchod pro rok 2005

Rozšíření prezentace sezónního očišťování a další změny

Počínaje publikováním Rychlých informací za leden 2005 rozšiřuje ČSÚ prezentaci sezónně očištěných údajů. Účelem je zlepšení možností interpretace údajů. Popis a smysl rozkladu časových řad, využitého pro sezónní očištění, je na  internetových stránkách ČSÚ na adrese:

http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/sezonne_ocistena_data
Pro meziměsíční porovnání 

1. Bude za posledních 13 měsíců k dispozici graf s vyjádřením meziměsíční změny trendu (včetně cyklické složky) a meziměsíční změny očištěných dat. Graf má schopnost signalizovat změnu trendu ve vývoji hodnoty příslušného indikátoru.

2. Bude zařazena číselná tabulka za posledních 13 měsíců obsahující: 

a) Původní neočištěné hodnoty a jejich meziroční změnu.

b) Trend + cyklus složku (a její meziměsíční změnu), kombinující tendenci časové řady s cyklickými výkyvy okolo trendu. Výsledkem je částečně vyhlazený korigovaný trend, který informuje jak o směru vývoje, tak i o míře cykličnosti. 

c) Sezónně očištěné údaje (a jejich meziměsíční změnu) - od původních neočištěných údajů je odečtena sezónní složka, představující pravidelně se opakující fluktuaci, která souvisí se střídáním ročních období, s počtem svátků (resp. s různým počtem pracovních dnů ve sledovaném období) a se spotřebními zvyky, které ovlivňují nabídkovou stranu ekonomiky.

d) Nepravidelnou složku, charakterizující ovlivnění náhodnými, nepředvídatelnými jevy, které nemají systematický charakter. K ní se většinou přiřazují i tzv. vychýlená (odlehlá) pozorování – pohyby, kterým se dá přiřadit specifická příčina jako např. přírodní neštěstí (povodně, sucha), stávky atd. 
Pro meziroční porovnání 

Bude zaveden graf, který obsahuje časovou řadu 25 neočištěných bazických indexů hodnoceného ukazatele, sezónně očištěnou řadu a hodnoty složky trendu (včetně cyklické složky). 

Sezónní očišťování se pro RI Maloobchod provádí metodou TRAMO/SEATS implementovanou v programovém produktu DEMETRA.

Kromě výše uvedených změn v prezentaci sezónně očištěných údajů dochází proti roku 2004 k následujícím změnám ve struktuře RI Maloobchod:

a) údaje za jednotlivé měsíce od roku 1997 budou též k dispozici v časových řadách na internetové adrese http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/slu_cr ;

b) v textu se bude hodnotit na prvním místě odvětví maloobchod (OKEČ 52), dále motoristický segment (OKEČ 50) a pouze informativně agregace OKEČ 52 +50. Hlavní pozornost bude i nadále věnována meziročnímu hodnocení sezónně neočištěných údajů (v případě rozdílného počtu pracovních dní bude hodnocen i meziroční vývoj po sezónním očištění);

c) zveřejňované údaje za nepotravinářské zboží zahrnovaly do konce roku 2004 OKEČ 52.12+52.3+52.4+52.61.  Od ledna 2005 údaje za nepotravinářské zboží zahrnují OKEČ 52.12+52.3-52.6. Důvodem změny je sladění s Nařízením EU č. 1165/98. V časových řadách jsou zveřejňovány obě varianty agregací; 

d) dochází ke změně systému v revizích dat. Data budou revidována pouze 1 ročně, tudíž revidované údaje za všechny měsíce roku 2005 budou známy v červnu 2006.
Účelem těchto změn je dosažení metodické srovnatelnosti s publikovanými údaji za EU 25, zpřehlednění textu a zaměření pozornosti na tu část prodejů, která nejvíce souvisí s konečnou spotřebou domácností. Těmito opatřeními nedochází k omezení či ztrátě dříve zveřejňovaných údajů, neboť v podobě časových řad jsou data ve stejném termínu k dispozici na výše uvedené adrese.
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