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22. června 2009

Ze zasedání České statistické rady


Česká statistická rada, poradní orgán předsedy Českého statistického úřadu, se 19. června na svém pravidelném zasedání zabývala mimo jiné hodnocením dosavadní realizace předsednictví ČR v Radě Evropské unii v oblasti statistiky, kde byl Český statistický úřad zodpovědnou institucí za tuto sféru. Z předběžné informace vyplynulo, že se během předsednictví ČR podařilo dokončit pět návrhů legislativních dokumentů z oblasti statistiky a další dva dopracovat do finální podoby. Tím byla splněna všechna témata převzatá z předchozích předsednictví. Dvěma základními návrhy, kterým bylo ze strany Českého statistického úřadu věnováno nejvíce úsilí, bylo nařízení o statistice pesticidů a nařízení o shromaždování statistických informací Evropskou centrální bankou. Po podrobném projednání statistická rada konstatovala, že předsednictví v oblasti statistiky bylo úspěšné, což nakonec ocenila i předcházející předsedající země Francie.

Český statistický úřad bude předsednictví předávat statistickému úřadu Švédska (Statistiska centralbyrån) 3.července 2009.

Jako druhý bod programu Statistická rada vyslechla informativní zprávu o přípravě nové vyhlášky týkající se programu statických zjišťování v roce 2010. Byla informována o závěrech z analýz administrativních zdrojů, které se postupně stávají výrazným pramenem vstupních dat. V té souvislosti rada i diskutovala problém budování registrů, kde je Český statistický úřad správcem jednoho ze čtyř těchto registrů – registru osob. Důležitou projednávanou otázkou byla také provedená anketa o sledování zátěže respondentů.

Samotný navrhovaný program zjišťování na rok 2010 předpokládá další snížení počtu statistických zjišťování. Předložený návrh představuje zatím celkem 211 statistických zjišťování, z toho 120 prováděných ČSÚ a 91 zajišťovaných resorty. Oproti předcházejícímu roku se jejich počet tak sníží o 7 zjišťování.

Tiskový referát 
Kanceláře předsedy ČSÚ


	Kontakt: Tiskový referát, tel: 274 054 017, e-mail: tiskove@czso.cz

Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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