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9. října 2009


Zasedání České statistické rady


Předsednictví České republiky v Radě EU v oblasti statistiky a Vyhláška o Programu statistických zjišťování na rok 2010, byly dnes dva hlavní body 34. zasedání České statistické rady, poradního orgánu předsedy Českého statistického úřadu.

Rada po projednání předloženého materiálu „Příprava a realizace předsednictví ČR v Radě EU v 1. pololetí 2009 v oblasti statistiky“ konstatovala, že Česká republika prostřednictvím Českého statistického úřadu dokázala, že je schopna úspěšně zvládnout výkon předsednictví v oblasti statistiky. Zařadila se tak po bok dalších členských zemí, které se s tímto úkolem již potýkaly, a posílila své renomé i v rámci Evropského statistického systému.

Ze závěrečné  bilance předsednictví ČR v oblasti statistiky lze uvést, že bylo řešeno celkem sedm návrhů právních předpisů z oblasti statistiky. V tom byly čtyři zcela dokončeny a jeden téměř dokončen. Dvě zbývající témata byla dovedena až k závěrečné dohodě na expertní úrovni. Pracovní skupina Rady EU pro statistiku se sešla na 5 zasedáních a dále se uskutečnila celá řada technických a pracovních jednání.


Projednaný a doporučený program statistických zjišťování pro rok 2010 obsahuje celkem 211 statistických zjišťování, z kterých 120 výkazů připadá na Český statistický úřad. Ostatních 91 výkazů budou rozesílat jednotlivé resorty provádějící státní statistickou službu. Ve srovnání s rokem 2009 dojde, tak jako v předcházejícím období, k dalšímu poklesu jejich počtu a to o sedm statistických šetření. Pokračuje tak snižování administrativní zátěže respondentů, projevující se především v redukci obesílaných zpravodajských jednotek a v rozsahu požadovaných dat. Na tomto trendu se podílí mj. i nahrazování některých typů statistických zjišťování administrativními zdroji dat. 
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Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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