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stanislav palas vyzdvihl na konferenci isss přínosy registru osob
Nemalý přínos pro orgány veřejné moci a podnikatele bude mít Základní registr osob (ROS). V úvodu konference Internet ve státní správě a samosprávě (ISSS) to zdůraznila Iva Ritschelová, předsedkyně Českého statistického úřadu (ČSÚ). Základní informace a výhody ROS představil účastníkům konference Stanislav Palas, ředitel Odboru statistických registrů ČSÚ. Konference se konala 2. a 3. dubna v Hradci Králové.
„Registr osob, který povede referenční údaje o všech právnických osobách, podnikajících fyzických osobách a orgánech veřejné moci, odstraní roztříštěnost v poskytování informací o těchto osobách. Bude naplňován a aktualizován prostřednictvím oprávněných editorů a datově provázán s dalšími základními registry, jako jsou Registr obyvatel nebo Registr územní identifikace, adres a nemovitostí. ROS bude poskytovat vždy aktuální údaje včetně aktuálních údajů o adresách a občanech,“ řekl Stanislav Palas ve svém příspěvku na konferenci ISSS. 
Zdůraznil, že registr osob zjednoduší přidělování identifikačních čísel osob, které bude spojeno s vlastní registrací či evidencí právnických nebo podnikajících fyzických osob. Například fyzické osoby, podnikající podle jiného než živnostenského zákona, nebudou muset žádat o přidělení identifikačního čísla ČSÚ, jako tomu bylo doposud. Další přínos se týká změn referenčních údajů, například sídla společnosti, náležitostí obchodní firmy nebo místa podnikání. „Osoby ohlásí změny referenčních údajů pouze jednomu orgánu veřejné moci, který vydal prvotní rozhodnutí o vzniku společnosti či oprávnění k podnikání. Ostatní orgány, které vedou osoby ve své evidenci, tyto údaje získají prostřednictvím notifikací ze základních registrů,“ sdělil Stanislav Palas a dále ukázal, jak bude vypadat výpis z registru osob, který si vyžádá podnikající fyzická nebo právnická osoba.
Registr osob bude obsahovat základní identifikační údaje o osobách, jejich provozovnách a referenční údaje. Zápisy všech údajů do registru osob budou provádět orgány a instituce, které již v současnosti mají zákonnou povinnost osoby evidovat nebo udělovat oprávnění k činnosti. Hlavními zdroji dat tak budou obchodní rejstřík, rejstřík živnostenského podnikání a dále evidence nebo informační systémy vybraných ministerstev a ústředních orgánů státní správy, profesních komor, stavovských organizací, obcí, krajů nebo veterinární správy. Dalšími editory registru osob budou informační systém datových schránek a insolvenční rejstřík, které budou poskytovat údaje o datových schránkách a právním stavu osoby. Správcem ROS je Český statistický úřad. 
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