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ČSÚ bude mít novou místopředsedkyni
Novou místopředsedkyní Českého statistického úřadu se 1. února 2014 stane Eva Bartoňová. Předsedkyně úřadu Iva Ritschelová zároveň oznámila, že po několika letech obsadí v následujících měsících i dosud neobsazené druhé místopředsednické místo.
Nová místopředsedkyně bude zodpovědná za všech čtrnáct krajských správ ČSÚ, které byly v návaznosti na zvyšování efektivnosti úřadu a optimalizaci statistických procesů znovuvytvořeny před dvěma lety.
„V osobě Evy Bartoňové získá úřad a zejména všechny naše krajské statistické správy zkušenou manažerku, která ve své nové pozici plně využije své dlouhodobé zkušenosti“, komentovala nástup nové místopředsedkyně Iva Ritschelová.

Eva Bartoňová, která řadu let působila v pozici náměstkyně ministra školství, mládeže a tělovýchovy pro ekonomické záležitosti, má bohaté znalosti a zkušenosti v oblasti veřejné správy a zároveň je respektovanou osobností v oblasti regionální problematiky. Ve funkci nahradí dosavadního místopředsedu Stanislava Drápala, který se po více než 35 letech práce rozhodl odejít do důchodu.
„Změna na pozici místopředsedy nebude v tomto roce jedinou. Další budou spojeny s dlouho připravovanými změnami odrážejícími priority a strategické cíle úřadu“, doplnila předsedkyně ČSÚ.
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