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26. května 2009

První celoplošná zkouška zpracování volebních výsledků
Systém zpracování voleb do Evropského parlamentu dnes ověřoval Český statistický úřad. Hlavním cílem této zkoušky bylo prověřit personální, programovou a technickou připravenost pracovníků úřadu na toto zpracování. Zkouška byla úspěšně ukončena v 16.00 hodin. 

Samotná zkouška měla několik fází. Otestovala např. funkčnost programového vybavení, bezchybnost a rychlost obsluhy a rovněž kvalitu a bezpečnost spojení mezi přebíracími místy ČSÚ a centrálním zpracovatelským sálem. Okrskové volební komise po sečtení odevzdaných hlasů předávají své zápisy o výsledcích hlasování na přebírací místa, která jsou rozmístěna na celém území České republiky. 

Důležitou částí celoplošné zkoušky byly zátěžové testy. Jimi se potvrzuje odolnost systému, například ve fázi kdy do něj naráz vstupuje velký objem dat. S ohledem na dostupnost výsledků pracovníci ČSÚ  simulovali maximální zátěž i opačným směrem, tedy situaci, kdy se na prezentační servery připojí současně velký počet uživatelů. 


Tak jako při předcházejících volbách Český statistický úřad i letos umožňuje veřejnosti sledovat průběh zpracování výsledků na prostřednictvím dvou zdrojů informací. Vedle základního webu www.volby.cz bude k dispozici i alternativní zdroj www.volbyhned.cz. Rozsah informací zde bude redukován tak, aby nahradil případnou nedostupnost hlavního výsledkového serveru www.volby.cz a umožnil přístup k nejvýznamnějším základním informacím o výsledcích voleb. Informace budou na tomto serveru samozřejmě dostupné bez časového odstupu oproti hlavnímu výsledkovému serveru.

Před volbami do Evropského parlamentu provede ČSÚ ještě druhou celoplošnou zkoušku zpracování výsledků voleb a to 2. června 2009.
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Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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