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22. září 2010

Seznamy politických subjektů a kandidátů

ve volbách do zastupitelstev obcí 2010 na webu ČSÚ

Dne 22. září 2010 ve 14.00 hod. Český statistický úřad zveřejnil na výsledkovém volebním webu www.volby.cz druhou verzi seznamů zaregistrovaných politických subjektů a seznamy kandidátů, vstupujících do voleb ve dnech 15. a 16. října tohoto roku. 

V této verzi  jsou oproti první verzi z 1. září tohoto roku již v naprosté většině případů odstraněny nedostatky v údajích o kandidátech a kandidátních listinách, které vznikly při vytváření číselníků podle podaných kandidátních listin a v důsledku neprovedeného vylosování pořadových čísel kandidátních listin na hlasovacím lístku. Kontrola správnosti těchto údajů však pokračuje, v současné době se údaje porovnávají s předlohami pro tisk hlasovacích lístků, v některých případech už i oproti vytištěným vzorům hlasovacích lístků. Vzhledem k tomu se prezentované údaje mohou případně ještě do zahájení voleb změnit tak, aby byly v souladu s hlasovacím lístkem. 
Seznamy kandidátů, přihlášených 

do voleb do Senátu PČR 2010 na webu ČSÚ

Druhá verze tohoto seznamu byla zveřejněna ve stejný okamžik jako seznamy pro volby do zastupitelstev obcí a rovněž zde probíhá kontrola údajů podle vytištěných vzorů hlasovacích lístků.

Tiskový referát 

Kanceláře předsedkyně ČSÚ

Ladislav Pištora


	Kontakt: Tiskový referát, tel: 274 054 017, e-mail: tiskove@czso.cz

Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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