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[bookmark: _Toc185323122]Předmět klasifikace
Předmětem národní klasifikace NKPZ jsou formy postavení v zaměstnání definované mezinárodní klasifikací ICSE-93 doplněné o formy postavení v zaměstnání vycházející z české pracovněprávní legislativy.
Klasifikace NKPZ detailně postihuje veškeré legální formy, kterými mohou být zaměstnanci v České republice zaměstnáni, odděluje práce na dobu určitou a neurčitou a zaměstnávání na základě různých zákonů (zákoník práce, služební zákon, zákon o vojácích z povolání, zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů).
NKPZ je převoditelná na mezinárodní standard ICSE.
[bookmark: _Toc185323123]Jednotky klasifikované v NKPZ
Klasifikace postavení v zaměstnání NKPZ klasifikuje:
1. obsazená pracovní místa v určitém časovém období. Pracovním místem se rozumí místo, kde je určitý pracovněprávní vztah nebo dohoda o zaměstnání osoby s jinými osobami nebo organizacemi, jedná se o obsazené služební místo, případně má osoba jiné vztahy k pracovnímu místu a zároveň pobírá odměnu za vykonanou práci. V tomto případě se klasifikuje každé pracovní místo, v kterém byla daná osoba zaměstnaná během referenčního období; Tento pohled se uplatňuje zejména ve statistických zjišťováních a administrativních zdrojích dat.
2. osoby ekonomicky aktivní podle jejich skutečných a potenciálních vztahů k pracovním místům, a to podle níže uvedených pravidel:
a) osoba jenom s jedním klasifikovaným pracovním místem (zaměstnáním) v průběhu šetření se zatřiďuje do příslušné položky NKPZ, která tomuto místu odpovídá
b) osoba se dvěma nebo více pracovními místy (zaměstnáními) během referenčního období se zatřídí do položky NKPZ, v které tato osoba odpracovala největší počet hodin nebo která jí přinesla nejvyšší příjem ze zaměstnání během sledovaného období (nebo od které lze očekávat, že poskytne nejvyšší příjem z práce provedené v onom období, jestliže bude odměna vyplacena v budoucnosti)
c) osoby hledající své první zaměstnání (např. absolventi škol, ženy v domácnosti) jakýmkoliv způsobem, např. evidováním u úřadu práce, pomocí soukromých zprostředkovatelen práce, hledáním přímo v podnicích nebo využíváním inzerce apod., se zatřídí do skupiny podle hledaného zaměstnání, a pokud jsou nedostatečné údaje, zatřídí se do skupiny 6
d) osoby nezaměstnané, které byly již dříve zaměstnané a splňují podmínky ekonomicky aktivních osob, se zatřídí podle dřívějšího zaměstnání, případně podle hledaného zaměstnání
e) osoby, u kterých jsou nedostatečné údaje pro klasifikování podle NKPZ a jedná se o osoby ekonomicky aktivní, zatřídí se do skupiny 6 (nedostatečné údaje).
Tento pohled se uplatňuje zejména v šetřeních v domácnostech.
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Pro členění klasifikace NKPZ je použito dekadické třídění. Klasifikace je čtyřstupňová, takže číselné kódy na 4. klasifikačním stupni jsou čtyřmístné.
Pro čtyři stupně klasifikace je stanoveno toto označení:
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Klasifikace je tvořena 6 skupinami, 10 podskupinami, 15 třídami a 34 podtřídami.
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1. stupen skupina —!
2. stuperi podskupina
3. stupen tfida

4. stuperi poditfida




