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Registr osob na konferenci 
Internet ve státní správě a samosprávě

Informace o soustavě základních registrů připravující se na start do reálného provozu budou jedním z hlavních témat konference Internet ve státní správě a samosprávě (ISSS). Ta se bude konat 2. a 3. dubna v Hradci Králové. Problematiku základního registru osob bude prezentovat Stanislav Palas, ředitel odboru statistických registrů Českého statistického úřadu (ČSÚ).

Základní registr osob (ROS), který má být spuštěn v polovině letošního roku, bude evidovat všechny typy právnických osob a jejich organizační složky, podnikající fyzické osoby, podnikající zahraniční osoby a orgány veřejné moci. „Registr bude mít významný přínos pro občany i podnikatele, kteří ohlásí referenční údaje  nebo jejich změny veřejné správě jenom jednou a příslušné úřady si je vymění mezi sebou a budou používat bez toho, aby je znovu vyžadovaly. Změní se také způsob přidělování IČO tak, aby je všechny osoby dostaly přímo při registraci nebo evidenci osoby příslušným editorem ROS,“ řekl Stanislav Palas, ředitel odboru statistických registrů ČSÚ.

ROS bude obsahovat základní identifikační údaje o osobách, jejich provozovnách a statutárních zástupcích. Zápis všech údajů do registru osob budou provádět orgány a instituce, které již v současnosti mají zákonnou povinnost osoby evidovat nebo udělovat oprávnění k činnosti. Hlavními zdroji dat tak budou obchodní rejstřík, rejstřík živnostenského podnikání a dále evidence nebo informační systémy vybraných ministerstev a ústředních orgánů státní správy, profesních komor, obcí, krajů nebo veterinární správy. Dalšími editory registru osob budou informační systém datových schránek a insolvenční rejstřík, které budou poskytovat údaje o datových schránkách a právním stavu osoby. Správcem ROS je Český statistický úřad. 

„Smyslem soustavy základních registrů veřejné správy je vyřešit současné problémy spojené s izolovanou a nejednotnou evidencí stejných základních údajů v jednotlivých informačních systémech veřejné správy. Evidovaná data jsou pak mezi jednotlivými informačními systémy mnohdy nekonzistentní a mají rozdílnou kvalitu z hlediska úplnosti, pravdivosti či aktuálnosti. ROS tak soustřeďuje údaje o všech osobách z agendových informačních systémů (stejná struktura a obsah) do jednoho informačního systému a odstraňuje roztříštěnost v poskytování informací o osobách,“ vysvětluje Stanislav Palas.

Kontakt

Ing. Jiří Němeček, odbor vnější komunikace ČSÚ

Tel.: 274 054 220, GSM: 734 352 240, E-mail: j.nemecek@czso.cz
Dotazy a připomínky k ROS posílejte na adresu ros@czso.cz
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