4  Odvětvová struktura národnÍho hospodářství

Součástí této kapitoly jsou ukazatele, které jsou sestavovány podle odvětví. Jde o výrobní a důchodovou metodu odhadu hrubého domácího produktu, tvorbu, spotřebu a stavy kapitálu a údaje o práci a průměrné mzdě. Všechny ukazatele jsou přepočteny do jednotné klasifikace CZ-NACE, která je v národních účtech České republiky používána od roku 2011. Údaje za roky 1993–2009 vycházejí z původních sestav ukazatelů v klasifikaci OKEČ, rok 2010 byl již přímo sestavován v CZ-NACE. Údaje za rok 1990 jsou získány převodem z původní klasifikace odvětví JKONH
. Údaje za roky 1991–1992 vznikly kombinací údajů z klasifikace JKONH a klasifikace OKEČ. Převody z klasifikace OKEČ do klasifikace CZ-NACE byly provedeny na základě transformačních matic odvozených z registru ekonomických subjektů, kde po určitou dobu probíhalo dvojí zatřídění podniků. Převody z klasifikace JKONH do CZ‑NACE jsou založeny na přímém převodu detailních odvětví JKONH (úroveň dvoumístného číselného znaku) do agregovaných sekcí CZ‑NACE (úroveň jednoho písmena klasifikace).

V národních účtech ČR jde převážně o třídění do odvětví podle převažující činnosti příslušné institucionální jednotky, zatímco v bilancích národního hospodářství šlo převážně o třídění podle tzv. čistých odvětví, což odpovídalo pojetí činnostních jednotek.

Údaje o produkci (P.1), mezispotřebě (P.2) i hrubé přidané hodnotě (B.1g) jsou uváděny na úrovni sekcí klasifikace CZ-NACE. Ukazatele jsou sestaveny podle metodického vymezení ESA 1995. Stejným způsobem jsou poskytovány i údaje o náhradách zaměstnancům, mzdách a platech, o provozním přebytku a smíšeném důchodu.

Pracovníci a zaměstnanci jsou stejně jako ostatní ukazatele v této kapitole členěny podle sekcí klasifikace CZ-NACE a vyjadřují údaje o průměrném přepočteném stavu. Podrobné údaje o odpracovaných hodinách v členění do odvětví jsou k dispozici až od roku 1995. Údaje o průměrné mzdě jsou k dispozici v celé časové řadě 1990 až 2010.

Údaje o odvětvové struktuře stavů a spotřeby fixního kapitálu jsou k dispozici pro celou časovou řadu 1990‑2010. Jde o údaje založené na metodě nepřetržité inventarizace (PIM) a oceněné v souladu s ESA 1995 v běžných cenách. Údaje o tvorbě kapitálu a stavech zásob jsou v důsledku velkých změn v národním hospodářství a absence kvalitních podkladů za období 1990–1992 k dispozici až od roku 1993.
� Jednotná klasifikace odvětví národního hospodářství





