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7. února 2011
Ekonomické údaje za rok 2010
Pět rychlých informací – Průmysl, Stavebnictví, Maloobchod, Zahraniční obchod a Zaměstnanost a nezaměstnanost dnes vydal Český statistický úřad. Na tiskové konferenci odborníci úřadu doplnili publikovaná data o širší souvislosti a zvýraznili některá specifika České republiky.
Ekonomický vývoj ve světě
V průběhu roku 2010 se svět začal pomalu vypořádávat s následky ekonomické krize. Dle čísel se nejrychleji vzpamatovaly země BRIC (Brazílie, Rusko, Indie, Čína) společně s Tureckem a Indonésií. Hůře na tom byly USA a nejpomalejší růst měla Evropská unie. S ohledem na velkou otevřenost české ekonomiky měl vývoj ve světě nemalý vliv na Českou republiku.
Úspěšný průmysl a zahraniční obchod
Českému průmyslu se v loňském roce dařilo. Po neúspěšném roce 2009 je 10 % meziroční růst v roce 2010 příjemným překvapením. Na celkovém růstu se automobilový průmysl podílel jednou třetinou. Výrazně také přispěla výroba kovodělných výrobků, strojírenství a výroba elektroniky. 
Na svou historicky nejvyšší hodnotu dosáhl v roce 2010 obrat zahraničního obchodu. Meziročně vzrostl o výrazných 19 %. Také vývoz se v loňském roce přiblížil hranici 20 %, dovoz ji dokonce překročil. Největší pozitivní vliv na obchodní bilanci měl vývoz silničních vozidel, negativně se na obchodní bilanci podepsal dovoz ropy a zemního plynu. 
Další pokles stavebnictví a stabilní maloobchod
Pro stavbaře loňský rok příliš úspěšný nebyl. Po stagnaci v roce 2008 se poslední dva roky vyznačují poklesem stavební výroby. Loňský pokles byl zmírněn dokončením několika velkých dopravních staveb, spuštěním programu Zelená úsporám a realizací četných staveb fotovoltaických elektráren. Pokles objemu stavebních zakázek na konci roku 2010 o 18 %  nenaznačuje, že by české stavebnictví čekal jednoduchý rok 2011.
Maloobchodní prodej rostl, i když mírně. Pomohl mu zejména prodej a opravy motorových vozidel a nepatrně i prodej potravin. 
Problémy se zaměstnáváním mladých
Celková zaměstnanost se v roce 2010 téměř nezměnila, navzdory výrazným úspěchům českého průmyslu. Minimální pohyby na trhu práce dopadají nejvíce na mladé zaměstnance. Počty dlouhodobě nezaměstnaných osob do 30 let se od roku 2008 téměř zdvojnásobily a to může mít v budoucnu velmi negativní následky. 
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