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Tisková zpráva

Nový generální ředitel EUROSTATU byl jmenován k 1. květnu 2006

Evropská komise EU jmenovala 12. dubna 2006 pana Hervé Carré novým generálním ředitelem statistického úřadu Evropské unie EUROSTAT. Funkce se ujme 1. května. Českému statistickému úřadu to oznámil EUROSTAT.

Francouz Hervé Carré byl dosud náměstkem generálního ředitele Generálního ředitelství pro ekonomické a finanční záležitosti Evropské komise. V roce 1973 nastoupil do Evropské komise a specializoval se na měnovou oblast. Od té doby řídil odbory zabývající se národní měnovou politikou a měnovou politikou Evropského společenství, Evropským měnovým systémem, ECU a devizovým trhem, mezinárodními měnovými a finančními záležitostmi. V roce 1991 byl dočasně vyslán do Úřadu federálních rezerv ve Washingtonu a v roce 1992 působil jako poradce ministra financí portugalské vlády. 

Do Evropské komise se vrátil v roce 1994 jako ředitel pro měnové záležitosti a v roce 1999 se stal ředitelem pro ekonomiku eurozóny a EU. Jako člen Ekonomického a finančního výboru (dříve Měnový výbor) se Hervé Carré účastnil všech jednání týkajících se vzniku eura. Od roku 2002 do roku 2005 byl vedoucím Delegace Evropské komise pro ekonomické, finanční a rozvojové záležitosti ve Washingtonu.

Hervé Carré nastupuje do čela EUROSTATU po Güntheru Hanreichovi, který 24. února 2006 zemřel.

Roman Prorok 
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Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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