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ČSÚ zahájil přebírání výsledků hlasování

Zaměstnanci Českého statistického úřadu (ČSÚ) zahájili přebírání výsledků hlasování od okrskových komisí. První okrsek předal své výsledky 20 minut po uzavření volební místnosti. 
Přesně ve 14 hodin bylo všech 506 přebíracích pracovišť ČSÚ připraveno na převzetí zápisů o výsledku hlasování od 14 777 okrskových volebních komisí. 

K 16. hodině ČSÚ převzal výsledky od 13 481 okrskových volebních komisí, tj. 91,2 %. Nejvíce okrskových komisí se zatím dostavilo na přebírací místa ve Středočeském kraji. Nejvyšší podíl zpracovaných okrsků je zatím v Moravskoslezském kraji (96,5 %). Na 264 přebíracích pracovištích ČSÚ se dostavily všechny místně příslušné okrskové volební komise a tato pracoviště byla uzavřena. 

[bookmark: _GoBack]Při podzimních volbách do Poslanecké sněmovny PČR bylo ve stejný čas, tedy v 16 hodin, zápisů okrskových volebních komisí zpracováno zhruba o pětinu méně a stejného počtu bylo dosaženo v 16:35. 

Po převzetí všech zápisů okrskových volebních komisí bude ČSÚ o ukončení této fáze zpracování informovat. Výsledky hlasování budou zveřejněny na serveru www.volby.cz dne 25. května 2014 od 23 hodin. 
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