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ČSÚ je připraven na reálné zpracování výsledků voleb
Český statistický úřad dnes úspěšně prověřil v rámci druhé celoplošné zkoušky celý systém sběru, přenosu a zpracování výsledků voleb. Volby do zastupitelstev krajů a 1/3 Senátu Parlamentu ČR se uskuteční v pátek 12. a v sobotu 13. října 2012. V sobotu se také v devíti obcích budou konat nové volby do obecních zastupitelstev.
Pro reálné zpracování všech typů voleb budou pro okrskové volební komise připraveny programy pro zpracování zápisů okrskové volební komise včetně jejich příloh, tj. výsledky hlasování v okrsku. Použití tohoto programu zjednodušuje přípravu zápisu v okrskové volební komisi a zjednodušuje a zrychluje předávání výsledků hlasování ČSÚ, respektive jeho přebíracím místům. Programy pro okrskové volební komise k volbám do zastupitelstev krajů a 1/3 Senátu Parlamentu ČR budou dostupné na volebních internetových stránkách ČSÚ 10. října od 17 hodin. Kromě toho pro volby do krajských zastupitelstev budou na stejných stránkách dostupné pro každý kraj PDF verze tzv. pomocných sčítacích archů, které usnadňují komisím sčítání hlasů pro kandidáty. Tento pomocný sčítací arch lze také vytisknout z programu pro okrskové volební komise. 

Na volebních stránkách ČSÚ jsou k dispozici aktualizované verze registru kandidátů pro příslušný typ voleb, poslední aktualizace registru kandidátů pro volby do 1/3 Senátu Parlamentu ČR bude zveřejněna ve středu 10. října do 17 hodin a pro krajská zastupitelstva v pátek 12. října do 16 hodin. 
ČSÚ bude připraven k reálnému zpracování výsledků voleb na všech svých volebních pracovištích v sobotu 13. října od 13:30 hodin. 

Výsledky voleb
Definitivní výsledky za krajská zastupitelstva Plzeňského, Karlovarského, Libereckého, Pardubického, Jihomoravského a Moravskoslezského kraje a za Kraj Vysočina, kde jsou souběžně zpracovávány volby do zastupitelstev obcí, lze očekávat až v brzkých ranních hodinách. Výsledky za 1/3 Senátu a za kraje Středočeský, Jihočeský, Ústecký, Královehradecký, Olomoucký a Zlínský očekáváme v sobotu ve večerních hodinách.

K průběžnému informování o výsledcích voleb je určen volební server www.volby.cz 
a www.volbyhned.cz.
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