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Změna v Rychlé informaci o zahraničním obchodu
Od údajů za leden 2014, publikovaných 10. března 2014, mění ČSÚ podobu Rychlé informace o zahraničním obchodu. Dochází ke zdůraznění údajů v národním pojetí, současně zachovává i informaci o vývoji přeshraniční statistiky. 

Český statistický úřad publikoval počínaje údaji za leden 2011 Rychlou informaci o zahraničním obchodu ČR ve dvou pojetích, kdy doposud standardní informaci o vývoji přeshraniční statistiky začal doplňovat údaji o obchodní bilanci v tzv. národním pojetí (podle principu změny vlastnictví). Důvodem odlišení těchto dvou metodik byl rostoucí nesoulad údajů o přeshraničním pohybu zboží s ostatními makroekonomickými ukazateli české ekonomiky, publikovanými ve statistice národních účtů a platební bilance.

Nová podoba Rychlé informace upřednostňující národní pojetí vychází z diskuse s interními i externími uživateli a rovněž z doporučení metodického auditu statistiky zahraničního obchodu, který proběhl v roce 2013.

Spolu s tím dochází k přesunu tabulkových příloh do časových řad na webu ČSÚ a doplnění o převodový můstek mezi oběma pojetími. Pro zajištění srovnatelnosti údajů v národním pojetí je nezbytné používat pouze nově publikované časové řady. 

Bližší informace k problematice v podobě FAQ naleznete na webu ČSÚ: www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/zmeny_v_publikovani_dat_o_zahranicnim_obchodu
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