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Obsah červnové revize HDP

Český statistický úřad dokončil opakované zpracování ročních statistických výkazů za období let 2000 až 2003, které je základním zdrojem pro sestavení národních účtů. Do tohoto zpracování promítl veškeré dodatečně získané informace, zejména o aktivitě ekonomických subjektů nepodchycených statistickým šetřením. Při dopočtech na úplnost kladl ČSÚ zvláštní důraz na vzájemnou srovnatelnost v časové řadě. Výsledkem jsou výstupy, které se zejména ve své struktuře částečně liší od dosud prezentovaných výsledků. Tyto údaje není technicky možné v krátké době zapracovat do  celé časové řady národně účetních ukazatelů, jak předpokládal původní harmonogram. Proto se  nyní ČSÚ soustředil na rok 2003 s tím, že revizi ukazatelů předchozích let bude publikovat v březnu 2006. Semidefinitivní národní účty za rok 2003 zveřejní podle plánu a v předpokládaném rozsahu 30. června 2005.

Český statistický úřad dále sděluje uživatelům, že 9. června zveřejní časovou řadu čtvrtletních ukazatelů za roky 2003, 2004 a první čtvrtletí roku 2005. Při převodu do stálých cen bude přitom použito řešení, které v reálném vyjádření zajišťuje konzistenci s ukazateli za předchozí, v tomto termínu nerevidovaná období. Součástí prezentace budou dříve ohlášené nové výstupy - HDP důchodovou metodou, věcné členění tvorby hrubého fixního kapitálu a též obyvatelstvo a zaměstnanost.

Ve stejném termínu bude podle plánu zveřejněno alokování finančního zprostředkování (FISIM). Tyto údaje bude ČSÚ v letošním roce prozatím prezentovat odděleně v samostatné časové řadě od roku 1995. Vzhledem k zanedbatelnému dopadu této položky na základní trendy nebude ČSÚ jednorázově měnit celou časovou řadu HDP a dalších ukazatelů. 

Harmonogram zveřejňování výstupů národních účtů v roce 2005 z ledna letošního roku předpokládal publikovat v červnu revidovanou časovou řadu ročních a čtvrtletních národních účtů od roku 1995. Úplnou roční a čtvrtletní revidovanou časovou řadu hrubého domácího produktu a složky jeho tvorby a užití od roku 1995, zahrnující veškeré úpravy metodického charakteru včetně FISIM, tedy ČSÚ zveřejní v březnu 2006.
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