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Doplňovací volby do Senátu Parlamentu ČR na Zlínsku

Ve dnech 10. a 11. ledna 2014 se v senátním volebním obvodu č. 80 uskuteční doplňovací volby na uvolněné místo senátora. Dosavadní senátor Tomio Okamura byl v říjnu 2013 zvolen poslancem Parlamentu České republiky a jeho senátorský mandát tak zanikl.
Tento pátek od 14 do 22 hodin a v sobotu od 8 do 14 hodin mohou voliči vybrat v doplňovacích volbách nového senátora za senátní volební obvod č. 80 na Zlínsku. Volební obvod č. 80 zahrnuje celkem 79 měst a obcí se 140 volebními okrsky na Zlínsku a Uherskohradišťsku. 
Nejvíce volebních okrsků je v Uherském Brodu – 14 a jen o jeden méně v Otrokovicích. Při volbách v říjnu 2012 bylo v tomto obvodu zapsáno v 1. kole více než 99 300 voličů. Volební účast za celý obvod dosáhla 42,9 %. Nejaktivnější byli voliči v obcích Hostětín a Slopné, kde jich k volebním schránkám přišlo v 1. kole přes 60 procent. 
O uvolněné místo po senátoru Tomio Okamurovi se bude ucházet 9 kandidátů. Jedná se o kandidáty těchto politických stran, politických hnutí a koalic:

· Úsvit přímé demokracie Tomia Okamury

· NEZÁVISLÍ

· Komunistická strana Čech a Moravy

· Česká pirátská strana

· Občanská demokratická strana

· Křesťanská a demokratická unie – Československá strana lidová

· PRO OCHRANU TRADIC A ROZVOJ NAŠEHO REGIONU (koalice politických hnutí STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ a Zlínské hnutí nezávislých)

· Strana svobodných občanů

· Česká strana sociálně demokratická

Oproti posledním volbám v tomto obvodu se počet kandidátů zvýšil o dva. Věk kandidátů se pohybuje od zákonem povolené nejnižší hranice 40 let až po 70 let. Průměrný věk je 55 let. Oproti jediné kandidující ženě v roce 2012 letos kandidují ženy tři.

Zpracování výsledků hlasování z volebních okrsků provede tradičně Český statistický úřad. Po úspěšné zkoušce, která se uskutečnila 7. ledna, tak lze očekávat, že výsledky budou k dispozici v sobotu 11. ledna v podvečer. Průběh zpracování i konečné výsledky lze najít na adrese www.volby.cz. Pokud některý z kandidátů nezíská v 1. kole nadpoloviční většinu odevzdaných hlasů, uskuteční se o týden později druhé kolo za účasti dvou nejúspěšnějších účastníků z kola prvního.
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