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Stanovisko ČSÚ k závěrům kontroly NKÚ

Český statistický úřad respektuje závěry kontroly Nejvyššího kontrolního úřadu týkající se hospodaření v letech 2004 a 2005. Ke zjištěným výhradám přijal potřebná opatření a podnikl kroky k nápravě administrativních a formálních nedostatků při vedení účetnictví, inventarizaci a hospodaření. Některé z nich byly odstraněny již v průběhu kontroly.

K případům veřejných zakázek týkajících se zejména zprovoznění a údržby nového sídla, které stálo více než 850 miliónů korun ČSÚ, uvádí, že postupoval způsobem, který byl v dané situaci hospodárný. 

Od ničivé povodně v roce 2002 do okamžiku dokončení nové budovy v pražských Strašnicích statistický úřad sídlil v několika pronajatých objektech. V zájmu maximální úspornosti proto bylo zajistit co nejrychlejší uvolnění těchto objektů a tím i ukončení plateb nájmů v hodnotě desítek miliónů korun.  Ve chvíli, kdy to bylo technicky a právně možné, začal úřad stěhovat všechna svá pracoviště do  nového sídla. Složitou logistickou operaci, která původně počítala s půlročním harmonogramem se podařilo zkrátit na polovinu. To vše bez jakéhokoliv omezení chodu celé instituce. V opačném případě by se ČSÚ vystavoval situaci, kdy by musel ze státního rozpočtu platit miliónové položky za nájmy náhradních prostor, ačkoli by paralelně vlastnil zcela novou, leč prázdnou budovu.

Nedostatky vytýkané Nejvyšším kontrolním úřadem ČSÚ nepodceňuje, ale považuje za nezbytné připomenout, že nezpůsobily státu ani daňovým poplatníkům žádné finanční ztráty. 
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