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Eliška a Jakub – nejoblíbenější jména 2011

V roce 2011 i v lednu 2012 se narodilo nejvíce Elišek a Jakubů.  Při vymýšlení jmen pro své potomky projevují čeští rodiče větší kreativitu u dcer než u synů. V roce 2011 dostaly dívky 1317 a chlapci 1130 různých křestních jmen. Chlapci v Česku dostávají často jméno po otci, zatímco děvčata po matkách jen zřídka. 
Holčičky narozené v loňském roce nejčastěji dostaly jméno Eliška. Druhou pozici se zanedbatelným odstupem obsadila Tereza. V celé zemi toto jméno získalo 2 301 novorozených dívek a je jich pouze o tři méně než Elišek. S mnohem větším odstupem potom následují Adéla, Natálie a Anna.

Nejoblíbenějším chlapeckým jménem byl Jakub, následovaný Janem a Tomášem. První pětici uzavírají na celostátní úrovni Adam a Lukáš. V některých krajích se do první trojice dostala i jména Vojtěch, David a Matěj. 

Na rozdíl od dívek, přebírají chlapci často jména po otci. Čtyři z pěti Zdeňků, Milanů a Miroslavů se mohou pochlubit tím, že nesou jméno po otci. Mezi často děděná jména patří i Jaroslav, Roman, Jiří nebo Karel. U holčiček to ale neplatí. Mezi první desítkou jmen dcer a matek se shodují jen tři – Kateřina, Lucie a Veronika. Matky Elišky jsou až na 58. a Natálie dokonce na 133. místě.

Netradičních jmen přibývá

Příliv cizinců nebo oblíbené filmy a seriály přispívají i nárůstu netradičních křestních jmen. Mezi dívkami se tak objevily třeba Azjargal, Colette, Qi nebo Šeherezáda. Někteří chlapci se zase mohou pyšnit jmény Mateo, Ozzy či Gandash.

Konec lednové nadvlády Terezy

Oblíbenost jmen dětí narozených v lednu sleduje Český statistický úřad od roku 1999. Velkým letošním překvapením je vítězství Elišky a druhé místo Terezy, které se podařilo už 13x být nejoblíbenějším dívčím jménem. V první desítce se poprvé objevila Nela, zato ji (také poprvé) opustila Kateřina. U chlapců se na medailových pozicích proti loňsku nezměnilo nic, zbylá jména první desítky si pouze prohodila pořadí.

Další detailní informace, včetně tabulek s první stovkou nejoblíbenějších dívčích a chlapeckých jmen (top 50 u lednových statistik), naleznete na webu ČSÚ:

Rok 2011: http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/jmena_deti_narozenych_v_roce_2011
Leden 2012: http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/jmena_deti_narozenych_v_lednu_2012 
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