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ČSÚ sníží počet statistických zjišťování v roce 2005

V příštím roce už občané nebudou muset při změně trvalého pobytu vyplňovat dosud povinné statistické hlášení. Potřebné údaje bude Český statistický úřad na základě dohody s Ministerstvem vnitra získávat přímo z Centrálního registru obyvatel. Vyplývá to z návrhu vyhlášky, kterou se stanoví Program statistických zjišťování na rok 2005, jíž dnes projednala Česká statistická rada. 

Vyhláška je základním programovým a právním dokumentem, jímž se řídí roční plán statistických aktivit Českého statistického úřadu. Program na rok 2005 zahrnuje celkem 283 statistických zjišťování, což je o šest méně než letos. 127 statistických zjišťování provede ČSÚ a 156 pak resortní pracoviště státní statistické služby, která jsou součástí ministerstev nebo jiných státních úřadů. Postupné snižování administrativní zátěže občanů i podnikatelské sféry je v souladu se strategickými cíli ČSÚ.

Novinkou bude čtvrtletní statistika dovozu a vývozu služeb. Tento úkol, který je obdobou statistiky pohybu zboží, převezme ČSÚ od České národní banky. Sledování této položky je nezbytné pro sestavení běžného účtu platební bilance. Dosavadní systém, kdy ČNB získávala údaje z bankovní statistiky, postupně ztrácí vypovídací schopnost. Po vstupu do Evropské unie totiž musí ČR aplikovat nařízení zvyšující limity pro statistické vykazování platebních operací. 

Česká statistická rada je ze zákona poradním orgánem předsedy ČSÚ. Jejími členy jsou zástupci vládních resortů, představitelé podnikatelských a zaměstnavatelských svazů a renomovaní experti z akademické obce.
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