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Vychází Statistická ročenka ČR 2013

V roce 2012 dostávalo 65 % zaměstnanců nižší mzdu, než je průměrná hrubá měsíční mzda všech zaměstnanců, podíl nezaměstnaných osob činil 9,36 % a míra inflace dosáhla 3,3 %. Tyto a další informace se dočtete ve Statistické ročence České republiky 2013, kterou dnes v tištěné i elektronické verzi vydává Český statistický úřad (ČSÚ).

Aktuální číselný portrét České republiky prezentuje na 832 stránkách podrobný statistický pohled na ekonomický, demografický a sociální vývoj. Ročenka je rozdělena do 31 kapitol, tvořených 218 stranami metodických úvodů, 544 tabulkami a 25 stranami grafických listů s kartogramy a grafy. „Pevně věřím, že toto specifické a svým obsahem i rozsahem ojedinělé dílo z produkce Českého statistického úřadu bude stejně tak jako v předchozích letech uživatelům užitečným nástrojem pro manažerskou, vědeckou či pedagogickou činnost, a zároveň poskytne i radost z ponaučení,“ říká předsedkyně ČSÚ Iva Ritschelová.
Novinky letošního vydání

I v letošní ročence naleznou čtenáři řadu novinek. Např. nově zařazené ukazatele obratu a krytí dovozu vývozem; výsledky statistického zjišťování o produkčním potenciálu ovocných sadů; výsledky šetření o formálním i neformálním vzdělávání dospělých; podrobnější intervaly měsíční výše důchodu u příjemců dávek důchodového pojištění; ukazatele Satelitního účtu kultury nebo podrobné informace o historicky první přímé volbě prezidenta republiky. Nově jsou zařazeny údaje ze Sčítání lidu, domů a bytů 2011 týkající se domů, bytů a v nich hospodařících domácností.

Tým zpracovatelů

Na zpracování ročenky se podílela čtyřiadvacetičlenná redakční rada a více než stovka odborníků nejen z ČSÚ, ale i z dalších institucí, např. z České národní banky a jednotlivých ministerstev. 

Dostupnost ročenky

Publikaci je možné zakoupit v tištěné a elektronické podobě na CD v Ústřední statistické knihovně (budova ČSÚ, Na padesátém 81, Praha 10 – u metra Skalka), objednat e-mailem (objednavky@czso.cz) nebo stáhnout na webových stránkách úřadu: http://www.czso.cz/csu/2013edicniplan.nsf/publ/0001-13-r_2013
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