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Předsedové evropských statistických úřadů v Praze
Zástupci pětadvaceti národních statistických úřadů včetně generálního ředitele Eurostatu Waltera Radermachera a jeho zástupkyně Marie Bohaté dnes v české metropoli diskutují o budoucnosti evropské statistiky. Projednávaný materiál „Vize 2.0“ má nastavit základní směry rozvoje evropského statistického systému v příštích letech. 
„Diskuse nad novým směřováním evropského statistického systému není a nebude jednoduchá. Jednotlivé statistické úřady zcela legitimně uplatňují své národní dimenze, které nesmějí být přehlíženy“, upozorňuje předsedkyně Českého statistického úřadu Iva Ritschelová.

Současný Evropský statistický program zahrnuje období let 2013-2017 s tím, že většina evropských agend je definována v horizontu roku 2020. Mezi některými členy evropského statistického systému však převládá názor, že od doby vzniku původní „Vize“ došlo k řadě změn a národní statistické systémy učinily ve svém rozvoji významný posun. Eurostat tak cítí nutnost formulovat vizi novou, a to včetně definování priorit v širším časovém horizontu.

„Snahou bude najít přijatelný kompromis. ČSÚ sice Eurostat a jeho program podporuje, ale ne na úkor statistických systémů členských zemí ani jiných národních či mezinárodních institucí. Integrace statistik by neměla směřovat dál, než integrace hospodářská a politická,“ dodává Iva Ritschelová.

Původní dosud platná „Vize“ byla formulována v roce 2009. Zohledňovala např. větší horizontální a vertikální integraci produkčních statistických procesů jak na národní úrovni, tak i na úrovni Eurostatu. Brala v úvahu též proces reakce na nové požadavky v oblasti dat, využívání nových technologických nástrojů či širší využívání administrativních dat. 

V návaznosti na původní „Vizi“ se stále uskutečňuje řada aktivit jak na domácí, tak i evropské úrovni. Jedná se např. i o projekt Českého statistického úřadu „Redesign statistického informačního systému“, jehož realizace umožní komplexně inovovat procesy úřadu v souladu s moderním pojetím mechanismů produkce statistik. Na úrovni evropské se např. jedná o projekt SIMSTAT, jehož cílem je zjednodušení dosavadního systému statistiky zahraničního obchodu. 
Dnešní jednání navazuje na úvodní setkání v nizozemském Scheveningen v září tohoto roku, kde se projednávala věcná problematika příprav a organizace nové „Vize 2.0“. Pro přípravu věcných podkladů byla určena pracovní skupina několika zemí, které budou koordinovat zapojení ostatních členských států evropského statistického systému. Další kolo jednání se uskuteční v dubnu 2014.
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