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Změna struktury internetových stránek ČSÚ

Vážení uživatelé, rádi bychom Vás upozornili, že na internetových stránkách Českého statistického úřadu www.czso.cz dochází k malé změně. Doposud jste byli zvyklí, že ve střední části domovské stránky bylo umístěno menu se záložkami „Nejnovější čísla“, „Tiskové zprávy“ a „Nové publikace“. 

Na základě sledování návštěvnosti našich stránek, kterou pravidelně každý měsíc analyzujeme,  a po rozhovorech s našimi uživateli, jsme se rozhodli věnovat toto privilegované místo jiným, více hledaným informacím. 

Proto nyní ve střední části našich stránek najdete záložky pro „Nejnovější čísla“, „Časové řady“ a „Analýzy“. Věříme, že tato změna bude pro Vás přínosem, protože uvedené informace patří k velmi žádaným, navzájem spolu tématicky souvisejí a doplňují se, proto je  vhodné, aby na internetových stránkách byly prezentovány pohromadě.

Na tiskové zprávy je nyní přístup z rubriky „Upozorňujeme/více>>>“ „Vybrali jsme pro novináře“ nebo „Český statistický úřad/Činnost úřadu“.

Odkaz na „Nové publikace“ najdete vpravo nahoře v bloku „Data v publikacích“.

Věříme, že naše práce na internetové prezentaci směřuje k tomu, aby pro vás bylo používání statistických dat co nejsnazší.

Oddělení internetu

Český statistický úřad

propagace@czso.cz


	Kontakt: Tiskový referát, tel: 274 054 017, e-mail: tiskove@czso.cz

Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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