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spolupráce vědců a statistiků podporuje výzkum
Technologické centrum AV ČR (TC) a Český statistický úřad (ČSÚ) společně uspořádali třetí jarní seminář s názvem „Výzkum, vývoj a inovace ve statistikách a analýzách“ se záměrem prezentovat některé nové statistiky a analýzy v této oblasti.
„Smyslem semináře je posílení spolupráce mezi organizacemi, které se zabývají sběrem a zpracováním dat (ČSÚ), organizacemi, které s těmito daty pracují a připravují analýzy pro rozhodovací sféru, a také těmi, kteří tyto analýzy využívají k rozhodování a formulaci politik v oblasti výzkumu a vývoje jak na úrovni národní, regionální, tak i na úrovni jednotlivých výzkumných institucí. Toto propojení je velmi důležité, stejně tak jako i zpětná vazba od uživatelů dat k těm, kteří je sbírají a k těm, kteří je zpracovávají,“ uvedl Michal Pazour, vedoucí oddělení strategických studií v TC. 

Vědci potřebují zpětnou vazbu

„Statistiky mohou přinést odpovědi na řadu otázek, která v současnosti trápí nejen Českou republiku,“ připomíná vrchní ředitel sekce produkčních statistik ČSÚ Josef Vlášek. Úzká spolupráce statistiků s vědeckou komunitou je výhodná pro obě strany a v budoucnu by mohla přinést zajímavé výsledky. Například odpovědi na některé otázky, které se objevily v důsledku finanční krize. „Proč se země produkující výrobky s vysokou přidanou hodnotou a dávající na vědu a výzkum obrovské finanční prostředky, dostaly do dluhových problémů ve srovnání se zeměmi, které produkují méně vyspělé výrobky a zároveň kryjí dluhové potřeby výše uvedených zemí?“, zajímá Josefa Vláška.
Nová data a analýzy
Právě v těchto dnech byly zveřejněny nejnovější údaje týkající se inovačních aktivit podniků a aktualizovaná podrobná patentová data za rok 2011, ale i experimentální ukazatele za oblast výzkumu a vývoje. „Subjekty provádějící výzkum a vývoj za něj v roce 2010 utratily 68 miliard korun, z toho samotné výdaje na nákup služeb výzkumu a vývoje je přišly na 9 miliard korun“, řekl Martin Mana, vedoucí oddělení statistiky výzkumu, vývoje a informační společnosti ČSÚ.

V posledních dvou letech připravilo TC více než 25 studií zaměřených na zlepšení prostředí pro výzkum v ČR, nově jsou tyto studie zpřístupněny na webových stránkách www.vyzkum.cz, tedy na stránkách vládní Rady pro výzkum, vývoj a inovace (RVVI). Michal Pazour zdůraznil, že návrhy obsažené v těchto analýzách mají především poskytnout námět pro odbornou diskusi, která následně vyústí ve výběr nejvhodnějších opatření.
Více informací o zmíněných tématech najdete na stránkách TC, ČSÚ a RVVI 

http://www.tc.cz/analyticke-a-koncepcni-materialy-pro-verejnou-spravu
http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/veda_a_vyzkum_veda_
http://www.vyzkum.cz
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