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14. října 2010

Volební výsledky budou moci sledovat i nevidomí a slabozrací

Sledování výsledků voleb do zastupitelstev obcí a do Senátu Parlamentu ČR umožní Český statistický úřad i tentokráte handicapovaným uživatelům webu, tedy nevidomým a slabozrakým. Ve spolupráci s firmami realizujícími projekt Blind Friendly Web jsou webové stránky www.volby.cz upraveny tak, že jsou přístupné také těmto občanům. 

Výsledky budou na uvedeném webu dostupné průběžně on-line po 14 hodině v sobotu 16. října 2010, tedy po zahájení sčítání hlasů.

Pro zpřístupnění těchto výsledků, které budou prezentovány především formou tabulkových dat, provedl Český statistický úřad příslušné úpravy, které zajistily jejich bezproblémovou přístupnost i ve stávajících verzích odečítacích programů pro nevidomé. 

Webové stránky www.volby.cz bude možné bez obtíží číst rovněž pomocí softwarové lupy. Stránky budou mít dostatečně kontrastní barvy či patřičnou výchozí velikost písma, kterou bude možné i bezproblémově měnit dle potřeb uživatele.
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Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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