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3. 4. 2006
VOLBY 2006: ČSÚ nabízí nadstandardní připojení
Český statistický úřad, který je ze zákona odpovědný za technické zpracování a zveřejňování průběžných a celkových výsledků voleb do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR, bude výsledky voleb opět prezentovat na svém webu na adrese  www.volby.cz.

Do prezentačního systému budou ukládány převzaté výsledky hlasování z okrsků ihned po ověření jejich bezchybnosti a pravdivosti zástupci okrskové komise a ČSÚ. Výsledky budou k dispozici po zahájení sčítání hlasů, tedy po 14. hodině v sobotu 3. června 2006.
Systém zpracování a zveřejňování výsledků voleb do Poslanecké sněmovny ČR zaručuje nejen naprostou průhlednost celé sumarizace výsledků hlasování, ale i veřejnou kontrolu toho, že okrskové výsledky jsou v systému trvale uloženy v podobě, v jaké byly převzaty od okrskových komisí. 

Český statistický úřad nabízí, stejně jako při zpracování voleb v minulých letech, médiím nadstandardní přímé připojení k prezentačnímu webu ČSÚ www.volby.cz. Technologie a organizace připojení jsou shodné s technologií a organizací používaným v předešlých volbách.

Zájemci mohou kontaktovat pracovníka ČSÚ Ing. Libora Mouchu, tel: 274 052 590, 731 439 238, e-mail: libor.moucha@czso.cz, s nímž mohou konzultovat i technické parametry připojení

Veškerá připojení musí být zřízena v týdnu  do 19. května 2006.  
Připojení si musí uživatel objednat na své náklady u Českého Telecomu, který poskytuje pro ČSÚ i těchto volbách všechny služby datových přenosů.

ČSÚ oznámí termín technické schůzky, na které se zájemci seznámí s prezentačním systémem pro zveřejňování výsledků voleb do Poslanecké sněmovny ČR. Obdrží rovněž CD s obsahem prezentačního systému a popis formátu pro předávání průběžných výsledků zpracování výsledků voleb do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR.

Celoplošné zkoušky zpracování výsledků voleb do Poslanecké sněmovny se konají 23. a 30. května 2006.

Tiskový referát 

Kanceláře předsedy ČSÚ

	Kontakt: Mgr. Roman Prorok, tel: 274 054 016, e-mail: prorok@czso.cz
PhDr. Ladislav Pištora, tel: 274 054 017, e-mail: pistora@czso.cz 
Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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