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Čechů ubyde a zestárnou

V roce 2101 bude mít Česká republika 7,68 mil. obyvatel. Téměř třetinu z tohoto počtu budou tvořit osoby starší 65 let, dětí do 15 let bude 12 %. Průměrný věk se přiblíží hranici 50 let, naděje dožití při narození se zvýší na 91 let u žen a necelých 87 let u mužů. Takové jsou výsledky střední varianty Projekce obyvatelstva České republiky 2013.

Demografové z Českého statistického úřadu (ČSÚ) připravili projekci obyvatelstva ČR založenou na detailních výsledcích Sčítání lidu, domů a bytů 2011. Ve své nejoptimističtější (vysoké) variantě počítá projekce do konce 21. století s úbytkem počtu obyvatel České republiky na 9,1 milionu osob, v nejčernější (nízké) variantě až na 6,1 milionu osob. „Podle nejpravděpodobnější střední varianty bude počet obyvatel České republiky růst pouze do roku 2018, kdy dosáhne 10,54 milionu osob. V následujících letech už zahraniční migrace nebude schopna kompenzovat zvyšující se rozdíl mezi počtem zemřelých a narozených. V roce 2101 se tak sníží počet obyvatel ČR na 7,68 milionu osob,“ nastínila možnou budoucnost demografka Michaela Němečková z oddělení demografické statistiky ČSÚ.

Českou republiku čeká stárnutí

Druhá polovina tohoto století bude patřit seniorům. „Prodlužování délky života a současně nižší počet narozených dětí bude mít za následek výrazné zvýšení podílu osob starších 65 let v populaci. V roce 2060 vystoupá jejich podíl až na 34 % ze všech obyvatel České republiky. V absolutním vyjádření se bude jednat o 3,2 milionu seniorů. Tento vývoj je z demografického hlediska naprosto přirozený a nijak se neliší od vývoje v zemích západní nebo severní Evropy,“ uvedl jeden z autorů projekce Miroslav Šimek z oddělení demografické statistiky ČSÚ. Naproti tomu děti do 15 let věku budou na konci šedesátých let tvořit pouhých 12 % českého obyvatelstva. Výrazný nárůst počtu seniorů však nebude automaticky znamenat výrazný nárůst počtu starobních důchodců. V současné době tvoří osoby s nárokem na starobní důchod zhruba pětinu všech obyvatel. Tento podíl se bude i přes prodlužující věk nároku na důchod postupně zvyšovat a na počátku padesátých let bude tvořit až 28 %. Poté se však bude opět snižovat a koncem století se téměř vrátí na současnou hodnotu.  
Cizinci nás nezachrání

Vývoj migrace je obtížně předvídatelný vzhledem k silné vnější podmíněnosti, jako jsou legislativní opatření, ekonomická situace v ČR a v potenciálních zdrojových zemích. Vyrovnání rekordního přírůstku 80 tisíc osob z předkrizového roku 2007 se zdá ovšem velmi nepravděpodobné a projekce tak počítala se zisky obyvatel zahraniční migrací mnohem menšími. „Pouze vysoká a stabilní plodnost by mohla zmírnit budoucí úbytek obyvatel ČR a celkové stárnutí populace. Ani masivnější migrace totiž není schopna tyto trendy sama zvrátit,“ nabízí možné řešení Terezie Štyglerová, vedoucí oddělení demografické statistiky ČSÚ.
Detailní výsledky Projekce obyvatelstva ČR 2013 naleznete na webu ČSÚ:

www.czso.cz/csu/2013edicniplan.nsf/publ/4020-13-n_2013
Animované stromy života české populace v letech 1950 – 2101: 

www.czso.cz/animgraf/projekce_1950_2101/index.htm
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