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Změna v publikování zpřesněných údajů zahraničního obchodu
Tak, jak Český statistický úřad (ČSÚ) oznámil v květnu letošního roku, změní od září 2003 publikování zpřesněných údajů statistiky zahraničního obchodu. 

 Údaje za všechny předcházející měsíce od počátku roku zpřesňoval ČSÚ více než 10 let vždy každý měsíc při zveřejňování výsledků zahraničního obchodu. Po skončení roku potom údaje za jednotlivé měsíce upřesňoval v dubnu následujícího roku (s údaji za 1.čtvrtletí) a konečné zpracování publikoval v červenci (s údaji za 1.pololetí).

 Tento systém velkého počtu zpřesňování měsíčních údajů měl kromě hlavní přednosti, kterou je průběžné informování o úpravách dat i řadu nevýhod, zejména velkou četnost změn v údajích.


Proto také Meziresortní poradní komise pro statistiku zahraničního obchodu, složená ze zástupců Ministerstva průmyslu a obchodu ČR, České národní banky (ČNB), Svazu průmyslu a dopravy ČR, Hospodářské komory ČR, Ministerstva financí – Generálního ředitelství cel (MF-GŘC) a ČSÚ, již v dubnu tohoto roku doporučila připravit změnu existujícího způsobu zpřesňování.


- Mezi hlavní důvody tohoto rozhodnutí vedení ČSÚ patřilo nově zahájené měsíční publikování předběžné platební bilance. ČNB zveřejňuje nyní platební bilanci měsíčně, ale podle mezinárodních ustanovení může revidovat data pouze čtvrtletně.

- Rovněž pro sestavení čtvrtletních údajů o vývoji HDP jsou využívány až zpřesněné údaje o zahraničním obchodě za jednotlivá čtvrtletí. V obdobném termínu jsou také k dispozici výsledky čtvrtletních zjišťování produkčních statistik.

 
- Změna systému zpřesňování umožní také zpracovateli - MF-GŘC věnovat větší čas shromáždění dat od respondentů a jejich kontrole, včetně případných oprav údajů.


ČSÚ proto mění od září letošního roku způsob zpřesňování výsledků za jednotlivé měsíce ze současného průběžného na čtvrtletní. To znamená, že v průběhu čtvrtletí zůstanou data podle jednotlivých měsíců beze změny.

Spolu s předběžnými daty za první měsíc dalšího čtvrtletí budou vždy zpřesněna data za celé období od počátku roku. Upřesněna tedy budou v květnu (1.čtvrtletí), v srpnu (1.pololetí), v listopadu (1. – 3.čtvrtletí) a v únoru (1. – 4.čtvrtletí). Spolu se zpřesněním dat za 1. čtvrtletí (květen) a 1. pololetí (srpen) budou rovněž publikovány zpřesněné a definitivní údaje za předchozí rok.
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