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Mistrovství světa v ledním hokeji přilákalo do hotelů především fanoušky ze zahraničí
Cestovní ruch – 2. čtvrtletí 2024
Ve 2. čtvrtletí 2024 se meziročně zvýšil celkový počet příjezdů do hromadných ubytovacích zařízení o 3,3 % a počet přenocování vzrostl o 0,9 %. Vyšší počet hostů i strávených nocí byl vykázán u zahraniční klientely, rezidenti naopak zaznamenali pokles. Květnové Mistrovství světa v ledním hokeji se odrazilo v návštěvnosti zejména v Moravskoslezském kraji a Praze.

Počet přenocování hostů v hromadných ubytovacích zařízeních ve 2. čtvrtletí 2024 dosáhl celkem 13,9 milionu nocí a ve srovnání se shodným obdobím předchozího roku vzrostl o 0,9 %. Nerezidenti strávili v Česku celkem 6,5 milionu nocí, což představovalo meziroční růst o 6,6 %. Naopak domácí klientela přenocovala v hromadných ubytovacích zařízeních 7,5 milionu nocí a meziročně přenocování rezidentů kleslo o 3,5 %.

„Do hromadných ubytovacích zařízení ve 2. čtvrtletí letošního roku přijelo 6 milionů hostů. Meziroční růst o 3,3 % byl podpořen počtem nerezidentů, kterých se v Česku ubytovalo o 9,3 % více oproti stejnému období roku 2023. Počet rezidentů však klesl o 1,4 % na 3,2 milionu hostů,“ uvedl Roman Mikula, vedoucí oddělení statistiky cestovního ruchu a životního prostředí ČSÚ. 

V ubytování hotelového typu bylo ve sledovaném období zaznamenáno 4,3 milionu hostů. Meziročně tento segment vykázal růst o 4,7 %. Zahraniční turisté, kteří tvořili 56 % hotelových klientů, vykázali růst o 9,1 % na celkových 2,4 milionu hostů, naopak rezidenti zaznamenali pokles o 0,5 % na 1,9 milionu hostů. Přenocování v hotelech vzrostlo ve srovnání se stejným obdobím loňského roku o 2,1 % na 9,5 milionu nocí. Penziony zaznamenaly pokles jak v počtu hostů (o 1,4 %), tak i nocí (o 1,6 %). Rezidentů, kteří tvořili více než 80 % klientely penzionů, sem přijelo meziročně o 3,2 % méně a strávili zde o 3,5 % méně nocí. U nerezidentů byl naopak v tomto typu ubytování monitorován růst návštěvnosti i přenocování. V ostatních hromadných ubytovacích zařízeních, kam spadají například kempy, chatové osady nebo turistické ubytovny, se ubytovalo o 1,1 % více hostů oproti stejnému období minulého roku, přenocování však o 1,2 % kleslo.

Regionálně se počet ubytovaných hostů ve 2. čtvrtletí letošního roku ve srovnání se stejným obdobím předchozího roku zvýšil v devíti krajích, pokles byl zaznamenán v Ústeckém, Libereckém, Královéhradeckém, Jihomoravském a Pardubickém kraji. Meziroční nárůst počtu nerezidentů zaznamenaly všechny kraje s výjimkou Ústeckého. Naopak více rezidentů se ubytovalo jen v krajích Jihočeském a Karlovarském a na Vysočině. Přenocování celkem vzrostlo v pěti krajích, a to v Moravskoslezském, Jihočeském, v Praze, na Vysočině a v Karlovarském kraji. Nerezidenti strávili ve srovnání se shodným obdobím předchozího roku více nocí ve všech krajích s výjimkou Ústeckého, rezidentům však meziroční index přenocování vzrostl pouze v Jihočeském kraji. Moravskoslezský kraj vykázal stagnaci a v ostatních krajích přenocování domácích hostů kleslo.

Zahraničních hostů (podle státního občanství) se v hromadných ubytovacích zařízeních v 2. čtvrtletí ubytovalo o 9,3 % více oproti stejnému období předchozího roku. Celkem bylo v Česku ubytováno 2,8 milionu nerezidentů. Z Německa přijelo více než 600 tisíc hostů a více než 100 tisíc návštěvníků přijelo také z Polska, Slovenska, Spojených států amerických, Velké Británie a Rakouska. Nejvyšší procentuální meziroční nárůst počtu návštěvníků byl monitorován u turistů z Číny, a to o 125,7 %. Počet přenocování nerezidentů meziročně vzrostl o 6,6 % na celkových 6,5 milionu nocí. Mezi deseti nejčastějšími národnostmi vykázali meziroční pokles počtu nocí pouze hosté z Německa (o 2,7 %), ostatním zemím přenocování vzrostlo. Nejvyšší meziroční růst počtu nocí byl vykázán u turistů z Číny (o 76,9 %) a Finska (o 54,1 %).

Mistrovství světa v ledním hokeji pořádané Českou republikou v květnu 2024 přilákalo do Prahy a Moravskoslezského kraje sportovní fanoušky ze zahraničí. Do Prahy přijelo ve 2. čtvrtletí 2024 oproti stejnému období loňského roku o 9,2 % více nerezidentů. Nejvyšší meziroční růst počtu zahraničních klientů byl z účastnických zemí vykázán u hostů z Finska (o 48,8 %), Švýcarska (o 43,5 %) a z Kanady (o 39,4 %). Finové pak v Praze strávili průměrně 3 noci, Kanaďané 2,7 noci a Švýcaři 2,5 noci. V Moravskoslezském kraji se ubytovalo meziročně o 25,7 % více nerezidentů. Z účastnických zemí vykázali nejvyšší meziroční nárůst počtu hostů klienti ze Švédska (o 150,4 %) a z Kazachstánu (o 127,9 %) a více než 50 % zvýšení počtu klientů bylo zaznamenáno také u hostů z Lotyšska, Finska a Slovenska. Nejvíce nocí v průměru pak v Moravskoslezském kraji strávili klienti z Kanady (3,8 nocí), Švédska (3,6 nocí), Francie a USA (shodně 2,9 nocí). Naopak na spíše kratší dobu přijeli hosté z nejbližších zemí, konkrétně z Polska na 2,0 noci a ze Slovenska na 1,9 noci.
Poznámky:
Zodpovědný vedoucí pracovník ČSÚ:	Ing. Pavel Vančura, ředitel odboru statistiky obchodu, dopravy, služeb, cestovního ruchu a životního prostředí, tel. 274 052 096, e-mail: pavel.vancura@csu.gov.cz
Kontaktní osoba:	Mgr. Roman Mikula, vedoucí oddělení statistiky cestovního ruchu a životního prostředí, tel. 274 052 384, e-mail: roman.mikula@csu.gov.cz
Metoda získání dat:	Přímé zjišťování ČSÚ v hromadných ubytovacích zařízeních.
Termín ukončení sběru dat:	22. 7. 2024
Termín ukončení zpracování:	1. 8. 2024
Navazující datová sada:	https://csu.gov.cz/cestovni-ruch
Termín zveřejnění další RI:	8. 11. 2024
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