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Růst podílu dětí narozených mimo manželství se zastavil
Pohyb obyvatelstva – 1. až 3. čtvrtletí 2018
Populace Česka se během prvních tří čtvrtletí rozrostla o 27,7 tisíce na 10,638 milionu osob. Většinu přírůstku, 26,1 tisíce, zajistila zahraniční migrace. 1,7 tisíce obyvatel přibylo zásluhou převahy živě narozených nad zemřelými.
Podle předběžné statistické bilance počet obyvatel České republiky k 30. září činil 10 637,8 tisíce a byl tak o 27,7 tisíce vyšší než k 1. lednu. O nárůst počtu obyvatel se primárně zasloužilo zahraniční stěhování, jehož saldo činilo 26,1 tisíce. Dalších 1,7 tisíce nových obyvatel zajistila přirozená měna, když počet živě narozených dětí byl vyšší než počet zemřelých osob.

V průběhu prvních devíti měsíců se podle předběžných údajů živě narodilo 86,6 tisíce dětí. Bylo jich o 43 méně než dle definitivních výsledků za stejné období předcházejícího roku. Vdané ženy porodily 44,6 tisíce dětí, ženy svobodné 37,9 tisíce a ženy rozvedené či ovdovělé 4,1 tisíce. Podíl dětí narozených mimo manželství dosáhl 48,5 % a byl v meziročním srovnání mírně nižší (48,7 % v období leden až září 2017). Údaje za třetí čtvrtletí tak potvrzují zastavení dlouhodobého trendu rostoucího podílu dětí narozených mimo manželství. Prvorozené děti tvořily 48 % všech živě narozených, druhorozené 37 % a děti narozené ve třetím či vyšším pořadí 14 %. Nejvíce dětí se narodilo ženám ve věku 30 let.

Od počátku roku do konce září podle předběžných údajů zemřelo 85,0 tisíce obyvatel Česka, téměř o 1,3 tisíce více než v témže období roku 2017. Meziroční nárůst počtu zemřelých z velké části připadl na třetí čtvrtletí, v průběhu kterého letos zemřelo 26,6 tisíce osob, meziročně o 1,0 tisíce více. Mezi zemřelými bylo celkem 43,0 tisíce mužů a 42,0 tisíce žen. Zemřelým mužům bylo v době úmrtí v průměru 72,6 let a zemřelým ženám 79,7 let. V průběhu prvního roku života zemřelo celkem 220 dětí, o 10 méně než v loňském prvním až třetím čtvrtletí. Kojenecká úmrtnost se meziročně mírně snížila na 2,5 ‰.

Podle předběžných údajů uzavřelo v prvních třech čtvrtletích sňatek 47,8 tisíce párů mužů a žen, o 1,5 tisíce více než ve stejném období předcházejícího roku. Více jak deset tisíc svatebních obřadů se konalo v červnu (10,6 tisíce) i v srpnu (10,4 tisíce). Naopak nejméně, 0,8 tisíce párů snoubenců, zvolilo pro uzavření manželství lednové datum. Tři čtvrtiny nevěst i ženichů uzavíraly manželství poprvé, u jedné čtvrtiny novomanželů šlo o uzavření manželství vyššího pořadí. Nejvíce ženichů bylo ve věku 29 let a nejvíce nevěst ve věku 27 let.

Podle předběžných údajů nabylo do konce září 2018 právní moci celkem 17,5 tisíce rozvodů, meziročně o 1,0 tisíce méně. Ze čtyřiceti procent rozvod ukončil manželství bez nezletilých dětí v rodině. V šedesáti procentech se rozvody nezletilých dětí dotýkaly. Rozvedeným mužům bylo v průměru 44,7 let, rozvedeným ženám 41,8 let.

Statistika zahraničního stěhování za období prvních devíti měsíců roku 2018 hovoří o 43,1 tisíce přistěhovalých a 17,0 tisíce vystěhovalých. Saldo zahraniční migrace tak dosáhlo 26,1 tisíce a bylo o 7,3 tisíce vyšší než ve stejném období roku 2017. Meziročně zesílil jak proud přistěhovalých, tak vystěhovalých. V obou tocích se na nárůstu počtu migrantů významně podíleli občané Ukrajiny. Nejvyšší kladné saldo stěhování za 1. až 3. čtvrtletí roku 2018 bylo zaznamenáno s občany Ukrajiny (8,9 tisíce) a tvořilo jednu třetinu celkového salda. Druhé nejvyšší bylo saldo zahraničního stěhování občanů Slovenska (3,9 tisíce), s odstupem následovalo saldo občanů Rumunska (1,5 tisíce) a Bulharska (1,4 tisíce).

Poznámky:
Veškeré zpracovávané a publikované údaje se týkají všech obyvatel, kteří mají v ČR trvalé bydliště, a to bez ohledu na státní občanství. Od roku 2001 (v návaznosti na Sčítání lidu, domů a bytů 2001) údaje zahrnují také cizince s vízy k pobytu nad 90 dnů (podle zákona č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců) a cizince s přiznaným azylem (podle zákona č. 325/1999 Sb., o azylu). Od 1. 5. 2004, v návaznosti na tzv. euronovelu zákona č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců, se údaje týkají též občanů zemí EU s přechodným pobytem na území ČR a občanů třetích zemí s povolením k dlouhodobému pobytu. Údaje zohledňují rovněž události (sňatky, narození a úmrtí) českých občanů s trvalým pobytem na území ČR, které nastaly v cizině.
Veškeré údaje za rok 2018 jsou předběžné.
Údaje o potratech za 1. až 3. čtvrtletí 2018 nejsou obsaženy z důvodu neúplnosti dat poskytnutých Ústavem zdravotnických informací a statistiky ČR.

Zodpovědný vedoucí pracovník ČSÚ:	Mgr. Robert Šanda, ředitel odboru statistiky obyvatelstva, 
tel. 274 052 160, e-mail: robert.sanda@czso.cz
Kontaktní osoba:	Mgr. Michaela Němečková, oddělení demografické statistiky, 
tel. 274 052 184, e-mail: michaela.nemeckova@czso.cz
Metoda získání dat:	Demografická statistika – výsledky zpracování statistických hlášení řady Obyv
Rozvody – Informační systém Ministerstva spravedlnosti ČR
Stěhování – Informační systém evidence obyvatel (MV ČR) a Cizinecký informační systém (Ředitelství služby cizinecké policie)
Potraty – Ústav zdravotnických informací a statistiky ČR
Termín ukončení sběru dat:	20. listopadu 2018
Navazující datová sada:	130062-18 Stav a pohyb obyvatelstva v ČR - 1.-3. čtvrtletí 2018
	https://www.czso.cz/aktualni-produkt/41180
Termín zveřejnění další RI:	21. března 2019

Přílohy:
Tab. 1 Obyvatelstvo (absolutně, relativně, meziroční změny)

Oddělení informačních služeb – ústředí
Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete na stránkách 
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