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Souhrnný indikátor důvěry se meziměsíčně snížil o 1 bod na hodnotu 98,1. Hlavní příčinou je pokles důvěry mezi spotřebiteli. Mezi podnikateli se téměř nezměnila.
 
Důvěra mezi podnikateli se meziměsíčně snížila v průmyslu a ve stavebnictví. V obchodě a ve vybraných odvětvích služeb se důvěra zvýšila. V lednu také proběhlo pravidelné šetření ČSÚ 
o bariérách růstu. „V průmyslu se značná část podniků potýká s nedostatečnou poptávkou. V některých dílčích odvětvích průmyslu a ve stavebnictví je ale stále významnou limitující bariérou růstu produkce nedostatek zaměstnanců“, sdělil Jiří Obst, vedoucí oddělení konjunkturálních průzkumů ČSÚ. 

Důvěra spotřebitelů se v lednu výrazně snížila. „Spotřebitelé se na začátku nového roku více obávají zhoršení celkové hospodářské situace a zároveň uvažují, že budou méně spořit,“ dodal Jiří Obst. 

Podrobnosti naleznete v dnes vydané Rychlé informaci: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/konjunkturalni-pruzkum-leden-2020.

Od ledna 2020 dochází ke změně bazického období pro výpočet bazických indexů hodnocených v rychlé informaci ČSÚ. Průměr roku 2005 se mění na dlouhodobý průměr celé časové řady, jenž představuje metodicky vhodnější základnu pro posuzování úrovně současného sentimentu. Dlouhodobý průměr se bude přepočítávat jednou ročně a to vždy v termínu publikování rychlé informace za leden. Pro rok 2020 bude bazické období vypočteno jako průměr údajů za období 2003 až 2019.



Kontakt:
Jan Cieslar
tiskový mluvčí ČSÚ
T 274 052 017   |   M 604 149 190
E jan.cieslar@czso.cz   |   Twitter @statistickyurad





Český statistický úřad  |  Na padesátém 81  |  100 82  Praha 10
Oddělení informačních služeb – ústředí
Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz  |  www.stoletistatistiky.cz |  tel.: 274 052 304, e-mail: infoservis@czso.cz	1

image1.jpg
TISKOVE SDELENi




image2.png




