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12. června 2020
Nouzový stav ovlivnil i demografická data
Počet obyvatel České republiky v průběhu prvního čtvrtletí roku 2020 nadále rostl, ale výrazně méně než v předcházejících čtvrtletích. Přírůstek zahraniční migrací se meziročně snížil o více než polovinu, větší byl i úbytek populace přirozenou měnou. Nouzový stav a s ním spojená omezení se odrazil v rekordně nízkém počtu manželství uzavřených v březnu.

[bookmark: _GoBack]Obyvatelé Česka uzavřeli v průběhu prvního čtvrtletí letošního roku 3,5 tisíce sňatků, což bylo 
o 600 méně než o rok dříve. „Rekordně nízký byl počet manželství uzavřených v březnu. Podle dosud dostupných dat nepřekročil 600 a šlo tak o nejnižší měsíční počet sňatků v českých zemích od roku 1918. Naopak nezvykle vysoký byl letos počet manželství uzavřených v únoru, k němuž zřejmě přispěla zajímavá data v kalendáři. Například až třetina únorových novomanželů si pro svůj svatební den zvolila sobotu 22. 2. a na svatební obřady byla bohatá 
i sobota 29. či čtvrtek 20. února,“ říká Michaela Němečková z oddělení demografické statistiky ČSÚ. V únoru bylo letos uzavřeno celkem více než 2 tisíce sňatků a vyšší únorový počet sňatků byl naposledy zaznamenán roku 2002.

Podrobnosti naleznete v dnes vydané Rychlé informaci: 
https://www.czso.cz/csu/czso/cri/pohyb-obyvatelstva-1-ctvrtleti-2020.

Český statistický úřad začal zveřejňovat předběžná data o počtu zemřelých v týdenních cyklech. Pravidelně aktualizované informace naleznete na: https://www.czso.cz/csu/czso/obypz_cr.
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