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24. června 2020
Důvěra v ekonomiku mírně posílila
[bookmark: _GoBack]
Souhrnný indikátor důvěry se meziměsíčně zvýšil o 2,1 bodu. Indikátor důvěry podnikatelů se zvýšil o 2,2 bodu a indikátor důvěry spotřebitelů o 1,4 bodu. I přes meziměsíční růst zůstává důvěra v ekonomiku stále hluboko pod dlouhodobým průměrem.

Podnikatelský indikátor důvěry v červnu vzrostl vlivem meziměsíčního zvýšení důvěry ve vybraných odvětvích služeb a v obchodě. „Důvěra ve službách se zejména díky mírnému zlepšení očekávané poptávky odpoutala od svého květnového historického minima. Z některých dílčích ukazatelů lze nicméně usuzovat, že podnikatelé stále nejsou z nejhoršího venku. Například současná poptávka nebo očekávaný počet zaměstnanců pro období příštích tří měsíců v červnu našly své nové pomyslné dno,“ sdělil Jiří Obst, vedoucí oddělení konjunkturálních průzkumů ČSÚ. 

V průmyslu a ve stavebnictví naopak důvěra oproti květnu klesla. „Podniky v průmyslu nadále výrazně omezuje nedostatečná domácí i zahraniční poptávka, její negativní hodnocení se v červnu dále výrazně prohloubilo,“ dodal Jiří Obst.

Oproti květnu se zvýšila důvěra mezi spotřebiteli. „Stále poměrně velká část spotřebitelů se v červnu obávala růstu nezaměstnanosti a cen, i když ve srovnání s minulým měsícem se jejich podíl mírně snížil,“ upřesnila Veronika Ptáčková z oddělení konjunkturálních průzkumů.


Podrobnosti naleznete v dnes vydané Rychlé informaci: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/konjunkturalni-pruzkum-cerven-2020. 



Kontakt
Jan Cieslar
tiskový mluvčí ČSÚ
T 274 052 017   |   M 604 149 190
E jan.cieslar@czso.cz   |   Twitter @statistickyurad



Odbor vnější komunikace
Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete na stránkách 
Českého statistického úřadu: www.czso.cz    |  tel.: 274 052 765 e-mail: press@czso.cz	1

image1.jpeg
Cesky statisticky dfad | Na padesatém 81 | 100 82 Praha 10

TISKOVE SDELENI




