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Souhrnný indikátor důvěry se meziměsíčně zvýšil o 3,9 bodu. Indikátor důvěry podnikatelů se zvýšil o 4,0 bodu a indikátor důvěry spotřebitelů vzrostl o 3,2 bodu. 

Důvěra podnikatelů se v září zvýšila. „Podnikatelé v průmyslu jsou stále poměrně opatrní při hodnocení stávající celkové poptávky i v očekáváních výrobní činnosti pro nadcházející tři měsíce,“ sdělil Jiří Obst, vedoucí oddělení konjunkturálních průzkumů ČSÚ. 

V září se rovněž zvýšila důvěra mezi spotřebiteli. „Spotřebitelé se v září ve srovnání s předešlým měsícem méně obávali zhoršení své finanční situace. Současně ale chtějí více spořit, což koresponduje s jejich přetrvávajícími obavami ze zvýšení nezaměstnanosti a růstu cen,“ dodal Jiří Obst.

Sběr dat za podnikatelskou i spotřebitelskou část konjunkturálních průzkumů probíhal v období od 1. do 17. září. „Obecné zhoršení epidemické situace v posledních dnech a s tím související avizovaná opatření proti šíření koronaviru jsou tak ze strany podnikatelů a spotřebitelů v publikovaných datech zachyceny pouze částečně,“ uzavřela Veronika Ptáčková z oddělení konjunkturálních průzkumů.

Podrobnosti naleznete v dnes vydané Rychlé informaci: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/konjunkturalni-pruzkum-zari-2020. 
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