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Průmyslová produkce v lednu mírně klesla
Průmysl – leden 2025
Průmyslová produkce v lednu meziročně reálně klesla o 0,6 %. Meziměsíčně byla nižší o 0,3 %. Hodnota nových zakázek meziročně klesla o 1,0 %. 
Průmyslová produkce v lednu 2025 byla reálně meziměsíčně nižší o 0,3 %. Meziročně klesla o 0,6 %. „Lednový výsledek průmyslové produkce byl jen mírně pod úrovní předchozího měsíce i loňského ledna. Největší vliv měla výroba motorových vozidel, kde pokračoval pokles v segmentu výroby dílů a příslušenství pro motorová vozidla,“ říká Radek Matějka, ředitel odboru statistiky zemědělství a lesnictví, průmyslu, stavebnictví a energetiky ČSÚ. Aktuální rozpracovanost dlouhodobých zakázek měla vliv na pokles ve výrobě ostatních dopravních prostředků a zařízení, zejména kolejových vozidel. Nárůst produkce naproti tomu zaznamenala výroba počítačů, elektronických a optických přístrojů a zařízení, na tempo růstu zapůsobila zčásti i nižší srovnávací základna v lednu 2024.

Hodnota nových zakázek v běžných cenách v lednu 2025 ve sledovaných odvětvích meziročně klesla o 1,0 %. Nové zakázky ze zahraničí se meziročně snížily o 1,3 %, tuzemské nové zakázky klesly o 0,4 %. Meziměsíčně byla hodnota nových zakázek nižší o 2,3 %. „Pokles hodnoty nově uzavřených průmyslových zakázek ovlivnila zejména výroba motorových vozidel. K poklesu zakázek přispěl i chemický průmysl nebo výroba základních kovů, hutnictví a slévárenství,“ komentuje Veronika Doležalová, vedoucí oddělení statistiky průmyslu ČSÚ. Zvýšila se dynamika růstu hodnoty nových zakázek ve výrobě počítačů, elektronických a optických přístrojů a zařízení. Nové zakázky získaly i podniky ve výrobě strojů a zařízení.

Průměrný evidenční počet zaměstnanců v průmyslu se v lednu 2025 meziročně snížil o 2,1 %.

Dle Eurostatem zveřejněných údajů v prosinci 2024 meziročně klesla průmyslová produkce v EU27 o 1,7 %. Největší meziroční pokles zaznamenalo Rakousko (o 9,5 %) a Itálie (o 7,1 %). Německý průmysl klesl o 4,0 %, výkon českého průmyslu se snížil o 2,7 %. Z pohledu odvětví v EU27 nejvíce klesla výroba motorových vozidel, přívěsů a návěsů (o 14,6 %) a nejvyšší růst zaznamenala výroba základních farmaceutických výrobků a farmaceutických přípravků (o 21,6 %). Údaje za leden 2025 zveřejní Eurostat podle předběžného harmonogramu 13. 3. 2025.



Poznámky:
Leden 2025 měl stejný počet pracovních dní jako leden 2024. V souladu s revizní politikou ČSÚ byly zároveň se zpracováním dat za leden 2025 revidovány údaje za leden až prosinec 2024.
Meziroční vývoj všech ukazatelů je publikován po očištění o vliv počtu pracovních dnů. Meziměsíční, popř. mezičtvrtletní tempa jsou očištěna také o vliv sezónnosti. Příspěvky k růstu, nebo poklesu, jsou počítány z dat očištěných o vliv počtu pracovních dnů.
Metodika: https://csu.gov.cz/prumysl_metodika


Zodpovědný vedoucí pracovník:	Ing. Radek Matějka, ředitel odboru statistiky zemědělství a lesnictví, průmyslu, stavebnictví a energetiky, tel.: 736 168 543, e-mail: radek.matejka@csu.gov.cz
Kontaktní osoba:	Mgr. Veronika Doležalová, vedoucí oddělení statistiky průmyslu, tel.: 734 352 291, e-mail: veronika.dolezalova@csu.gov.cz
Metoda získání dat: 	přímé zjišťování ČSÚ Prům 1-12
Termín ukončení sběru dat: 	4. 3. 2025
Navazující výstupy:		časové řady ve Veřejné databázi, kapitola Průmysl
				mezinárodní srovnání v zemích EU: Eurostat
Termín zveřejnění další RI:	7. 4. 2025
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Oddělení informačních služeb – ústředí
Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete na stránkách 
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