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	18.
Zobrazování nesouvislých územních celků v prostředí GIS



Na území České republiky existují nesouvislé území celky a cílem metodiky je prohloubit jejich interpretaci dat jejich zobrazování v prostředí GIS. 

Metodika je zveřejněna na webových stránkách Českého statistického úřadu na stránce metodické dokumentace RSO: https://www.czso.cz/csu/rso/obecne
a konkretizována v metapopisech u jednotlivých produktů registru, např.:  
https://www.czso.cz/csu/rso/obce 
Rekapitulace

Geoprostorovou orientaci ve vazbě na územní členění státu zajišťují vrstvy administrativního členění státu, spravované Českým úřadem zeměměřickým a katastrálním. Územní členění je základem členění státu pro statistické účely (Český statistický úřad), které reflektuje tento základ a dále gestoruje rozšířenou evidenci o sídelním uspořádání a vlastnostech částí území státu. Správcem územních identifikací pro veřejnou správu je od roku 2012 Český úřad zeměměřický a katastrální (Registr územní identifikace, adres a nemovitostí).

Legislativní základ územního členění státu je v současnosti dosti komplikovaný (a Ministerstvo vnitra připravuje od roku 2015 jeho revizi):

A/ zákon o územním členění státu a zákon o vyšších územně správních celcích stanovují základní rámec členění státu na kraje, okresy (a tím pádem obce a vojenské újezdy) a územní obvody hlavního města Prahy; 

B/ další zákony o obcích s pověřeným obecním úřadem, o obcích s rozšířenou působností, o hlavním městě Praze (správních obvodech) stanovují přenesenou působnost výkonu státní správy na samosprávu;
C/ zákon o obcích a zákon o hlavním městě Praze vymezují území obcí na technickém základě - katastrálním území (katastrální zákon);

D/ dále tento zákon o obcích a zákon o hlavním městě Praze obsahují ustanovení o samosprávném dělení hlavního města Prahy a statutárních měst na městské obvody či městské části na základě jejich Statutů;

E/ zákon o státní statistické službě § 20a) návazně definuje soustavu územních a územně evidenčních prvků jako souhrn územního a správního členění státu (viz ad A – D) a dále ho rozšiřuje o specifické pohledy na území. Rozšíření spočívá v definování sídelní struktury státu a reflektování dělení obcí na územně technické jednotky (jako části katastrálních území), na části obce díly (ve vazbě na MO/MČ) a na základní sídelní jednotky díly (ve vazbě na části obce). To zajišťuje vykazování statistik za plně skladebné územní jednotky v každém místě soustavy územních a územně evidenčních jednotek. Specifikum statistického členění státu je dále zakotveno klasifikací statistických územních jednotek (do úrovně NUTS 3) a používá i neregulovanou úroveň LAU1 (okres), 2 (obec); je nutno poznamenat, že vymezení statistických územních jednotek NUTS, LAU v maximálně dosažitelné míře se kryje s administrativním členěním státu dle výše uvedených odstavců. Blíže – viz kapitola 4.

Soustava je integrována s objekty (budovami, byty) a tvoří jeden kompaktní celek, na který je navázána adresní struktura (ulice, orientační čísla, PSČ).

Soustava územních a územně evidenčních prvků je spravována činností Českého statistického úřadu, který provozuje RSO a jeho geoprostorovou složkou v podobě vektorové vrstvy hranic územních celků a jiných produktů, které jsou popisovány metadaty.

Soustava územních, územně evidenčních prvků a budov vykazuje tři základní okruhy vlastností: hierarchii, vazebnost, jednotu popisné a geografické informace.  Skladebnost jako jedna z projevů hierarchie patří k základním kvalitativním devizám evidence registru, která se opírá o velmi malé statistické obvody postihující i anomálie v územním detailu. Soubor těchto vlastností registru jej činí nezastupitelným a jedinečným ve svém rozsahu, kvalitě a aktuálnosti.

Tvorba a provoz geografických informačních systémů ČSÚ zahrnuje využívání garantovaných mapových podkladů ČÚZK. Produkty registru jsou založeny a aktualizovány nad hybridním mapovým modelem Základní mapy České republiky 1:10 000, ortofoto mapou a katastrální mapou, tedy ve velmi podrobném měřítku. K produktům se vytvářejí služby pro uživatele.  

Ke službám, podporujícím kartografické výstupy, patří generalizace hranic a vytváření multipolygonových (vícenásobných) vrstev obcí a vyšších územních celků. 

Metodika zobrazování nesouvislých územních celků je nezbytná pro ošetření používání produktů registru v oblasti tvorby maloměřítkových kartografických výstupů, v oblasti specifických problémů při zobrazování územních celků ležících na více nesouvislých lokalitách a v atypických situacích přesahů částí obcí na území jiných obcí. 

Podpora zobrazování

Níže uvedená metodika popisuje problematiku a stanovuje postupy zpracování zaměřené na eliminaci nepřímých pohledů na jednotky, které leží na více nesouvislých územích (polygonech), což se může projevovat anomáliemi při jejich publikaci v prostředí informačních systémů provozovaných zejména v síti internetu.

Mezi územní celky s vícenásobnými polygony v současnosti patří zejména obce s rozšířenou působností (ORP), obce s pověřeným obecním úřadem (POÚ), obce a vojenské újezdy, katastrální území (KÚ), resp. územně technické jednotky (ÚTJ), a odvozovaná mapová vrstva volebních obvodů do Senátu České republiky.

Obec leží na jednom či více katastrálních územích nebo jejich částech a může ležet na více nesouvislých územích. V současnosti existuje téměř stovka obcí, které se nachází na oddělených územích, zobrazují se tedy několika polygony. V současnosti je horní hranice počtu polygonů na jednu obec omezena číslem čtyři, ale v budoucnosti nelze vyloučit i vyšší počty, protože proces vzniku obcí (cestou oddělení části obce, změnou nebo zrušením vojenského újezdu) je dynamický jev, u něhož lze těžko předvídat vývoj, neboť je podmíněn mnoha faktory závislými především na zastupitelstvech.  

Procesní příčinou vzniku problému je fakt, že tyto tzv. multipolygonální obce sdílí pouze jedno identifikační číslo (systémově navazující na vyšší a nižší celky) v Registru sčítacích obvodů a budov. 
Prostorové uspořádání obcí je propagováno pak i na úroveň POÚ, ORP i volebních obvodů a jejich výčet je proměnlivý v čase.

U katastrálních území dlouhodobý vývoj směřuje k potlačování existence vícenásobných polygonů KÚ, který je plně v kompetenci ČÚZK. Cílem je stav soustavy KÚ bez existence vícenásobných polygonů.

Územně technické jednotky v zásadě představují katastrální území a pokud přes KÚ je vedena hranice městského obvodu/městské části, vytvářejí části katastrálního území samostatné územně technické jednotky. Kromě základní funkce zajišťování skladebnosti do hranic městských obvodů/městských částí plní ÚTJ i obdobnou roli v mimoměstských lokalitách k vyjádření integrací a dezintegrací území obcí, tj. i katastrálních území. Jde vesměs o případy přechodného charakteru ÚTJ do doby ukončení správního řízení. Metodika ÚTJ byla v roce 2008 nastavena tak, že v situacích potencionálního vzniku vícenásobného polygonu ÚTJ reaguje správce ČSÚ na úrovni číselníku a jeho mapového obrazu vznikem nové jednotky ÚTJ pro každý polygon (přidělením kódu, názvu). Z uvedeného v tomto odstavci vyplývá, že na ÚTJ se tato metodika o vícenásobných polygonech nemusí vždy vztahovat, protože byl zvolen jiný způsob řešení, který prostě nevede k existenci násobných polygonů ÚTJ v mapové vrstvě.

Příklad problému v internetovém prohlížení u uživatele Centrum dopravního výzkumu v.v.i.
Citace z Metodiky zobrazování obcí, jejichž území se nachází na více lokalitách v geografických informačních systémech využívajících data z produkce státu, Centrum dopravního výzkumu, v.v.i., říjen 2008, identifikační kód CEZ: 04499457501:

„Využívání geografického produktu z dílny ČSÚ, konkrétně geografické části Registru sčítacích obvodů a budov nazvané Územní a správní členění České republiky umožňuje vyhledávat další územně vázané prvky v souvislostech vazby na území a jeho  administrativně správní členění v rámci ČR. Jiný zdroj neexistuje. 

Příčinou vzniku popsaného problému je fakt, že tyto tzv. multipolygonální obce sdílí pouze jedno identifikační číslo logicky i systémově navazující na vyšší správní celky stejně jako jiné obce, které jsou v prostou vymezeny jedním polygonem. Tím může při publikaci v GIS docházet ke zmnožení výpisu obcí se stejným názvem a následnému zmatení uživatelů. V technické rovině se specifikum jeví tak, že v geodatabázi obcí se může nacházet více identifikačně totožných záznamů o příslušné obci a přitom nejde o chybu databáze, ale o metodický problém spojený s interpretací dat a tím s publikací a uživatelskou přívětivostí systémů.

Existence anomálií, tedy výskytu tzv. „multipolygonálních obcí“, se při použití v GIS aplikacích uživateli jeví jako chyba architektury databáze či datové struktury informačního systému nebo jako chyba aplikace.

Rutinní funkcí GIS systémů je vyhledávání území dle názvu. Při zadání názvu tzv. multipolygonální obce systém nabídne odpovídající počet výskytů obce se stejným názvem, což může mít za následek uvedení uživatele v omyl způsobený tím, že po postupném výběru a následném zobrazení obce v prohlížeči systém nabídne pokaždé jiný mapový výřez. Pokud si toho uživatel nevšimne, je uveden v mylný závěr, že se jedná o definitivní zobrazení území. V další fázi pak hrozí, že na základě takto mylné interpretace dojde i k mylnému závěru v odpovídající agendě se všemi z toho plynoucími následky. Pokud si zmnoženého výskytu uživatel všimne, začne vybírat obce postupně, obdrží odlišné výsledky a dojde k závěru, že jde o chybu aplikace a ukončí práci s ní. Oba případy vedou k chybné, ve svém důsledku škodné interpretaci.  Praxe poslední doby ukazuje, že mapové aplikace jsou uživateli velmi žádané, což má za následek dramatický nárůst počtu uživatelů a tlak na vývoj aplikací s intuitivním ovládáním. Uživatele tedy není reálné nijak školit a bezvadná funkčnost aplikace je klíčovým parametrem při hodnocení funkcionality. Je nutné přistoupit na fakt, že dobrá aplikace musí být stoprocentně intuitivně ovladatelná. Jakákoliv jiná alternativa přístupu je úkrokem ze správného směru.“ 

Řešení

Jsou standardně vytvářeny varianty příslušných mapových vrstev, ve kterých bude nástroji GIS sloučeno více záznamů/obrazů daných prvků (např. polygonů obcí) s identickým identifikátorem do jednoho „multi“ záznamu/obrazu (polygonu). Tím dojde ke snížení počtu záznamů/obrazů na úroveň skutečného počtu sledovaných prvků. Zároveň tak dojde k odstranění vícečetného výskytu stejného identifikátoru prvku v databázi/tabulce. Tato nová datová sada je označena jako „multi“ a nabízena jako součást nabídky produkce ČSÚ k veřejnému užití. Název nové sady, např. obcí:

obec_ddmmrr_multi

Položka „ddmmrr“ je proměnná a odpovídá datu, ke kterému je sada platná při zveřejnění aktualizace, například:
obec_010108_multi

Počínaje rokem 2008 je zveřejňován nový produkt Registru sčítacích obvodů a budov na webové stránce registru: http://www.czso.cz/csu/rso.nsf/i/novinky. Dosavadní zdrojový produkt hranic zůstal zachován a je nadále referenční.
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